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มาตรฐานผลิตภัณฑอตุสาหกรรม 

การปองกันฟาผา 
เลม 2  การบริหารความเสี่ยง 

1. ขอบขาย 

มาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้ใชสําหรับการประเมินความเส่ียงสําหรับส่ิงปลูกสรางหรือระบบสาธารณูปโภค
เนื่องจากวาบฟาผาลงดิน 

มาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้มีวัตถุประสงคเพื่อใหแนวทางสําหรับการประเมินความเส่ียง  โดยหลังจากเลือก
ขีดจํากัดสูงสุดของความเส่ียงท่ียอมรับไดแลว แนวทางดังกลาวจะบอกมาตรการปองกันท่ีเหมาะสมท่ีนํามาใชเพื่อ
ลดความเส่ียงใหอยูภายในหรือตํ่ากวาขีดจํากัดท่ียอมรับได 

2. เอกสารอางอิง 

เอกสารอางอิงตอไปนี้ประกอบดวยขอกําหนดซ่ึงใชอางอิงในการกําหนดมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้  
เอกสารอางอิงฉบับท่ีระบุปท่ีพิมพใหใชฉบับท่ีระบุเทานั้น  สวนเอกสารอางอิงฉบับท่ีไมไดระบุปท่ีพิมพ ใหใชฉบับ
ลาสุด (รวมถึงสวนท่ีแกไขเพ่ิมเติม) 

IEC 60079-10 : 2002, Electrical apparatus for explosive gas atmosphere – Part 10 : Classification of hazardous 
areas 

IEC 61241-10 : 2004, Electrical apparatus for use in the presence of combustible dust – Part 10: Classification 
of areas where combustible dusts are or may be present 

ITU-T-Recommendation K.46 : 2000, Protection of telecommunication lines using metallic symmetric conductors 
against lightning induced surges 

ITU-T-Recommendation K.47 : 2000, Protection of telecommunication lines using metallic conductors against 
direct lightning discharges 

มอก.1586 เลม 1, การปองกันฟาผา เลม 1 ขอกําหนดท่ัวไป 

มอก.1586 เลม 3, การปองกันฟาผา เลม 3 ความเสียหายทางกายภาพตอส่ิงปลูกสราง และอันตรายตอชีวิต 

มอก.1586 เลม 4, การปองกันฟาผา เลม 4 ระบบไฟฟาและอิเล็กทรอนิกสภายในส่ิงปลูกสราง 

มอก.1586 เลม 5, การปองกันฟาผา เลม 5 ระบบสาธารณูปโภค 
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3. บทนิยาม 

ความหมายของคําท่ีใชในมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมน้ี ใหเปนไปตามท่ีกําหนดใน มอก.1586 เลม 1 ยกเวน
ขอตอไปนี้ 

3.1 คําศัพทและนิยาม 

3.1.1 วัตถุท่ีจะปองกัน (object to be protected) 

ส่ิงปลูกสรางหรือระบบสาธารณูปโภคท่ีจะปองกันจากผลของฟาผา 

3.1.2  ส่ิงปลูกสรางท่ีจะปองกัน (structure to be protected) 

ส่ิงปลูกสรางท่ีจําเปนตองมีการปองกันจากผลของฟาผา โดยท่ีการปองกันดังกลาวสอดคลองตามมาตรฐาน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้ 

หมายเหตุ ส่ิงปลูกสรางที่จะปองกันอาจเปนเพียงสวนหนึ่งของส่ิงปลูกสรางขนาดใหญ 

3.1.3  ส่ิงปลูกสรางท่ีมีความเส่ียงตอการระเบิด (structure with risk of  explosion) 

ส่ิงปลูกสรางท่ีเก็บวัสดุระเบิดของแข็ง หรือพื้นท่ีอันตรายซ่ึงกําหนดไวใน IEC 60079-10 และ IEC 61241-10 

หมายเหตุ มาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้พิจารณาเฉพาะส่ิงปลูกสรางที่มีโซนอันตราย 0 หรือโซนที่เก็บวัสดุระเบิดของแข็ง 

3.1.4  ส่ิงปลูกสรางท่ีเปนอันตรายตอสภาพแวดลอม (structure dangerous to the environment) 

ส่ิงปลูกสรางท่ีอาจเปนสาเหตุของการแพรกระจายทางชีวภาพ เคมี และรังสี ซ่ึงเปนผลที่ตามมาของฟาผา 
(เชน โรงงานเคมี โรงงานปโตรเคมี และโรงงานนิวเคลียร) 

3.1.5  สภาพแวดลอมแบบในเมือง (urban environment) 

พื้นท่ีท่ีมีความหนาแนนของอาคารมาก หรือโซนชุมชนท่ีมีประชากรหนาแนนและมีอาคารสูง 

หมายเหตุ โซนใจกลางเมือง เปนตัวอยางของสภาพแวดลอมแบบในเมือง 

3.1.6  สภาพแวดลอมแบบชานเมือง (suburban environment) 

พื้นท่ีท่ีมีความหนาแนนของอาคารปานกลาง 

หมายเหตุ โซนรอบนอกเมือง เปนตัวอยางของสภาพแวดลอมแบบชานเมือง 

3.1.7  สภาพแวดลอมแบบชนบท (rural environment) 

พื้นท่ีท่ีมีความหนาแนนของอาคารนอย 

หมายเหตุ บานนอก เปนตัวอยางของสภาพแวดลอมแบบชนบท 
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3.1.8  ระดับแรงดันทนอิมพัลสท่ีกําหนด (rated impulse withstand voltage level : UW) 

แรงดันทนอิมพัลสท่ีกําหนดโดยผูผลิตบริภัณฑหรือช้ินสวนของบริภัณฑ เปนตัวกําหนดความสามารถทน
ของฉนวนตอแรงดันเกิน 

หมายเหตุ มาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมฉบับนี้พิจารณาเฉพาะความทนแรงดันระหวางตัวนํามีไฟกับดินเทานั้น 

3.1.9  ระบบไฟฟา (electrical system) 

ระบบท่ีรวมถึงสวนประกอบตาง ๆ ของการจายไฟแรงดันตํ่า 

3.1.10 ระบบอิเล็กทรอนิกส (electronic system) 

ระบบที่ประกอบดวยสวนประกอบอิเล็กทรอนิกส ท่ีไวตอส่ิงรบกวน  เชน  บริภัณฑโทรคมนาคม  
คอมพิวเตอร  ระบบวัดและควบคุม  ระบบวิทยุ  ส่ิงติดต้ังอิเล็กทรอนิกสกําลัง 

3.1.11 ระบบภายใน (internal systems) 

ระบบไฟฟาและอิเล็กทรอนิกสภายในส่ิงปลูกสราง 

3.1.12 ระบบสาธารณูปโภคท่ีจะปองกัน (service to be protected) 

ระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยูกับส่ิงปลูกสราง  ซ่ึงตองการปองกันจากผลของฟาผาตามมาตรฐาน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้ 

3.1.13 สายโทรคมนาคม (telecommunication lines) 

ตัวกลางที่ใชในการส่ือสารระหวางบริภัณฑซ่ึงอาจต้ังอยูในส่ิงปลูกสรางคนละแหง เชน สายโทรศัพท และ
สายขอมูล 

3.1.14 สายไฟฟากําลัง (power lines) 

สายไฟฟาท่ีทําหนาจายพลังงานไฟฟาเขาสู ส่ิงปลูกสราง เพื่อสงกําลังไฟฟาเขาสูบริภัณฑไฟฟาและ
อิเล็กทรอนิกสท่ีต้ังอยูภายใน เชน สายไฟฟาประธานแรงสูงหรือสายไฟฟาประธานแรงตํ่า 

3.1.15 ทอ (pipes) 

ระบบทอท่ีสงของไหลเขาหรือออกส่ิงปลูกสราง เชน ทอกาซ ทอน้ํา ทอน้ํามัน 

3.1.16 เหตุการณอันตราย (dangerous event) 

วาบฟาผาลงวัตถุท่ีจะปองกันหรือใกลเคียงวัตถุท่ีจะปองกัน 

3.1.17 วาบฟาผาลงวัตถุ (lightning flash to an object) 

วาบฟาผาท่ีผาลงวัตถุท่ีจะปองกัน 
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3.1.18 วาบฟาผาใกลกับวัตถุ (lightning flash near object) 

วาบฟาผาใกลวัตถุท่ีจะปองกันท่ีใกลพอจนอาจทําใหเกิดแรงดันเกินท่ีอันตราย 

3.1.19 จํานวนเหตุการณอันตรายเนื่องจากวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง (number of dangerous events due to flash to a 
structure : ND) 

คาเฉล่ียท่ีคาดไวตอปของจํานวนเหตุการณอันตรายเนื่องจากวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง 

3.1.20 จํานวนเหตุการณอันตรายเนื่องจากวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค (number of dangerous events due to 
flash to a service : NL) 

คาเฉล่ียท่ีคาดไวตอปของจํานวนเหตุการณอันตรายเนื่องจากวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค 

3.1.21 จํานวนเหตุการณอันตรายเนื่องจากวาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสราง (number of dangerous events due to flash 
near a structure : NM) 

คาเฉล่ียท่ีคาดไวตอปของจํานวนเหตุการณอันตรายเนื่องจากวาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสราง 

3.1.22 จํานวนเหตุการณอันตรายเนื่องจากวาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค (number of dangerous events due to 
flash near a service : NI) 

คาเฉล่ียท่ีคาดไวตอปของจํานวนเหตุการณอันตรายเนื่องจากวาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค 

3.1.23 อิมพัลสแมเหล็กไฟฟาของฟาผา (LEMP : lightning electromagnetic impulse) 

ผลของแมเหล็กไฟฟาจากกระแสฟาผา 

หมายเหตุ ผลดังกลาวรวมถึงผลของเสิรจที่เกิดจากการนํา เชนเดียวกับผลสนามแมเหล็กไฟฟาอิมพัลสที่เกิดจากการแผ 

3.1.24 เสิรจ (surge) 

คล่ืนทรานเซียนตท่ีปรากฏเปนแรงดันเกิน และ/หรือ กระแสเกิน เนื่องจากอิมพัลสแมเหล็กไฟฟาจากฟาผา 

หมายเหตุ เสิรจที่เกิดจากอิมพัลสแมเหล็กไฟฟาจากฟาผาอาจเกิดจากกระแสฟาผา (บางสวน), เกิดจากผลการเหนี่ยวนําในวงรอบ
ของการติดต้ัง และส่ิงคุกคามที่เหลือจาก SPD 

3.1.25 โหนด (node) 

จุดบนสายระบบสาธารณูปโภคท่ีการแพรกระจายเสิรจไมตองนํามาคิด 

หมายเหตุ ตัวอยางโหนดเชน จุดตอแยกไฟฟากําลังที่หมอแปลงไฟฟา ตัวมัลติเพล็กซบนสายโทรคมนาคมหรือ SPD ที่ติดต้ังตาม
สายซ่ึงเปนไปตาม มอก.1586 เลม 5 (IEC 62305-5) 
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3.1.26 ความเสียหายทางกายภาพ (physical damage) 

ความเสียหายของส่ิงปลูกสราง (หรือส่ิงท่ีอยูภายใน) หรือระบบสาธารณูปโภค เนื่องจากแรงทางกล ความ
รอน ปฏิกิริยาทางเคมี หรือการระเบิด เนื่องจากผลของฟาผา 

3.1.27 การบาดเจ็บตอส่ิงมีชีวิต (injury to living being) 

การบาดเจ็บ รวมท้ังเสียชีวิตของบุคคลหรือสัตว เนื่องจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาวเนื่องจากฟาผา 

3.1.28 ความลมเหลวของระบบไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส (failure of electrical and electronic system) 

ความเสียหายถาวรของระบบไฟฟาและอิเล็กทรอนิกสเนื่องจากอิมพัลสแมเหล็กไฟฟาจากฟาผา 

3.1.29 กระแสลมเหลว (failure current : Ia) 

คายอดตํ่าสุดของกระแสฟาผาท่ีอาจสรางความเสียหายตอสาย 

3.1.30 ความนาจะเปนของความเสียหาย (probability of damage : PX) 

ความนาจะเปนท่ีเหตุการณอันตรายจะสรางความเสียหายตอวัตถุท่ีจะปองกัน หรือส่ิงท่ีอยูภายใน 

3.1.31 การสูญเสีย (loss : LX) 

ปริมาณเฉล่ียของการสูญเสีย (คนและส่ิงของ) ท่ีเกิดข้ึนตามมา ตามแบบของความเสียหายท่ีกําหนดเนื่องจาก
เหตุการณอันตราย เทียบกับมูลคา (คนและส่ิงของ) ของวัตถุท่ีจะปองกัน  

3.1.32  ความเส่ียง (risk : R) 

คาเฉล่ียตอปท่ีนาจะเปนของการสูญเสีย (คนและส่ิงของ) เนื่องจากฟาผา สัมพันธกับมูลคาทั้งหมด (คนและ
ส่ิงของ) ของวัตถุท่ีจะปองกัน  

3.1.33 สวนประกอบความเส่ียง (risk component : RX) 

ความเส่ียงบางสวนซ่ึงข้ึนอยูกับแหลงกําเนิด และแบบความเสียหาย 

3.1.34 ความเส่ียงท่ียอมรับได (tolerable risk : RT) 

คาความเส่ียงสูงสุดซ่ึงสามารถยอมรับไดสําหรับวัตถุท่ีจะปองกัน 

3.1.35 โซนของส่ิงปลูกสราง (zone of structure : ZS) 

สวนของส่ิงปลูกสรางท่ีมีลักษณะเฉพาะเดียวกัน ซ่ึงคาพารามิเตอรท่ีเกี่ยวของกับการประเมินสวนประกอบ
ความเส่ียงมีเพียงชุดเดียว 

  



มอก. 1586 เลม 2–2556 

-6- 

3.1.36 สวนของระบบสาธารณูปโภค (section of service : SS) 

สวนของระบบสาธารณูปโภคท่ีมีลักษณะเฉพาะเดียวกัน ซ่ึงคาพารามิเตอรท่ีเกี่ยวของกับการประเมิน
สวนประกอบความเส่ียงมีเพียงชุดเดียว 

3.1.37 โซนปองกันฟาผา (lightning protection zone : LPZ) 

โซนซ่ึงมีการกําหนดสภาพแวดลอมทางแมเหล็กไฟฟาจากฟาผา 

หมายเหตุ ขอบเขตของ LPZ ไมจําเปนตองเปนขอบเขตทางกายภาพ เชน ผนัง พื้น และเพดาน 

3.1.38 ระดับปองกันฟาผา (lightning protection level : LPL) 

ตัวเลขท่ีเกี่ยวของกับชุดของพารามิเตอรกระแสฟาผา โดยตัวเลขนี้เกี่ยวของกับความนาจะเปนท่ีคาสูงสุดและ
ตํ่าสุดท่ีออกแบบ จะไมเกินคาท่ีเกิดจากฟาผาท่ีปรากฏตามธรรมชาติ 

หมายเหตุ ระดับปองกันฟาผาใชในการออกแบบมาตรการปองกัน มีความเกี่ยวของกับชุดของคาพารามิเตอรของกระแสฟาผา 

3.1.39 มาตรการปองกัน (protection measure) 

มาตรการที่นํามาใชกับวัตถุท่ีจะปองกัน เพื่อลดความเส่ียง 

3.1.40 ระบบปองกันฟาผา (lightning protection system : LPS) 

ระบบท่ีสมบูรณท่ีใชลดความเสียหายทางกายภาพเนื่องจากวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง 

หมายเหตุ ระบบปองกันฟาผาประกอบดวยระบบปองกันฟาผาทั้งภายในและภายนอก 

3.1.41 ระบบมาตรการปองกันอิมพัลสแมเหล็กไฟฟาจากฟาผา (LEMP protection measures system : LPMS) 

ระบบท่ีสมบูรณของมาตรการปองกันระบบภายในจากอิมพัลสแมเหล็กไฟฟาจากฟาผา 

3.1.42 สายกําบัง (shielding wire) 

สายโลหะท่ีใชลดความเสียหายทางกายภาพเนื่องจากวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค 

3.1.43 ตัวกําบังแมเหล็ก (magnetic shield) 

ตัวกําบังโลหะแบบปดท่ีเปนลักษณะตาขายหรือเปนแผนตอเนื่อง ซ่ึงหอหุมวัตถุท่ีจะปองกันท้ังหมดหรือ
บางสวน เพื่อลดความลมเหลวของระบบไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส 

3.1.44 เคเบิลท่ีมีการปองกันฟาผา (lightning protective cable) 

เคเบิลพิเศษท่ีมีการเพิ่มความทนของไดอิเล็กทริก ซ่ึงเปลือกโลหะสัมผัสกับดินอยางตอเนื่องโดยตรง หรือ
ผานพลาสติกหุมท่ีนําไฟฟาได 
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3.1.45 ชองทางเดินเคเบิลท่ีมีการปองกันฟาผา (lightning protective cable duct) 

ชองทางเดินเคเบิลท่ีมีสภาพตานทานตํ่าสัมผัสกับดิน (เชน คอนกรีตท่ีมีเหล็กเสริมแรงตอถึงกัน หรือชอง
ทางเดินท่ีเปนโลหะ) 

3.1.46 อุปกรณปองกันเสิรจ (surge protective device : SPD) 

อุปกรณท่ีใชจํากัดแรงดันเกินทรานเซียนตและเบ่ียงเบนกระแสเสิรจ ซ่ึงประกอบดวยสวนประกอบไมเชิง
เสนอยางนอยหนึ่งช้ิน 

3.1.47 การปองกันดวย SPD ท่ีมีการประสานสัมพันธ (coordinated SPD protection) 

ชุดของ SPD  ท่ีมีการเลือก การประสานสัมพันธ และการติดต้ังอยางถูกตอง เพื่อลดความลมเหลวของระบบ
ไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส 

3.2 สัญลักษณและอักษรยอ 

a อัตราการผอนชําระหนี ้  ภาคผนวก ซ. 
Ad พื้นท่ีรับฟาผาสําหรับวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางโดดเดี่ยว   ขอ ก.2 
Ad′ พื้นท่ีรับฟาผาท่ีเกิดจากหลังคาโผลยกสูง   ขอ ก.2.1 
Ai พื้นท่ีรับฟาผาสําหรับวาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค   ขอ ก.4; ตารางท่ี ก.3 
AI พื้นท่ีรับฟาผาสําหรับวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค   ขอ ก.4; ตารางท่ี ก.3 
Am พื้นท่ีท่ีไดรับอิทธิพลจากวาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสราง   ขอ ก.3 
  

B อาคาร   ขอ ก.2 
  

c มูลคาเฉล่ียของการสูญเสียท่ีเปนไปไดของส่ิงปลูกสรางหนวยเปนคาเงิน   ขอ ค.4, ค.5 
CA คาใชจายรายปของสัตวเล้ียง   ภาคผนวก ช. 
CB คาใชจายรายปของอาคาร   ภาคผนวก ช. 
CC คาใชจายรายปของส่ิงท่ีอยูภายในอาคาร   ภาคผนวก ช. 
Cd ตัวประกอบตําแหนงท่ีต้ัง   ขอ ก.2; ตารางท่ี ก.2 
Ce ตัวประกอบสภาพแวดลอม   ขอ ก.5; ตารางท่ี ก.5 
CL คาใชจายรายปของการสูญเสียท้ังหมดกรณไีมมีมาตรการปองกัน   ขอ 5.6; ภาคผนวก ช. 
CRL คาใชจายรายปของการสูญเสียคงเหลือ   ขอ 5.6; ภาคผนวก ช. 
CP คาใชจายของมาตรการปองกัน   ภาคผนวก ช. 
CPM คาใชจายรายปของมาตรการปองกันท่ีถูกเลือก   ขอ 5.6; ภาคผนวก ช. 



มอก. 1586 เลม 2–2556 

-8- 

CS คาใชจายรายปของระบบในส่ิงปลูกสราง   ภาคผนวก ช. 
Ct ตัวประกอบแกคาสําหรับหมอแปลง HV/LV ท่ีใชงาน   ขอ ก.4; ภาคผนวก ก.4 
ct มูลคาของส่ิงปลูกสรางท้ังหมด หนวยเปนคาเงิน   ขอ ค.4; ค.5; จ.3 
  

Di ระยะหางดานขางท่ีเกี่ยวของกับวาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค   ขอ ก.5 
D1 การบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต   ขอ 4.1.2 
D2 ความเสียหายทางกายภาพ   ขอ 4.1.2 
D3 ความลมเหลวของระบบไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส   ขอ 4.1.2 
  

hz ตัวประกอบเพิม่การสูญเสีย เม่ือมีอันตรายพิเศษอยู   ขอ ค.2; ตารางท่ี ค.5 
H ความสูงของส่ิงปลูกสราง   ขอ ก.4 
Ha ความสูงของส่ิงปลูกสรางท่ีตอกับปลาย a ของระบบสาธารณูปโภค   ขอ ก.4 
Hb ความสูงของส่ิงปลูกสรางท่ีตอกับปลาย b ของระบบสาธารณูปโภค   ขอ ก.4 
Hc ความสูงของตัวนําของระบบสาธารณูปโภคเหนือพื้นดิน   ขอ ก.4 
  

i อัตราดอกเบ้ีย   ภาคผนวก ช. 
Ia กระแสลมเหลว (ดูนิยามขอ 3.1.29)  ขอ ง.1.1; ง.1.2 
  

Kd ตัวประกอบทีเ่กี่ยวของกับลักษณะเฉพาะของระบบสาธารณูปโภค   ขอ ง.1.1 
KMS ตัวประกอบทีเ่กี่ยวของกับสมรรถนะของมาตรการปองกันอิมพัลสแมเหล็กไฟฟาจากฟาผา  ขอ ข.4 
Kp ตัวประกอบทีเ่กี่ยวของกับมาตรการปองกันท่ีนํามาใชในระบบสาธารณูปโภค   ขอ ง.1.1 
KS1 ตัวประกอบทีเ่กี่ยวของกับประสิทธิผลการกําบังของส่ิงปลูกสราง   ขอ ข.4 
KS2 ตัวประกอบทีเ่กี่ยวของกับประสิทธิผลการกําบังของตัวกําบังภายในส่ิงปลูกสราง   ขอ ข.4 
KS3 ตัวประกอบทีเ่กี่ยวของกับลักษณะเฉพาะของการเดินสายภายใน   ขอ ข.4 
KS4 ตัวประกอบทีเ่กี่ยวของกับแรงดันทนอิมพัลสของระบบ   ขอ ข.4 
  

L ความยาวของส่ิงปลูกสราง   ขอ ก.2 
La ความยาวของส่ิงปลูกสรางท่ีตอกับปลาย a ของระบบสาธารณูปโภค   ขอ ก.4 
LA การสูญเสียท่ีสัมพันธกับการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต   ขอ 6.2; ตารางท่ี 8 
LB การสูญเสียในสิ่งปลูกสรางท่ีสัมพันธกับความเสียหายทางกายภาพ  
 (วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง)   ขอ 6.2; ตารางท่ี 8 
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L′B การสูญเสียในระบบสาธารณูปโภคท่ีสัมพันธกับความเสียหายทางกายภาพ  
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค)  ขอ 7.4; ตารางท่ี 10 
Lc ความยาวของสวนระบบสาธารณูปโภค   ขอ ก.4 
LC การสูญเสียท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของระบบภายใน  
 (วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง)   ขอ 6.2; ตารางท่ี 8 
L′C การสูญเสียท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของบริภัณฑสาธารณูปโภค  
 (วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง)   ขอ 7.4; ตารางท่ี 10 
Lf การสูญเสียในสิ่งปลูกสรางเนื่องจากความเสียหายทางกายภาพ   ขอ ค.1 
L′f การสูญเสียในระบบสาธารณูปโภคเน่ืองจากความเสียหายทางกายภาพ   ขอ จ.1 
LM การสูญเสียท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของระบบภายใน 
 (วาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสราง)   ขอ 6.3; ตารางท่ี 8 
Lo การสูญเสียในสิ่งปลูกสรางเนื่องจากความลมเหลวของระบบภายใน   ขอ ค.1 
L′o การสูญเสียในระบบสาธารณูปโภคเน่ืองจากความลมเหลวของระบบภายใน   ขอ จ.1 
Lt การสูญเสียเนือ่งจากการบาดเจ็บจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาว   ขอ ค.1 
LU การสูญเสียท่ีสัมพันธกับการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต 
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค)   ขอ 6.4; ตารางท่ี 8 
LV การสูญเสียในสิ่งปลูกสรางเนื่องจากความเสียหายทางกายภาพ 
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค)    ขอ 6.4; ตารางท่ี 8 
L′V การสูญเสียในระบบสาธารณูปโภคเน่ืองจากความเสียหายทางกายภาพ  
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค)   ขอ 7.2; ตารางท่ี 10 
LW การสูญเสียท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของระบบภายใน 
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค)   ขอ 6.4; ตารางท่ี 8 
L′W การสูญเสียท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของบริภัณฑสาธารณูปโภค 
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค)   ขอ 7.2; ตารางท่ี 10 
LX การสูญเสียท่ีตามมาในส่ิงปลูกสราง   ขอ 6.1 
L′X การสูญเสียท่ีตามมาในระบบสาธารณูปโภค   ขอ 7.1 
LZ การสูญเสียท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของระบบภายใน 
 (วาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค)   ขอ 6.5; ตารางท่ี 8 
L′Z การสูญเสียท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของบริภัณฑสาธารณูปโภค 
 (วาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค)   ขอ 7.3; ตารางท่ี 10 
L1 การสูญเสียชีวติคนในส่ิงปลูกสราง   ขอ 4.1.3 
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L2 การสูญเสียการบริการตอสาธารณะในส่ิงปลูกสราง   ขอ 4.1.3 
L′2 การสูญเสียการบริการตอสาธารณะของระบบสาธารณูปโภค   ขอ 4.1.3 
L3 การสูญเสียมรดกทางวฒันธรรมในส่ิงปลูกสราง   ขอ 4.1.3 
L4 การสูญเสียมูลคาทางเศรษฐกิจในส่ิงปลูกสราง   ขอ 4.1.3 
L′4 การสูญเสียมูลคาทางเศรษฐกิจในระบบสาธารณูปโภค   ขอ 4.1.3 
  

m อัตราการบํารุงรักษา   ภาคผนวก ช. 
  

n จํานวนระบบสาธารณูปโภคท่ีตอกับส่ิงปลูกสราง   ขอ ง.1.1 
NX จํานวนเหตุการณอันตรายตอป   ขอ 6.1 
ND จํานวนเหตุการณอันตรายเนือ่งจากวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง   ขอ ก.2.3 
NDa จํานวนเหตุการณอันตรายเนือ่งจากวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางท่ีปลายสาย a   ขอ ก.2.4; ตารางท่ี 8 
Ng ความหนาแนนวาบฟาผาลงดิน   ขอ ก.1 
NI จํานวนเหตุการณอันตรายเนือ่งจากวาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค   ขอ ก.5 
NL จํานวนเหตุการณอันตรายเนือ่งจากวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค   ขอ ก.4 
NM จํานวนเหตุการณอันตรายเนือ่งจากวาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสราง   ขอ ก.3 
np จํานวนคนท่ีมีโอกาสไดรับอันตราย(ผูเคราะหรายหรือผูท่ียังไมไดรับบริการ)   ขอ ค.2; ค.3; จ.2 
ns จํานวนคร้ังตอปของการเกิดแรงดันเกินสวติชิงโดยการประมาณหรือการวัด   ภาคผนวก ฉ. 
Ns จํานวนคร้ังตอปของการเกิดแรงดันเกินสวติชิงท่ีเกิน 2.5 kV   ภาคผนวก ฉ. 
nt จํานวนคนท้ังหมด (ผูท่ีไดรับบริการ) ท่ีคาดวาอยูในส่ิงปลูกสราง   ขอ ค.2; ค.3; จ.2 
  

P ความนาจะเปนของความเสียหาย   ขอ 3.1.30 
PA ความนาจะเปนท่ีจะเกิดการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต (วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง)   ขอ 6.2; ตารางท่ี 8 
PB ความนาจะเปนของความเสียหายทางกายภาพตอส่ิงปลูกสราง  
 (วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง)   ขอ 6.2; ตารางท่ี 8 
P′B ความนาจะเปนของความเสียหายทางกายภาพตอระบบสาธารณูปโภค 
 (วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง)   ขอ 7.4; ตารางท่ี 10 
PC ความนาจะเปนท่ีจะเกิดความลมเหลวของระบบภายใน  
 (วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง)   ขอ 6.2; ตารางท่ี 8 
P′C ความนาจะเปนท่ีจะเกิดความลมเหลวของบริภัณฑสาธารณูปโภค 
 (วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง)   ขอ 7.4; ตารางท่ี 10 
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PLD ความนาจะเปนท่ีจะเกิดความลมเหลวของระบบภายใน 
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยู)    ขอ ข.5; ข.6; ข.7 
PLl ความนาจะเปนท่ีจะเกิดความลมเหลวของระบบภายใน  
 (วาบฟาผาใกลระบบสาธารณปูโภคท่ีตออยู)   ขอ ข.8 
PM ความนาจะเปนท่ีจะเกิดความลมเหลวของระบบภายใน  
 (วาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสราง)   ขอ 6.3; ตารางท่ี 8 
PMS ความนาจะเปนท่ีจะเกิดความลมเหลวของระบบภายใน (ท่ีมีมาตรการปองกัน)   ขอ ข.4 
PSPD ความนาจะเปนท่ีจะเกิดความลมเหลวของระบบภายในหรือระบบสาธารณูปโภค 
 ท่ีติดต้ัง SPD    ขอ ข.3; ข.4 
PU ความนาจะเปนท่ีจะเกิดการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต  
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยู)   ขอ 6.4; ตารางท่ี 8 
PV ความนาจะเปนของความเสียหายทางกายภาพตอส่ิงปลูกสราง 
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยู)   ขอ 6.4; ตารางท่ี 8 
P′V ความนาจะเปนของความเสียหายทางกายภาพตอระบบสาธารณูปโภค 
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค)    ขอ 7.2; ตารางท่ี 10 
PW ความนาจะเปนท่ีจะเกิดความลมเหลวของระบบภายใน 
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยู)   ขอ 6.4; ตารางท่ี 6 
P′W ความนาจะเปนท่ีจะเกิดความลมเหลวของบริภัณฑสาธารณูปโภค 
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค)   ขอ 7.2; ตารางท่ี 10 
PX ความนาจะเปนของความเสียหายตอส่ิงปลูกสราง   ขอ 6.1 
P′X ความนาจะเปนของความเสียหายตอระบบสาธารณูปโภค   ขอ 7.1 
PZ ความนาจะเปนท่ีจะเกิดความลมเหลวของระบบภายใน 
 (วาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยู)   ขอ 6.5; ตารางท่ี 8 
P′Z ความนาจะเปนท่ีจะเกิดความลมเหลวของบริภัณฑสาธารณูปโภค 
 (วาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค)   ขอ 7.3; ตารางท่ี 10 
  

ra ตัวประกอบการลดท่ีสัมพันธกับแบบของผิวหนาดิน   ขอ ค.2 
ru ตัวประกอบการลดท่ีสัมพันธกับแบบของผิวหนาพื้น   ขอ ค.2 
rp ตัวประกอบทีล่ดการสูญเสียเนื่องจากการเตรียมการปองกันเพลิงไหม   ขอ ค.2 
rf ตัวประกอบทีล่ดการสูญเสียข้ึนอยูกับความเส่ียงของการเกิดเพลิงไหม   ขอ ค.2 
R ความเส่ียง   ขอ 3.1.32 
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RA สวนประกอบความเส่ียงท่ีจะเกดิการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต (วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง)   ขอ 4.2.2 
RB สวนประกอบความเส่ียงท่ีจะเกดิความเสียหายทางกายภาพตอส่ิงปลูกสราง  
 (วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง)   ขอ 4.2.2 
R′B สวนประกอบความเส่ียงท่ีจะเกดิความเสียหายทางกายภาพตอระบบสาธารณูปโภค  
 (วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง)   ขอ 4.2.8 
RC สวนประกอบความเส่ียงท่ีจะเกดิความลมเหลวของระบบภายใน  
 (วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง)   ขอ 4.2.2 
R′C สวนประกอบความเส่ียงท่ีจะเกดิความลมเหลวของบริภณัฑสาธารณูปโภค 
 (วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง)   ขอ 4.2.8 
RD ความเส่ียงของส่ิงปลูกสรางเนื่องจากวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง   ขอ 4.3.1 
RF ความเส่ียงเนื่องจากความเสียหายทางกายภาพตอส่ิงปลูกสราง   ขอ 4.3.2 
R′F ความเส่ียงเนื่องจากความเสียหายทางกายภาพตอระบบสาธารณูปโภค   ขอ 4.4.2 
Rl ความเส่ียงของส่ิงปลูกสรางเนื่องจากวาบฟาผาท่ีไมไดผาลงส่ิงปลูกสราง   ขอ 4.3.1 
RM สวนประกอบความเส่ียงท่ีจะเกดิความลมเหลวของระบบภายใน  
 (วาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสราง)   ขอ 4.2.3 
R′M ความเส่ียง RM เม่ือมีการใชมาตรการปองกนั   ภาคผนวก ช. 
RO ความเส่ียงเนื่องจากความลมเหลวของระบบภายใน   ขอ 4.3.2 
R′O ความเส่ียงเนื่องจากความลมเหลวของบริภณัฑสาธารณูปโภค   ขอ 4.4.2 
Rs ความตานทานของตัวกําบังตอความยาวของเคเบิล   ขอ ข.5; ข.8; ง.1 
RS ความเส่ียงเนื่องจากการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต   ขอ 4.3.2 
RT ความเส่ียงท่ียอมรับได   ขอ 3.1.34 
RU สวนประกอบความเส่ียงท่ีจะเกดิการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต 
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยู)   ขอ 4.2.4 
RV สวนประกอบความเส่ียงท่ีจะเกดิความเสียหายทางกายภาพตอส่ิงปลูกสราง  
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยู)   ขอ 4.2.4 
R′V สวนประกอบความเส่ียงท่ีจะเกดิความเสียหายทางกายภาพตอระบบสาธารณูปโภค  
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค)   ขอ 4.2.6 
RW สวนประกอบความเส่ียงท่ีจะเกดิความลมเหลวของระบบภายใน 
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยู)   ขอ 4.2.4 
R′W สวนประกอบความเส่ียงท่ีจะเกดิความลมเหลวของบริภณัฑสาธารณูปโภค 
 (วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค)   ขอ 4.2.6 
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RX สวนประกอบความเส่ียงของส่ิงปลูกสราง   ขอ 3.1.33 
R′X สวนประกอบความเส่ียงของระบบสาธารณูปโภค   ขอ 7.1 
RZ สวนประกอบความเส่ียงท่ีจะเกดิความลมเหลวของระบบภายใน 
 (วาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค)   ขอ 4.2.5 
R′Z สวนประกอบความเส่ียงท่ีจะเกดิความลมเหลวของบริภณัฑสาธารณูปโภค 
 (วาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค)   ขอ 4.2.7 
R1 ความเส่ียงตอการสูญเสียชีวติคนในส่ิงปลูกสราง   ขอ 4.2.1; 4.3 
R2 ความเส่ียงตอการสูญเสียการบริการตอสาธารณะในส่ิงปลูกสราง   ขอ 4.2.1; 4.3 
R′2 ความเส่ียงตอการสูญเสียการบริการตอสาธารณะในระบบสาธารณูปโภค   ขอ 4.2.1; 4.3 
R3 ความเส่ียงตอการสูญเสียมรดกทางวฒันธรรมในส่ิงปลูกสราง   ขอ 4.2.1; 4.3 
R4 ความเส่ียงตอการสูญเสียมูลคาทางเศรษฐกิจในส่ิงปลูกสราง   ขอ 4.2.1; 4.3 
R′4 ความเส่ียงตอการสูญเสียมูลคาทางเศรษฐกิจในระบบสาธารณูปโภค   ขอ 4.2.1; 4.4 
  

S ส่ิงปลูกสราง   ขอ ก.2 
S เงินท่ีประหยัดไดรายป   ภาคผนวก ช. 
SS สวนของระบบสาธารณูปโภค   ขอ 3.1.36 
S1 วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง   ขอ 4.1.1 
S2 วาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสราง   ขอ 4.1.1 
S3 วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค   ขอ 4.1.1 
S4 วาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค   ขอ 4.1.1 
  

t คาบเวลารายปของการสูญเสียการบริการ หนวยเปนช่ัวโมง   ขอ ค.3; จ.2 
tp เวลาเปนช่ัวโมงตอป ท่ีบุคคลอยูในสถานท่ีอันตราย   ขอ ค.2 
Td วันท่ีมีฝนฟาคะนองตอป   ขอ ก.1 
Tx จุดเปล่ียนผาน   ภาคผนวก ฌ. 
  

UW พิกัดของแรงดนัทนอิมพัลสของระบบ   ขอ ข.4 
  

w ความกวางตาขาย   ขอ ข.4 
W ความกวางของส่ิงปลูกสราง   ขอ ก.2 
Wa ความกวางของส่ิงปลูกสรางท่ีตอปลาย a ของระบบสาธารณูปโภค   ขอ ก.4 
ZS โซนของส่ิงปลูกสราง   ขอ 3.1.35 
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4. การอธิบายคําเฉพาะตางๆ 

4.1 ความเสียหายและการสูญเสีย 

4.1.1 แหลงกําเนิดความเสียหาย 

กระแสฟาผาเปนแหลงกําเนิดเบ้ืองตนท่ีทําใหเกิดความเสียหาย  แหลงกําเนิดตอไปนี้สามารถแยกประเภทได
ตามจุดท่ีถูกฟาผาลง (ดูตารางท่ี 1) ดังนี้ 

S1 : วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง 
S2 : วาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสราง 
S3 : วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค 
S4 : วาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค 

4.1.2 แบบของความเสียหาย 

วาบฟาผาอาจกอใหเกิดความเสียหายไดข้ึนอยูกับลักษณะเฉพาะของวัตถุท่ีจะปองกัน  ลักษณะเฉพาะท่ีสําคัญ
ท่ีสุดบางประการ ไดแก แบบของการสราง ส่ิงท่ีอยูภายในและการใชงาน แบบของระบบสาธารณูปโภคและ
มาตรการปองกันท่ีจัดไว 

การประเมินความเส่ียงในทางปฏิบัตินี้ จะเปนประโยชนท่ีจะจําแนกแบบพ้ืนฐานของความเสียหายซ่ึงอาจ
ปรากฏเปนผลที่ตามมาของวาบฟาผาออกเปน 3 แบบ ซ่ึงมีดังตอไปนี้ (ดูตารางท่ี 1 และตารางท่ี 2) 

D1 : การบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต 
D2 : ความเสียหายทางกายภาพ 
D3 : ความลมเหลวของระบบไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส 

ความเสียหายตอส่ิงปลูกสรางเนื่องจากฟาผาอาจจํากัดเพียงบางสวนของส่ิงปลูกสราง หรืออาจขยายไป
ท้ังหมดของส่ิงปลูกสรางนั้น  ซ่ึงอาจรวมถึงส่ิงปลูกสรางอ่ืนโดยรอบหรือสภาพแวดลอมดวย (เชน การปลอย
สารเคมีหรือสารกัมมันตรังสี) 

ฟาผาท่ีมีผลกระทบตอระบบสาธารณูปโภคสามารถกอใหเกิดความเสียหายทางกายภาพแกระบบ
สาธารณูปโภคเอง อันไดแก สายหรือทอท่ีใชในระบบสาธารณูปโภค  เชนเดียวกับท่ีสามารถกอใหเกิดความ
เสียหายตอระบบไฟฟาและอิเล็กทรอนิกสท่ีเกี่ยวของ  ความเสียหายอาจขยายไปยังระบบภายในท่ีตอกับ
ระบบสาธารณูปโภคดวย 
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4.1.3 แบบของการสูญเสีย 

ความเสียหายแตละแบบท่ีเกิดโดยลําพังหรือเกิดรวมกับแบบอ่ืนอาจทําใหเกิดการสูญเสียท่ีตามมาแตกตางกัน
ตอวัตถุท่ีจะปองกัน  แบบของการสูญเสียท่ีอาจเกิดข้ึนนั้นข้ึนอยูกับลักษณะเฉพาะของวัตถุท่ีจะปองกันและ
ส่ิงท่ีอยูภายใน  ตองนําแบบของการสูญเสียตอไปนี้มาพิจารณา (ดูตารางท่ี 1) 

L1 : การสูญเสียชีวิตคน 
L2 : การสูญเสียการบริการตอสาธารณะ 
L3 : การสูญเสียมรดกทางวัฒนธรรม 
L4 : การสูญเสียมูลคาทางเศรษฐกิจ (ส่ิงปลูกสรางและส่ิงท่ีอยูภายใน การบริการและการสูญเสียกิจกรรม 

ตาง ๆ) 

แบบของการสูญเสียท่ีเกี่ยวเนื่องกับส่ิงปลูกสรางมีดังนี้ 

L1 :  การสูญเสียชีวิตคน 
L2 :  การสูญเสียการบริการตอสาธารณะ 
L3 :  การสูญเสียมรดกทางวัฒนธรรม 
L4 :  การสูญเสียมูลคาทางเศรษฐกิจ (ส่ิงปลูกสรางและส่ิงท่ีอยูภายใน) 

แบบของการสูญเสียท่ีเกี่ยวเนื่องกับระบบสาธารณูปโภคมีดังนี้ 
L′2 : การสูญเสียการบริการตอสาธารณะ 
L′4 : การสูญเสียมูลคาทางเศรษฐกิจ (การบริการและการสูญเสียกิจกรรมตาง ๆ) 

หมายเหตุ การสูญเสียชีวิตคนที่เกี่ยวเนื่องกับระบบสาธารณูปโภคไมพิจารณาในมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้ 
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ตารางท่ี 1  แหลงกําเนิดความเสียหาย แบบของความเสยีหาย และแบบของการสูญเสียตามจุดท่ีฟาผา 

จุดที่ฟาผา 
แหลงกําเนิด
ความเสียหาย 

สิ่งปลูกสราง ระบบสาธารณูปโภค 

แบบของ 
ความเสียหาย 

แบบของ 
การสูญเสีย 

แบบของ 
ความเสียหาย 

แบบของ 
การสูญเสีย 

 

S1 
D1 
D2 
D3 

L1, L42) 
L1, L2, L3 ,L4 
L11), L2, L4 

D2 
D3 

L′2, L′4 
L′2, L′4 

 

S2 D3 L11), L2, L4   

S3 
D1 
D2 
D3 

L1, L42) 
L1, L2, L3, L4 
L11), L2, L4 

D2 
D3 

L′2, L′4 
L′2, L′4 

S4 
 

D3 
 

L11), L2, L4 D3 L′2, L′4 

1) เฉพาะส่ิงปลูกสรางที่มีความเสี่ยงตอการระเบิด และโรงพยาบาลหรือส่ิงปลูกสรางอื่น ซ่ึงความลมเหลวของระบบภายในทําใหเกิด
อันตรายตอชีวิตคนโดยทันที 

2) เฉพาะสถานที่ที่อาจมีการสูญเสียตอสัตว 
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ตารางท่ี 2  ความเสี่ยงของส่ิงปลูกสรางท่ีเกิดจากความเสียหายและการสูญเสียแตละแบบ 

                    การสูญเสีย 
 
ความเสียหาย 

L1 
การสูญเสีย 
ชีวิตคน 

L2 
การสูญเสีย  

การบริการตอสาธารณะ 

L3 
การสูญเสีย 

มรดกทางวัฒนธรรม 

L4 
การสูญเสีย 

มูลคาทางเศรษฐกิจ 
D1 

การบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต 
RS - - RS

1) 

D2 
ความเสียหายทางกายภาพ 

RF RF RF RF  

D3 
ความลมเหลวของระบบ
ไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส 

RO
2) RO - RO  

1) เฉพาะสถานที่ที่อาจมีการสูญเสียตอสัตว 
2) เฉพาะส่ิงปลูกสรางที่มีความเส่ียงตอการระเบิด และโรงพยาบาลหรือส่ิงปลูกสรางอื่น ซ่ึงความลมเหลวของระบบภายในทําให
เกิดอันตรายตอชีวิตคนโดยทันที 

4.2  ความเส่ียง และสวนประกอบความเส่ียง 

4.2.1  ความเส่ียง 

ความเส่ียง R คือ คาเฉล่ียตอปของการสูญเสียท่ีอาจเกิดข้ึน  การสูญเสียแตละแบบอาจเกิดข้ึนในส่ิงปลูกสราง
หรือในระบบสาธารณูปโภคจึงตองประเมินความเส่ียงท่ีเกี่ยวของ 

ความเส่ียงท่ีนํามาประเมินสําหรับส่ิงปลูกสราง อาจประกอบดวยความเส่ียงตอไปนี้ 
R1 :  ความเส่ียงตอการสูญเสียชีวิตคน 
R2 :  ความเส่ียงตอการสูญเสียการบริการตอสาธารณะ 
R3 :  ความเส่ียงตอการสูญเสียมรดกทางวัฒนธรรม 
R4 :  ความเส่ียงตอการสูญเสียมูลคาทางเศรษฐกิจ 

ความเส่ียงท่ีนํามาประเมินสําหรับระบบสาธารณูปโภค อาจประกอบดวยความเส่ียงตอไปนี้ 
R′2 : ความเส่ียงตอการสูญเสียการบริการตอสาธารณะ 
R′4 : ความเส่ียงตอการสูญเสียมูลคาทางเศรษฐกิจ 

ในการประเมินความเส่ียง R ตองกําหนดและคํานวณสวนประกอบความเส่ียงท่ีเกี่ยวของ (ความเส่ียงบางสวน
ท่ีข้ึนอยูกับแหลงกําเนิด และแบบของความเสียหาย)  

แตละความเส่ียง R  คือ ผลรวมของสวนประกอบความเส่ียง  ในการคํานวณความเส่ียงอาจแบงกลุม
สวนประกอบความเส่ียงตามแหลงกําเนิดและแบบของความเสียหาย 
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4.2.2 สวนประกอบความเส่ียงของส่ิงปลูกสรางเนื่องจากวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง 

RA : สวนประกอบท่ีสัมพันธกับการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิตท่ีเกิดจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาวในโซน
ภายนอกส่ิงปลูกสรางไมเกิน 3 m  อาจเกิดการสูญเสียแบบ L1 และในกรณีส่ิงปลูกสรางเปนโรงเล้ียงปศุ
สัตว อาจเกิดการสูญเสียแบบ L4 โดยมีความเปนไปไดท่ีจะสูญเสียสัตวดวย 
หมายเหตุ 1 สวนประกอบความเสี่ยงที่เกิดจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาวภายในส่ิงปลูกสราง เนื่องจากวาบฟาผาลงส่ิง

ปลูกสรางไมนํามาพิจารณาในมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้ 
หมายเหตุ 2 กรณีส่ิงปลูกสรางเฉพาะ ซ่ึงบุคคลอาจไดรับอันตรายจากฟาผาโดยตรง (เชน ที่จอดรถช้ันบนสุด หรือสนามกีฬา) 

อาจพิจารณาโดยหลักการตามมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้ได 

RB : สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความเสียหายทางกายภาพ เนื่องจากประกายอันตรายภายในส่ิงปลูกสรางทํา
ใหเกิดเพลิงไหมหรือการระเบิด ซ่ึงอาจเปนอันตรายตอสภาพแวดลอมดวย  การสูญเสียทุกแบบ (L1, 
L2, L3 และ L4) อาจเกิดข้ึนได 

RC : สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของระบบภายในที่เกิดจากอิมพัลสแมเหล็กไฟฟาจากฟาผา  
การสูญเสียแบบ L2 และ L4 สามารถเกิดข้ึนไดในทุกกรณี และอาจเกิดการสูญเสียแบบ L1 ดวย ในกรณี
ท่ีส่ิงปลูกสรางมีความเส่ียงตอการระเบิด และโรงพยาบาลหรือส่ิงปลูกสรางอ่ืนท่ีความลมเหลวของ
ระบบภายใน ทําใหเกิดอันตรายตอชีวิตคนโดยทันที 

4.2.3   สวนประกอบความเส่ียงของส่ิงปลูกสรางเนื่องจากวาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสราง 

RM : สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของระบบภายใน ท่ีเกิดจากอิมพัลสแมเหล็กไฟฟาจากฟาผา  
การสูญเสียแบบ L2 และ L4 สามารถเกิดข้ึนไดในทุกกรณี และอาจเกิดการสูญเสียแบบ L1 ดวย ในกรณี
ท่ีส่ิงปลูกสรางมีความเส่ียงตอการระเบิด และโรงพยาบาลหรือส่ิงปลูกสรางอ่ืนท่ีความลมเหลวของ
ระบบภายใน ทําใหเกิดอันตรายตอชีวิตคนโดยทันที 

4.2.4 สวนประกอบความเส่ียงของส่ิงปลูกสรางเนื่องจากวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคท่ีตอกับส่ิงปลูกสราง 

RU : สวนประกอบที่สัมพันธกับการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิตท่ีเกิดจากแรงดันสัมผัสภายในส่ิงปลูกสราง
เนื่องจากกระแสฟาผาไหลตามสายระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูกสราง  การสูญเสียแบบ L1 อาจ
เกิดข้ึนได และในกรณีท่ีเปนพื้นท่ีเกษตรกรรมการสูญเสียแบบ L4 ซ่ึงมีโอกาสที่จะสูญเสียสัตวอาจ
เกิดข้ึนไดเชนกัน 

RV : สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความเสียหายทางกายภาพ (เพลิงไหม หรือการระเบิดท่ีเกิดจากประกาย
อันตรายระหวางส่ิงติดต้ังภายนอกกับช้ินสวนท่ีเปนโลหะ โดยท่ัวไปอยูท่ีจุดทางเขาของสายระบบ
สาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูกสราง) เนื่องจากกระแสฟาผาไหลผานหรือวิ่งตามระบบสาธารณูปโภคท่ี
เขาสูส่ิงปลูกสราง  การสูญเสียทุกแบบ (L1, L2, L3 และ L4) อาจเกิดข้ึนได 
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RW : สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของระบบภายในท่ีเกิดจากแรงดันเกินเหนี่ยวนําบนสายระบบ
สาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูกสรางและสงผานเขาสูส่ิงปลูกสราง  การสูญเสียแบบ L2 และ L4  สามารถ
เกิดข้ึนไดในทุกกรณี และอาจเกิดการสูญเสียแบบ L1 ดวย ในกรณีท่ีส่ิงปลูกสรางมีความเส่ียงตอการ
ระเบิด และโรงพยาบาลหรือส่ิงปลูกสรางอ่ืนท่ีความลมเหลวของระบบภายในทําใหเกิดอันตรายตอชีวิต
คนโดยทันที 

หมายเหตุ ระบบสาธารณูปโภคที่พิจารณาในการประเมินนี้ จะพิจารณาเฉพาะสายระบบสาธารณูปโภคที่เขาสูส่ิงปลูกสรางเทานั้น  
วาบฟาผาที่ลงที่ทอหรือใกลเคียงกับทอที่มีการประสานเขากับแทงตัวนําตอประสานใหศักยเทากันแลวจะไมถือเปน
แหลงกําเนิดความเสียหาย  ถาไมมีการใชแทงตัวนําตอประสานใหศักยเทากันตองนํากรณีดังกลาวมาพิจารณาดวย 

4.2.5 สวนประกอบความเส่ียงของส่ิงปลูกสรางเนื่องจากวาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภคท่ีตอกับ 
ส่ิงปลูกสราง 

RZ : สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของระบบภายในท่ีเกิดจากแรงดันเกินเหนี่ยวนําบนสายระบบ
สาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูกสรางและสงผานเขาสูส่ิงปลูกสราง  การสูญเสียแบบ L2 และ L4 สามารถ
เกิดข้ึนไดในทุกกรณี และอาจเกิดการสูญเสียแบบ L1 ดวย ในกรณีท่ีส่ิงปลูกสรางมีความเส่ียงตอการ
ระเบิด และโรงพยาบาลหรือส่ิงปลูกสรางอ่ืนท่ีความลมเหลวของระบบภายในทําใหเกิดอันตรายตอชีวิต
คนโดยทันที 

หมายเหตุ ระบบสาธารณูปโภคที่พิจารณาในการประเมินนี้จะพิจารณาเฉพาะสายระบบสาธารณูปโภคที่เขาสูส่ิงปลูกสรางเทานั้น  
วาบฟาผาที่ลงที่ทอหรือใกลเคียงกับทอที่มีการประสานเขากับแทงตัวนําตอประสานใหศักยเทากันแลวจะไมถือเปน
แหลงกําเนิดความเสียหาย  ถาไมมีการใชแทงตัวนําตอประสานใหศักยเทากัน ตองนํากรณีดังกลาวมาพิจารณาดวย 

4.2.6 สวนประกอบความเส่ียงของระบบสาธารณูปโภคเน่ืองจากวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค 

R′V : สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความเสียหายทางกายภาพเนื่องจากผลทางกลและทางความรอนของกระแส
ฟาผา  การสูญเสียแบบ L′2 และ L′4 สามารถเกิดข้ึนได   

R′W : สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของบริภัณฑท่ีตออยูเนื่องจากแรงดันเกินท่ีเกิดจากการคาบ
เกี่ยวทางความตานทาน  การสูญเสียแบบ L′2 และ L′4 สามารถเกิดข้ึนได 

4.2.7 สวนประกอบความเส่ียงของระบบสาธารณูปโภคเน่ืองจากวาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค 

R′Z : สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของสายระบบสาธารณูปโภคและบริภัณฑท่ีตออยูเนื่องจาก
แรงดันเกินเหนี่ยวนําบนสายระบบสาธารณูปโภค  การสูญเสียแบบ L′2 และ L′4 สามารถเกิดข้ึนได 

4.2.8 สวนประกอบความเส่ียงของระบบสาธารณูปโภคเน่ืองจากวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางท่ีระบบสาธารณูปโภค
ตออยู 

R′B : สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความเสียหายทางกายภาพเนื่องจากผลทางกลและทางความรอนของกระแส
ฟาผาท่ีไหลไปตามสายระบบสาธารณูปโภค  การสูญเสียแบบ L′2 และ L′4 สามารถเกิดข้ึนได 
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R′C : สวนประกอบที่สัมพันธกับความลมเหลวของบริภัณฑท่ีตออยูเนื่องจากแรงดันเกินท่ีเกิดจากการคาบ
เกี่ยวทางความตานทาน  การสูญเสียแบบ L′2 และ L′4 สามารถเกิดข้ึนได 

4.3 การรวมกันของสวนประกอบความเส่ียงท่ีสัมพันธกับส่ิงปลูกสราง 

สวนประกอบความเส่ียงท่ีจะพิจารณาสําหรับการสูญเสียแตละแบบในส่ิงปลูกสราง แสดงไวดานลาง 

R1 : ความเส่ียงตอการสูญเสียชีวิตคน 

 R1 = RA + RB + RC
* + RM

* + RU + RV + RW
* + RZ

* (1) 

หมายเหตุ * เฉพาะกรณีส่ิงปลูกรางที่มีความเส่ียงตอการระเบิด และโรงพยาบาลที่มีบริภัณฑไฟฟาชวยชีวิต หรือส่ิงปลูกสรางอื่นที่
ความลมเหลวของระบบภายในทําใหเกิดอันตรายตอชีวิตคนโดยทันที 

R2 : ความเส่ียงตอการสูญเสียการบริการตอสาธารณะ 

 R2 = RB + RC + RM + RV + RW + RZ (2) 

R3 : ความเส่ียงตอการสูญเสียมรดกทางวัฒนธรรม 

 R3 = RB + RV (3) 

R4 : ความเส่ียงตอการสูญเสียมูลคาทางเศรษฐกิจ 

 R4 = RA
* + RB + RC + RM + RU

* + RV + RW + RZ (4) 

หมายเหตุ * เฉพาะกรณีสถานที่ที่อาจมีการสูญเสียตอสัตวได 

สวนประกอบความเส่ียงท่ีสอดคลองกับการสูญเสียแตละแบบมีการรวบรวมไวในตารางท่ี 3 ดวย 
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ตารางท่ี 3  สวนประกอบความเสี่ยงท่ีพิจารณาสําหรับการสูญเสียแตละแบบในส่ิงปลูกสราง 

แหลงกําเนิด 
ความเสียหาย 

วาบฟาผาลง 
สิ่งปลูกสราง 

 
S1 

วาบฟาผาใกล 
สิ่งปลูกสราง 

 
S2 

วาบฟาผาลง 
สายระบบสาธารณูปโภค 
ที่ตอกับส่ิงปลูกสราง 

S3 

วาบฟาผาใกล 
สายระบบสาธารณูปโภค 
ที่ตอกับส่ิงปลูกสราง 

S4 

สวนประกอบความเส่ียง RA RB RC RM RU RV RW RZ 

ความเส่ียงสําหรับ 
การสูญเสียแตละแบบ 

        

R1 * * * 1) * 1) * * * 1) * 1) 

R2  * * *  * * * 

R3  *    *   

R4 * 2) * * * * 2) * * * 

1) เฉพาะส่ิงปลูกรางที่มีความเส่ียงตอการระเบิด และโรงพยาบาลหรือส่ิงปลูกสรางอื่นซ่ึงความลมเหลวของระบบภายในทําใหเกิด
อันตรายตอชีวิตคนโดยทันที 

2) เฉพาะสถานที่ที่อาจมีการสูญเสียตอสัตวได 

4.3.1 การรวมกันของสวนประกอบความเส่ียงอางอิงตามแหลงกําเนิดความเสียหาย 

 R = RD + RI (5) 

เม่ือ 
RD คือ ความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง (แหลงกําเนิด S1) ซ่ึงกําหนดใหเปนผลรวม : 

 RD = RA + RB + RC (6) 

เม่ือ 
RI คือ ความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผาท่ีมีผลกระทบตอส่ิงปลูกสราง แตไมไดผาลงส่ิงปลูกสรางโดยตรง 

(แหลงกําเนิด S2, S3 และ S4) ซ่ึงกําหนดใหเปนผลรวม : 

 RI = RM + RU + RV + RW + RZ (7) 

สวนประกอบความเส่ียงและการรวมกันของสวนประกอบความเส่ียงท่ีกลาวมาแลว ดูตารางท่ี 9 ดวย 

4.3.2 การรวมกันของสวนประกอบความเส่ียงอางอิงตามแบบของความเสียหาย 

 R = RS + RF + RO (8) 

เม่ือ 
RS คือ ความเส่ียงเนื่องจากการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต (D1) ซ่ึงกําหนดใหเปนผลรวม : 
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 RS = RA + RU (9) 

RF คือ ความเส่ียงเนื่องจากความเสียหายทางกายภาพ (D2) ซ่ึงกําหนดใหเปนผลรวม : 

 RF = RB + RV (10) 

RO คือ ความเส่ียงเนื่องจากความลมเหลวของระบบภายใน (D3) ซ่ึงกําหนดใหเปนผลรวม : 

 RO = RM + RC + RW + RZ (11) 

สวนประกอบความเส่ียงและการรวมกันของสวนประกอบความเส่ียงท่ีกลาวมาแลว ดูตารางท่ี 9 ดวย 

4.4 การรวมกันของสวนประกอบความเส่ียงท่ีสัมพันธกับระบบสาธารณูปโภค 

สวนประกอบความเส่ียงท่ีพิจารณาสําหรับการสูญเสียแตละแบบในระบบสาธารณูปโภค แสดงไวดานลาง 

R′2 : ความเส่ียงตอการสูญเสียการบริการตอสาธารณะ : 

 R′2 = R′V + R′W + R′Z + R′B + R′C (12) 

R′4: ความเส่ียงตอการสูญเสียมูลคาทางเศรษฐกิจ : 

 R′4= R′V + R′W + Z'R  + B'R  + C'R  (13) 

สวนประกอบความเส่ียงท่ีพิจารณาสําหรับการสูญเสียแตละแบบในระบบสาธารณูปโภคแสดงไวในตารางท่ี 4 

ตารางท่ี 4  สวนประกอบความเสี่ยงท่ีพิจารณาสําหรับการสูญเสียแตละแบบในระบบสาธารณูปโภค 

แหลงกําเนิด 
ความเสียหาย 

วาบฟาผาลง 
ระบบสาธารณปูโภค 

S3 

วาบฟาผาใกล 
ระบบสาธารณปูโภค 

S4 

วาบฟาผาลง 
สิ่งปลูกสราง 

S1 

สวนประกอบความเสี่ยง R′V R′W R′Z R′B R′C 

ความเส่ียงตอการสูญเสียแตละแบบ      
R′2 * * * * * 

R′4 * * * * * 

4.4.1 การรวมกันของสวนประกอบความเส่ียงอางอิงตามแหลงกําเนิดความเสียหาย 

 R′ = R′D + R′I (14) 

เม่ือ 
R′D คือ ความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค (แหลงกําเนิด S3) ซ่ึงกําหนดใหเปนผลรวม: 

 R′D = R′V + R′W    (15) 
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R′I คือ ความเสี่ยงเนื่องจากวาบฟาผา ท่ีมีผลกระทบตอระบบสาธารณูปโภคแตไมไดผาลงระบบ
สาธารณูปโภคโดยตรง (แหลงกําเนิด S1 และ S4) ซ่ึงกําหนดใหเปนผลรวม : 

 R′I = R′B + R′C + R′Z (16) 

การรวมกันของสวนประกอบความเส่ียงของระบบสาธารณูปโภคท่ีกลาวมาแลว ดูตารางท่ี 11 ดวย 

4.4.2 การรวมกันของสวนประกอบความเส่ียงอางอิงตามแบบของความเสียหาย 

 R′ = R′F + R′O  (17) 

เม่ือ 
R′F คือ ความเส่ียงเนื่องจากความเสียหายทางกายภาพ (D2) ซ่ึงกําหนดใหเปนผลรวม : 

 R′F = R′V + R′B (18) 

R′O คือ ความเส่ียงเนื่องจากความลมเหลวของระบบภายใน (D3) ซ่ึงกําหนดใหเปนผลรวม : 

 R′O = R′W + R′Z + R′C (19) 

การรวมกันของสวนประกอบความเส่ียงของระบบสาธารณูปโภคท่ีกลาวมาแลว ดูตารางท่ี 11 ดวย 

4.5 ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอสวนประกอบความเส่ียง 

4.5.1 ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอสวนประกอบความเส่ียงในส่ิงปลูกสราง 

ลักษณะเฉพาะของส่ิงปลูกสรางและมาตรการปองกันท่ีเปนไปได ท่ีมีอิทธิพลตอสวนประกอบความเส่ียงใน
ส่ิงปลูกสราง ใหไวในตารางท่ี 5 
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ตารางท่ี 5  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอสวนประกอบความเสี่ยงในส่ิงปลูกสราง 

ลักษณะเฉพาะของส่ิงปลูกสรางหรือ 
ระบบภายใน 

มาตรการปองกัน 

RA RB RC RM RU RV RW RZ 

พื้นท่ีรับฟาผา         
สภาพตานทานของผิวดิน         
สภาพตานทานของพ้ืน         
ขอจํากัดทางกายภาพ, การฉนวน, คําเตือน, 
การทําใหดินมีศักยเทากัน         

LPS 1)  2) 2) 3) 3)   
การปองกันดวย SPD ท่ีมีการประสานสัมพันธ         
ตัวกําบังปริภูมิ (spatial shield)         
การกําบังสายระบบสาธารณูปโภคภายนอก         
การกําบังสายระบบสาธารณูปโภคภายใน         
การระมัดระวังในการวางสาย         
โครงขายการตอประสาน         
การระมัดระวังเพลิงไหม         
ความไวตอเพลงิไหม         
สิ่งอันตรายเฉพาะ         
แรงดันทนอิมพัลส         
1) ในกรณี LPS ตามธรรมชาติหรือแบบมาตรฐานที่มีตัวนําตอลงดินหางกันตํ่ากวา 10 m หรือสถานที่ที่มีขอจํากัดทางกายภาพ ถือวา
ความเส่ียงตอการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิตที่เกิดจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาวสามารถละทิ้งได 

2) เฉพาะกรณี LPS ภายนอกลักษณะตาขาย 
3) เนื่องจากการประสานใหศักยเทากัน 

4.5.2 ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอสวนประกอบความเส่ียงในระบบสาธารณูปโภค 

ลักษณะเฉพาะของระบบสาธารณูปโภค ส่ิงปลูกสรางท่ีระบบสาธารณูปโภคนั้นตออยู และมาตรการปองกัน
ท่ีเปนไปได ท่ีมีอิทธิพลตอสวนประกอบความเส่ียง ใหไวในตารางท่ี 6 
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ตารางท่ี 6  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอสวนประกอบความเสี่ยงในระบบสาธารณูปโภค 

 

 

5. การบริหารความเส่ียง 

5.1 วิธีการพื้นฐาน 

การตัดสินใจท่ีจะปองกันส่ิงปลูกสรางหรือระบบสาธารณูปโภคจากฟาผา เชนเดียวกับการเลือกมาตรการ
ปองกัน ตองเปนไปตามท่ีกําหนดไวใน มอก.1586 เลม 1  โดยตองปฏิบัติตามวิธีการตอไปนี้ 
- การระบุวัตถุท่ีจะปองกัน และลักษณะเฉพาะของวัตถุท่ีจะปองกัน 
- การระบุแบบท้ังหมดของการสูญเสียในวัตถุท่ีจะปองกัน และความเส่ียง R ท่ีมีความเกี่ยวของแบบสมนัยกัน 

(R1 ถึง R4) 
- การประเมินคาของความเส่ียง R  สําหรับการสูญเสียแตละแบบ (R1 ถึง R4) 
- การประเมินคาของความจําเปนของการปองกัน  โดยเปรียบเทียบความเส่ียง R1, R2 และ R3 สําหรับส่ิงปลูก
สราง (R′2 สําหรับระบบสาธารณูปโภค) กับความเส่ียงสูงสุดท่ียอมรับได RT 

- การประเมินคาของความคุมคาของการปองกัน โดยเปรียบเทียบคาใชจายของการสูญเสียท้ังหมดท่ีเกิดข้ึน 
ระหวางกรณีมีมาตรการปองกันกับไมมีมาตรการปองกัน  ในกรณีนี้ตองทําการประเมินสวนประกอบความ
เส่ียง R4 สําหรับส่ิงปลูกสราง (R′4 สําหรับระบบสาธารณูปโภค) เพื่อท่ีจะประเมินคาใชจายเหลานั้น (ดู
ภาคผนวก ช.) 

5.2 ส่ิงปลูกสรางท่ีจะพิจารณาสําหรับการประเมินความเส่ียง 

ส่ิงปลูกสรางท่ีจะพิจารณา ประกอบดวย  
- ส่ิงปลูกสรางเอง 
- ส่ิงติดต้ังภายในส่ิงปลูกสราง 
- ส่ิงท่ีอยูภายในส่ิงปลูกสราง 
- บุคคลท่ีอยูภายในส่ิงปลูกสรางหรือยืนในบริเวณท่ีหางจากภายนอกของส่ิงปลูกสรางไมเกิน 3 m 

มาตรการปองกัน 
ลักษณะเฉพาะของระบบสาธารณูปโภค 

R′V R′W R′Z R′B R′C 

พื้นท่ีรับฟาผา      
การกําบังเคเบิล      
เคเบิลท่ีมีการปองกันฟาผา      
ชองทางเดินเคเบิลท่ีมีการปองกันฟาผา      
ตัวนําท่ีมีการกําบังเพ่ิมเติม      
แรงดันทนอิมพัลส      
SPD       
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- สภาพแวดลอมท่ีไดรับผลกระทบจากความเสียหายท่ีเกิดข้ึนกับส่ิงปลูกสราง 

การปองกันไมรวมถึงระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยูภายนอกส่ิงปลูกสราง 

หมายเหตุ ส่ิงปลูกสรางที่จะพิจารณาอาจแบงยอยเปนหลายโซน (ดูขอ 6.) 

5.3 ระบบสาธารณูปโภคท่ีจะพิจารณาสําหรับการประเมินความเส่ียง 

ระบบสาธารณูปโภคท่ีจะพิจารณาคือ การตอกันทางกายภาพระหวาง  
- อาคารชุมสายโทรคมนาคมกับอาคารของผูใช หรืออาคารชุมสายโทรคมนาคม 2 แหง หรืออาคารของผูใช 2 
แหง สําหรับสายโทรคมนาคม (TLC); 

- อาคารชุมสายโทรคมนาคม หรืออาคารของผูใชกับโหนดกระจายสาย หรือ ระหวางโหนดกระจายสาย 2 
โหนด สําหรับสายโทรคมนาคม; 

- สถานีไฟฟายอยแรงสูงกับอาคารของผูใช สําหรับสายไฟฟากําลัง 
- สถานีจําหนายหลักกับอาคารของผูใช สําหรับระบบทอ 

ระบบสาธารณูปโภคท่ีจะพิจารณารวมถึงบริภัณฑสาย และบริภัณฑข้ัวสาย เชน 
- ตัวมัลติเพล็กซ เคร่ืองขยายกําลัง หนวยโครงขายสัญญาณแสง มิเตอร บริภัณฑข้ัวสาย ฯลฯ 
- เซอรกิตเบรกเกอร ระบบปองกันกระแสเกิน มิเตอร ฯลฯ 
- ระบบควบคุม ระบบความปลอดภัย มิเตอร ฯลฯ 

การปองกันไมรวมถึงบริภัณฑของผูใช หรือส่ิงปลูกสรางใด ๆ ท่ีตออยูท่ีปลายของระบบสาธารณูปโภค 

5.4 ความเส่ียงสูงสุดท่ียอมรับได RT  

การตัดสินคาของความเส่ียงสูงสุดท่ียอมรับไดเปนความรับผิดชอบของเจาหนาท่ีผูมีอํานาจ 

คาตัวอยางของความเส่ียงสูงสุดท่ียอมรับได RT  ในกรณีวาบฟาผาท่ีสัมพันธกับการสูญเสียชีวิตคน หรือการ
สูญเสียคาทางสังคมหรือคาทางวัฒนธรรมแสดงไวในตารางท่ี 7 

ตารางท่ี 7  คาตัวอยางของความเส่ียงสูงสุดท่ียอมรับได RT  

แบบของการสูญเสีย RT (ตอป) 

การสูญเสียชีวิตคนหรือบาดเจ็บแบบถาวร 10-5 
การสูญเสียการบริการตอสาธารณะ 10-3 
การสูญเสียมรดกทางวัฒนธรรม 10-3 

5.5 วิธีการเฉพาะเพ่ือประเมินคาความจําเปนของการปองกัน 

ตาม มอก.1586 เลม 1 ตองพิจารณาความเส่ียงตอไปนี้ในการประเมินคาความจําเปนของการปองกันฟาผา
สําหรับวัตถุใด ๆ 
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-  ความเส่ียง R1, R2  และ R3 สําหรับส่ิงปลูกสราง 
-  ความเส่ียง R′1 และ R′2  สําหรับระบบสาธารณูปโภค 

ในแตละความเส่ียงท่ีจะพิจารณาตองมีข้ันตอนดังนี้ 
-  การระบุสวนประกอบความเส่ียง RX  ซ่ึงทําใหเกิดความเส่ียง 
- การคํานวณสวนประกอบความเส่ียง RX ท่ีระบุไว 
-  การคํานวณความเส่ียงท้ังหมด R  (ดูขอ 4.3) 
-  การระบุความเส่ียงสูงสุดท่ียอมรับได RT 
-  การเปรียบเทียบความเส่ียง R  กับความเส่ียงสูงสุดท่ียอมรับได RT 

ถา  R ≤ RT, การปองกันฟาผาไมมีความจําเปน 

ถา R > RT, ตองนํามาตรการปองกันมาใชเพื่อลดให R ≤ RT สําหรับความเส่ียงท้ังหมดท่ีวัตถุนั้นจะไดรับ 

วิธีการประเมินคาความจําเปนสําหรับการปองกัน แสดงไวในรูปท่ี 1 

 
รูปท่ี 1  วิธีการตัดสินความจําเปนของการปองกัน 

ระบุส่ิงปลูกสรางที่จะปองกนั 

ระบุแบบของการสูญเสียที่เกี่ยวของกับส่ิงปลูกสราง 
หรือระบบสาธารณูปโภคที่จะปองกัน 

การสูญเสียแตละแบบ : 
- ระบุความเส่ียงสูงสุดที่ยอมรับได RT  
- ระบุและคํานวณสวนประกอบความเส่ียง RXที่
เกี่ยวของทั้งหมด 

คํานวณ 
R =  RX 

ส่ิงปลูกสรางหรือระบบ
สาธารณูปโภคมีการปองกนัแลว 

สําหรับการสูญเสียแบบน้ี 

ติดต้ังมาตรการปองกันที่เหมาะสมใหเพียงพอ 
เพื่อลดความเส่ียง  R

R > RT ไมใช 

ใช 
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5.6  วิธีการประเมินคาความคุมคาของการปองกัน 

นอกจากความจําเปนของการปองกันฟาผาสําหรับส่ิงปลูกสรางหรือระบบสาธารณูปโภคแลว ยังอาจเปน
ประโยชนท่ีจะทําใหแนใจวามีผลดีทางเศรษฐกิจของการติดต้ังมาตรการปองกันเพื่อลดการสูญเสียทาง
เศรษฐกิจ L4 

การประเมินสวนประกอบความเส่ียง R4  สําหรับส่ิงปลูกสราง (R′4 สําหรับระบบสาธารณูปโภค) ยอมใหผูใช
ประเมินคาใชจายของการสูญเสียทางเศรษฐกิจในกรณีท่ีมีและไมมีการใชมาตรการปองกัน (ดูภาคผนวก ช.) 

วิธีการหาความคุมคาของการปองกันตองการขอมูลตอไปนี้ 
-  การระบุสวนประกอบความเส่ียง RX ซ่ึงทําใหเกิดความเส่ียง R4  สําหรับส่ิงปลูกสราง (R′4 สําหรับระบบ
สาธารณูปโภค) 

-  การคํานวณสวนประกอบความเส่ียงท่ีระบุ RX กรณีท่ีไมมีมาตรการปองกันใหมหรือเพิ่มเติม 
-  การคํานวณคาใชจายรายปของการสูญเสียเนื่องจากแตละสวนประกอบความเส่ียง RX  
-  การคํานวณคาใชจายรายป CL ของการสูญเสียท้ังหมด กรณีท่ีไมมีมาตรการปองกัน 
-  การนํามาตรการปองกันท่ีเลือกมาใช 
-  การคํานวณสวนประกอบความเส่ียง RX  กรณีท่ีมีมาตรการปองกันท่ีเลือก 
-  การคํานวณคาใชจายรายปของการสูญเสียคงเหลือเนื่องจากแตละสวนประกอบความเส่ียง RX  ในส่ิงปลูก
สรางหรือระบบสาธารณูปโภคท่ีมีการปองกัน 

-  การคํานวณผลรวมคาใชจายรายป CRL  ของการสูญเสียคงเหลือ กรณีท่ีมีมาตรการปองกันท่ีเลือก 
-  การคํานวณคาใชจายรายป CPM  ของมาตรการปองกันท่ีเลือก 
-  การเปรียบเทียบคาใชจาย 

ถา CL < CRL + CPM ,  อาจถือวาการปองกันฟาผาไมมีความคุมคา 

ถา CL ≥ CRL + CPM ,  อาจถือวามาตรการปองกันฟาผาสามารถประหยัดเงินไดตลอดอายุของส่ิงปลูกสรางหรือ
ระบบสาธารณูปโภค 

วิธีการประเมินคาความคุมคาของการปองกัน แสดงไวในรูปท่ี 2 
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รูปท่ี 2  วิธีการตัดสินความคุมคาของมาตรการปองกัน 

5.7 มาตรการปองกัน 

มาตรการปองกันจะนําไปสูการลดความเส่ียงตามแบบของความเสียหาย 

มาตรการปองกันจะถือวามีประสิทธิผลก็ตอเม่ือมาตรการดังกลาวเปนไปตามขอกําหนดในมาตรฐาน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรมท่ีเกี่ยวของดังนี้ 
-  มอก .1586 เลม  3 สําหรับการปองกันการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต  และความเสียหายทางกายภาพใน 
ส่ิงปลูกสราง 

-  มอก.1586 เลม 4 สําหรับการปองกันความลมเหลวของระบบภายใน 
-  มอก.1586 เลม 5 (IEC 62305-5) สําหรับการปองกันระบบสาธารณูปโภค 

5.8 การเลือกมาตรการปองกัน 

การเลือกมาตรการปองกันท่ีเหมาะสมท่ีสุดตองทําโดยผูออกแบบ โดยข้ึนอยูกับสวนแบงของสวนประกอบ
ความเส่ียงแตละแบบจากความเส่ียงท้ังหมด R  และเปนไปตามหลักเกณฑทางเทคนิคและทางเศรษฐกิจของ
มาตรการปองกันตาง ๆ 

ระบุมูลคาของ : 
- ส่ิงปลูกสรางและกิจกรรม 
- ส่ิงติดต้ังภายใน 

คํานวณสวนประกอบความเส่ียง RX  ทั้งหมด 
ที่เกี่ยวของกับ R4  

มาตรการปองกัน 
ที่นํามาใชไมมีความคุมคา 

มาตรการปองกันที่นํามาใชมีความคุมคา 

 CPM + CRL > CL  ใช 

ไมใช 

คํานวณคาใชจายรายป CL ของการสูญเสียทั้งหมด 
และคาใชจายรายป CRL ของการสูญเสียคงเหลือ 
กรณีที่มีมาตรการปองกัน (ดภูาคผนวก ช.) 

คํานวณคาใชจายรายป CPM ของมาตรการปองกันที่เลือก 
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ตองมีการระบุพารามิเตอรวิกฤติ เพื่อใชในการพิจารณาหามาตรการท่ีมีประสิทธิภาพมากกวาในการลดความ
เส่ียง R 

การสูญเสียแตละแบบจะมีมาตรการปองกันจํานวนหนึ่งซ่ึงอาจเปนมาตรการเดียวหรือมาตรการรวมท่ีทําให R 
≤ RT มาตรการท่ีเลือกใชตองเลือกโดยคํานึงถึงหลักเกณฑทางเทคนิคและทางเศรษฐกิจ  วิธีการอยางงาย
สําหรับการเลือกมาตรการปองกันดูไดจากแผนภูมิในรูปท่ี 3 สําหรับส่ิงปลูกสราง และรูปท่ี 4 สําหรับระบบ
สาธารณูปโภค  ในกรณีใด ๆ ผูติดต้ังและผูวางแผนควรระบุสวนประกอบความเส่ียงท่ีวิกฤติมากที่สุดและลด
สวนประกอบดังกลาว โดยคํานึงถึงหลักเกณฑทางเศรษฐกิจดวย 

 
รูปท่ี 3  วิธีการเพื่อเลือกมาตรการปองกันในส่ิงปลูกสราง 

ระบุแบบของการสูญเสียที่เกี่ยวของกับส่ิงปลูกสราง 

ส่ิงปลูกสรางมีการปองกันแลว 

คํานวณคาสวนประกอบ
ความเส่ียงใหม 

ใช 

ไมใช 

ติดต้ัง LPS   
แบบที่เพียงพอ 

ระบุส่ิงปลูกสรางที่จะปองกนั 

สําหรับการสูญเสียแตละแบบ ใหระบุและคํานวณสวนประกอบ
ความเส่ียง RA , RB , RC , RM , RU , RV , RW , RZ 

R > RT ไมใช 

ใช 

มีการติดต้ัง LPS 
หรือไม 

RB > RT 

มีการติดต้ัง LPMS 
หรือไม 

ใช 

ใช 

ติดต้ัง LPMS  
ที่เพียงพอ 

เพิ่มมาตรการ
ปองกันอื่น 

ไมใช ไมใช 
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รูปท่ี 4  วิธีการเพื่อเลือกมาตรการปองกันในระบบสาธารณูปโภค 

6. การประเมินสวนประกอบความเสี่ยงสําหรับส่ิงปลูกสราง 

6.1 สมการพื้นฐาน 

แตละสวนประกอบความเส่ียง RA, RB, RC, RM, RU, RV, RW และ RZ  ท่ีอธิบายไวในขอ 4. อาจแสดงในรูป
สมการท่ัวไปตอไปนี้ 

 RX = NX × PX × LX (20) 

เม่ือ 
NX คือ จํานวนของเหตุการณอันตรายตอป (ดูภาคผนวก ก.) 
PX คือ ความนาจะเปนของความเสียหายตอส่ิงปลูกสราง (ดูภาคผนวก ข.) 
LX คือ การสูญเสียท่ีตามมา (ดูภาคผนวก ค.) 

ระบุแบบของการสูญเสียที่เกี่ยวของ 
กับระบบสาธารณปูโภค 

ระบบสาธารณูปโภค 
มีการปองกันแลว 

คํานวณคาสวนประกอบ
ความเส่ียงใหม 

ใช 

ไมใช 

ติดต้ัง SPD  
ที่เพียงพอ 

ระบุระบบสาธารณูปโภคที่จะปองกัน 

สําหรับการสูญเสียแตละแบบ ใหระบุและคํานวณ
สวนประกอบความเส่ียง R′B , R′C , R′V , R′W , R′Z 

R′ > RT ไมใช 

ใช 

มีการติดต้ัง SPD 
หรือไม 

R′Z> RT 

สายมีการกําบัง 
หรือไม 

ใช 

ใช 

ติดต้ังตัวกําบัง
ที่เพียงพอ 

เพิ่มมาตรการ
ปองกันอื่น 

ไมใช ไมใช 
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หมายเหตุ 1 จํานวนของเหตุการณอันตราย NX  ข้ึนอยูกับความหนาแนนวาบฟาผาลงดิน (Ng) และลักษณะเฉพาะทางกายภาพของวัตถุ
ที่จะปองกัน ส่ิงที่อยูโดยรอบและดิน 

หมายเหตุ 2 ความนาจะเปนของความเสียหาย PX ข้ึนอยูกับลักษณะเฉพาะของวัตถุที่จะปองกัน และมาตรการปองกันที่จัดไว 
หมายเหตุ 3 การสูญเสียที่ตามมา LX ข้ึนอยูกับการใชงานวัตถุนั้น ๆ  จํานวนของบุคคลที่อยู  แบบของระบบสาธารณูปโภคที่จัดไวใน

ที่สาธารณะ  มูลคาของสินคาที่ไดรับผลกระทบจากความเสียหาย  และมาตรการปองกันที่จัดไวเพื่อจํากัดปริมาณการ
สูญเสีย 

6.2 การประเมินสวนประกอบความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง (S1) 

การประเมินคาของสวนประกอบความเส่ียงท่ีสัมพันธกับวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางใหใชความสัมพันธดังนี้ 
- สวนประกอบท่ีสัมพันธกับการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต (D1) 

 RA = ND × PA × LA (21) 

- สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความเสียหายทางกายภาพ (D2) 

 RB = ND × PB × LB (22) 

- สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของระบบภายใน (D3) 

 RC = ND × PC × LC (23) 

พารามิเตอรท่ีใชประเมินสวนประกอบความเส่ียงเหลานี้แสดงไวในตารางท่ี 8 

6.3 การประเมินสวนประกอบความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสราง (S2) 

การประเมินคาของสวนประกอบความเส่ียงท่ีสัมพันธกับวาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสรางใหใชความสัมพันธดังนี้ 
- สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของระบบภายใน (D3) 

 RM = NM × PM × LM (24) 

พารามิเตอรท่ีใชประเมินสวนประกอบความเส่ียงเหลานี้แสดงไวในตารางท่ี 8 

6.4 การประเมินสวนประกอบความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผาลงสายระบบสาธารณูปโภคท่ีตอกับส่ิงปลูกสราง (S3) 

การประเมินคาของสวนประกอบความเสี่ยงท่ีสัมพันธกับวาบฟาผาลงสายระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูก
สรางใหใชความสัมพันธดังนี้ 
- สวนประกอบท่ีสัมพันธกับการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต (D1) 

 RU = (NL + NDa) × PU × LU  (25) 

- สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความเสียหายทางกายภาพ (D2) 

 RV = (NL + NDa) × PV × LV (26) 
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- สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของระบบภายใน (D3) 

 RW = (NL + NDa) × PW × LW (27) 

พารามิเตอรท่ีใชประเมินสวนประกอบความเส่ียงเหลานี้แสดงไวในตารางท่ี 8 

ถาสายระบบสาธารณูปโภคมีมากกวา 1 สวน (ดูขอ 7.6) คา RU , RV  และ RW  จะเปนผลรวมของ  RU , RV  
และ RW  ท่ีเกี่ยวของกับสายระบบสาธารณูปโภคแตละสวน  สวนท่ีตองพิจารณาคือ สวนท่ีอยูระหวางส่ิงปลูก
สรางกับโหนดกระจายสายโหนดแรก 

ในกรณีส่ิงปลูกสรางมีสายระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยูมากกวา 1 สายท่ีตางเสนทางกัน การคํานวณตองคิด
จากสายระบบสาธารณูปโภคแตละสาย 

6.5 การประเมินสวนประกอบความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผาใกลสายท่ีตอกับส่ิงปลูกสราง (S4) 

การประเมินคาของสวนประกอบความเส่ียงท่ีสัมพันธกับวาบฟาผาใกลสายท่ีตออยูกับส่ิงปลูกสรางใหใช
ความสัมพันธดังนี้ 
- สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของระบบภายใน (D3) 

 RZ = (NI – NL) × PZ × LZ (28) 

พารามิเตอรท่ีใชประเมินสวนประกอบความเส่ียงนี้แสดงไวในตารางท่ี 8 

ถาสายระบบสาธารณูปโภคมีมากกวา 1 สวน (ดูขอ 7.6) คา RZ คือผลรวมของสวนประกอบ RZ ท่ีเกี่ยวของกับ
สายระบบสาธารณูปโภคแตละสวน   สวนท่ีตองพิจารณาคือ สวนท่ีอยูระหวางส่ิงปลูกสรางกับโหนดกระจาย
สายโหนดแรก 

หมายเหตุ ขอมูลโดยละเอียดสําหรับสาย TLC แสดงไวในคําแนะนําของมาตรฐาน ITU K.46 

ในกรณีส่ิงปลูกสรางมีสายระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยูมากกวา 1 สายท่ีตางเสนทางกัน การคํานวณตองคิด
จากสายระบบสาธารณูปโภคแตละสาย 

จุดประสงคของการประเมินความเส่ียงนี้ ถา (NI – NL) < 0, แลว ใหถือวา (NI – NL) = 0 
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ตารางท่ี 8  พารามิเตอรท่ีเก่ียวของกับการประเมินสวนประกอบความเสี่ยงสําหรับส่ิงปลูกสราง 

สัญลักษณ รายการ คาตามขอ 

จํานวนรายปเฉลี่ยของเหตุการณอันตรายเน่ืองจากวาบฟาผา 
ND - ลงส่ิงปลูกสราง ก.2 
NM - ใกลสิ่งปลูกสราง ก.3 
NL - ลงสายระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูสิ่งปลูกสราง ก.4 
NI - ใกลสายระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูสิ่งปลูกสราง ก.5 

NDa - ลงส่ิงปลูกสรางท่ีปลาย a ของสายระบบสาธารณูปโภค (ดูรูปท่ี 5) ก.2 

ความนาจะเปนที่วาบฟาผาลงสิ่งปลูกสรางจะทําใหเกิด 
PA - การบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต ข.1 
PB - ความเสียหายทางกายภาพ ข.2 
PC - ความลมเหลวของระบบภายใน ข.3 

ความนาจะเปนที่วาบฟาผาใกลสิ่งปลูกสรางจะทําใหเกิด 
PM - ความลมเหลวของระบบภายใน ข.4 

ความนาจะเปนที่วาบฟาผาลงลงสายระบบสาธารณูปโภคจะทําใหเกิด 
PU - การบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต ข.5 
PV - ความเสียหายทางกายภาพ ข.6 
PW - ความลมเหลวของระบบภายใน ข.7 

ความนาจะเปนที่วาบฟาผาใกลสายระบบสาธารณูปโภคจะทําใหเกิด 
PZ - ความลมเหลวของระบบภายใน ข.8 

การสูญเสียเนื่องจาก 
LA = LU = ra × Lt - การบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต ค.2 

LB = LV = rp × rf × hz × Lf - ความเสียหายทางกายภาพ ค.2, ค.3, ค.4, ค.5 
LC = LM = LW = LZ = Lo - ความลมเหลวของระบบภายใน ค.2, ค.3, ค.5 
หมายเหตุ คาการสูญเสีย Lt , Lf , Lo ; ตัวประกอบลดการสูญเสีย rp , ra , ru , rf  และตัวประกอบเพิ่มการสูญเสีย hZ แสดงไวใน

ภาคผนวก ค. ตารางที่ ค.2, ตารางที่ ค.3, ตารางที่ ค.4 และตารางที่ ค.5 
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สิ่งปลูกสราง b 

(สิ่งปลูกสรางที่จะปองกัน) 
สิ่งปลูกสราง a 

(สิ่งปลูกสรางใกลเคียง) 
 

รูปท่ี 5 ส่ิงปลูกสรางท่ีปลายสายระบบสาธารณูปโภค : ท่ีปลาย “b” คือ ส่ิงปลูกสรางท่ีจะปองกัน  
(ส่ิงปลูกสราง b) และท่ีปลาย “a” คือ ส่ิงปลูกสรางใกลเคียง (ส่ิงปลูกสราง a) 

6.6 บทสรุปของสวนประกอบความเส่ียงในส่ิงปลูกสราง 

สวนประกอบความเส่ียงสําหรับส่ิงปลูกสรางไดสรุปไวในตารางท่ี 9 ตามแบบตาง ๆ ของความเสียหายและ
แหลงกําเนิดตาง ๆ ของความเสียหาย  

ตารางท่ี 9  สวนประกอบความเสี่ยงสําหรับส่ิงปลูกสรางท่ีมีแบบของความเสียหายท่ีแตกตางกันเกิดจากแหลงกําเนิด
ท่ีแตกตางกัน 

แหลงกําเนิด 
ความเสียหาย 

 
ความเสียหาย 

S1 
วาบฟาผาลง 
สิ่งปลูกสราง 

S2 
วาบฟาผาใกล 
สิ่งปลูกสราง 

S3 
วาบฟาผาลงระบบ
สาธารณูปโภคท่ีเขา
สูสิ่งปลูกสราง 

S4 
วาบฟาผาใกลระบบ
สาธารณูปโภค 

ผลความเส่ียง
ตามแบบของ
ความเสียหาย 

D1 
การบาดเจ็บของสิ่งมีชีวิต 

RA = ND × PA 
×  ra × Lt 

 
RU = (NL + NDa) 
× PU × ru × Lt 

 RS = RA + RU 

D2 
ความเสียหายทางกายภาพ 

RB = ND × PB × rp 
× hZ × rf × Lf 

 
RV = (NL + NDa)  

× PV × rp  
× hZ × rf × Lf 

 RF = RB + RV 

D3 
ความลมเหลวของระบบ
ไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส 

RC = ND × PC × Lo RW = NM × PM × Lo 
RW = (NL + NDa)  

× PW × Lo 
RZ = (NI – NL)  

× PZ × Lo 
RO = RC + RM 

+ RW +RZ 

ผลความเสี่ยงตาม
แหลงกําเนิดความเสียหาย 

RD = RA + RB + RC RI = RM + RU + RV + RW + RZ  

ถาส่ิงปลูกสรางมีการแบงสวนในโซน ZS (ดูขอ 6.7) แตละสวนประกอบความเส่ียงตองมีการประเมินคาแยก
ตามแตละโซน ZS 

สวนที่ 1 
(ฝงดิน) 

H 

3Ha 

Ha b 
a 

สวนที่ 2 
(เหนือดิน) 

3Hb 
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ความเสี่ยงรวม R ของส่ิงปลูกสรางคือผลรวมของสวนประกอบความเส่ียงท่ีเกี่ยวของกับโซน ZS ทุกโซนท่ี
ประกอบรวมกันเปนส่ิงปลูกสราง 

6.7 การแบงสวนส่ิงปลูกสรางในโซน ZS 

ในการประเมินสวนประกอบความเส่ียงแตละตัวสามารถแบงส่ิงปลูกสรางเปนโซน ZS ซ่ึงแตละโซนจะมี
ลักษณะเฉพาะอยางเดียวกัน  อยางไรก็ตาม ส่ิงปลูกสรางอาจเปนหรือสมมุติวาเปนโซนเดี่ยวก็ได 

โซน ZS  สวนใหญกําหนดโดย 
-  แบบของดินหรือพื้น (สวนประกอบความเส่ียง RA และ RU) 
-  สวนกั้นแยกท่ีปองกันไฟ (สวนประกอบความเส่ียง RB  และ RV) 
-  ตัวกําบังปริภูมิ (สวนประกอบความเส่ียง RC และ RM) 

โซนท่ีขยายออกไป อาจกําหนดตาม 
-  ผังตําแหนงของระบบภายใน (สวนประกอบความเส่ียง RC และ RM) 
-  มาตรการปองกันท่ีมีอยูแลวหรือท่ีจะจัดให (สวนประกอบความเส่ียงท้ังหมด) 
-  คาการสูญเสีย LX  (สวนประกอบความเส่ียงท้ังหมด) 

การแบงสวนของส่ิงปลูกสรางในโซน ZS ควรคํานึงถึงความเปนไปไดของการนํามาตรการปองกันท่ีเหมาะสม
ท่ีสุดมาใช 

6.8 การประเมินสวนประกอบความเส่ียงในส่ิงปลูกสรางท่ีมีการแบงสวนเปนโซน ZS 

การประเมินสวนประกอบความเส่ียงข้ึนอยูกับแบบของความเส่ียง 

6.8.1 ความเส่ียง R1, R2 และ R3   

6.8.1.1 ส่ิงปลูกสรางท่ีมีโซนเดี่ยว 

ในกรณีนี้โซน ZS โซนเดียวครอบคลุมส่ิงปลูกสรางท้ังหมด  ความเส่ียง R  ตามขอ 6.7 คือผลรวมของ
สวนประกอบความเส่ียง RX  ในส่ิงปลูกสราง  สําหรับการประเมินสวนประกอบความเส่ียง และการเลือก
พารามิเตอรท่ีเกี่ยวของใหใชกฎดังตอไปนี้ 
- พารามิเตอรท่ีเกี่ยวของกับจํานวน  N  ของเหตุการณอันตรายตองประเมินตามภาคผนวก ก. 
- พารามิเตอรท่ีเกี่ยวของกับความนาจะเปน  P  ของความเสียหายตองประเมินตามภาคผนวก ข. 

ยิ่งกวานั้น 
- กรณีสวนประกอบความเส่ียง RA, RB, RU, RV, RW และ RZ  ใหเลือกคาสําหรับแตละพารามิเตอรท่ี
เกี่ยวของเพียงคาเดียว  ถามีคามากกวา 1 คา ใหเลือกคาท่ีมีคาสูงสุด 
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- กรณีสวนประกอบความเส่ียง RC และ RM   ถามีระบบภายในท่ีเกี่ยวของมากกวา 1 ระบบในโซนนั้น คา
ความนาจะเปน PC และ PM  สามารถหาจากสมการ 

 PC = 1 – (1 – PC1)  (1 – PC2)  (1 – PC3) (29) 

 PM = 1 – (1– PM1)  (1 – PM2)  (1– PM3) (30) 

โดยท่ี PCi และ PMi คือ พารามิเตอรท่ีเกี่ยวของกับระบบภายใน i 

-  พารามิเตอรท่ีเกี่ยวของกับคาการสูญเสีย L  ตองประเมินตามภาคผนวก ค. 

คาเฉล่ียโดยท่ัวไปที่ไดจากภาคผนวก ค. อาจนํามาใชสําหรับโซนนั้น ข้ึนอยูกับประเภทการใชงานของ
ส่ิงปลูกสราง 

ดวยการยกเวน PC และ PM ถามีคาพารามิเตอรอ่ืนในโซนหน่ึงมากกวา 1 คา  ใหใชคาพารามิเตอรท่ีทําให
เกิดความเส่ียงสูงสุด 

การกําหนดส่ิงปลูกสรางเปนโซนเด่ียวอาจนําไปสูมาตรการปองกันท่ีมีราคาแพง เพราะแตละมาตรการ
ตองขยายครอบคลุมส่ิงปลูกสรางท้ังหมด 

6.8.1.2 ส่ิงปลูกสรางหลายโซน 

ในกรณีนี้ ส่ิงปลูกสรางไดแบงสวนออกเปนโซน ZS หลายโซน ความเส่ียงของส่ิงปลูกสรางคือ ผลรวม
ของความเส่ียงท่ีเกี่ยวของของโซนท้ังหมดในส่ิงปลูกสราง  ความเส่ียงในแตละโซน คือผลรวมของ
สวนประกอบความเส่ียงท่ีเกี่ยวของท้ังหมดของโซนนั้น 

ในการประเมินคาสวนประกอบความเส่ียงและการเลือกพารามิเตอรท่ีเกี่ยวของใหใชกฎตามขอ 6.8.1.1 

การแบงสวนส่ิงปลูกสรางเปนหลายโซน ยอมใหผูออกแบบคํานึงถึงลักษณะเฉพาะของแตละสวนของส่ิง
ปลูกสราง โดยประเมินคาสวนประกอบความเสี่ยง และเลือกมาตรการปองกันท่ีเหมาะสมมากท่ีสุดใน
โซนน้ัน เพื่อลดคาใชจายโดยรวมของมาตรการปองกันฟาผา 

6.8.2 ความเส่ียง R4 

ไมวาการปองกันเพื่อลดความเส่ียง R1, R2 และ R3  จะมีความจําเปนหรือไมก็ตาม จะมีประโยชนในการ
ประเมินคาความเหมาะสมทางเศรษฐกิจของมาตรการปองกันท่ีนํามาใชเพื่อลดความเส่ียง R4  ของการสูญเสีย
ทางเศรษฐกิจ 

รายการท่ีจะตองทําการประเมินความเส่ียง R4 กําหนดจาก 
-  ส่ิงปลูกสรางท้ังหมด 
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-  สวนของส่ิงปลูกสราง 
-  ส่ิงติดต้ังภายใน 
-  สวนของส่ิงติดต้ังภายใน 
- บริภัณฑเปนรายช้ิน 
-  ส่ิงท่ีอยูภายในส่ิงปลูกสราง 

คาใชจายของการสูญเสียในโซนหน่ึงตองประเมินคาตามภาคผนวก ช. คาใชจายโดยรวมของการสูญเสีย
สําหรับส่ิงปลูกสรางคือผลรวมของคาใชจายของการสูญเสียของโซนท้ังหมด 

7. การประเมินสวนประกอบความเสี่ยงสําหรับระบบสาธารณปูโภค 
7.1 สมการพื้นฐาน 

แตละสวนประกอบความเส่ียง R′V, R′W, R′Z, R′B และ R′C  ท่ีอธิบายไวในขอ 4. อาจแสดงในรูปสมการท่ัวไป
ตอไปนี้ 

 R′X = NX × P′X × L′X (31) 

เม่ือ 
NX  คือ จํานวนเหตุการณอันตราย (ดูภาคผนวก ก.) 
P′X คือ ความนาจะเปนของความเสียหายตอระบบสาธารณูปโภค (ดูภาคผนวก ง.) 
L′X คือ การสูญเสียท่ีตามมา (ดูภาคผนวก จ.) 

7.2 การประเมินสวนประกอบความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค (S3) 

การประเมินสวนประกอบความเส่ียงท่ีสัมพันธกับวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคใชสมการตอไปนี้ 

- สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความเสียหายทางกายภาพ (D2) 

 R′V = NL × P′V × L′V (32) 

- สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของบริภัณฑท่ีตออยู (D3) 

 R′W = NL × P′W × L′W (33) 

พารามิเตอรท่ีใชประเมินสวนประกอบความเส่ียงเหลานี้แสดงไวในตารางท่ี 10 

7.3 การประเมินสวนประกอบความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค (S4) 

การประเมินสวนประกอบความเส่ียงท่ีสัมพันธกับวาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภคใชสมการตอไปนี้ 

- สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของบริภัณฑท่ีตออยู (D3) 

 R′Z = (NI – NL) P′Z L′Z (34) 



มอก. 1586 เลม 2–2556 

-39- 

พารามิเตอรท่ีใชประเมินสวนประกอบความเส่ียงนี้แสดงไวในตารางท่ี 10 

ในการประเมินความเส่ียงนี้ ถา (NI – NL) < 0  แลว ใหสมมุติวา (NI – NL) = 0 

7.4 การประเมินสวนประกอบความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางท่ีระบบสาธารณูปโภคตออยู (S1) 

การประเมินสวนประกอบความเส่ียงท่ีสัมพันธกับวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางแตละแหงซ่ึงระบบสาธารณูปโภค
ตออยู ใหใชสมการตอไปนี้กับระบบสาธารณูปโภคในสวนท่ีตออยูกับส่ิงปลูกสราง 

- สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความเสียหายทางกายภาพ (D2) 

 R′B = ND P′B L′B (35) 

- สวนประกอบท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของบริภัณฑ (D3) 

 R′C = ND × P′C × L′C (36) 

พารามิเตอรท่ีใชประเมินสวนประกอบความเส่ียงนี้แสดงไวในตารางท่ี 10 

ตารางท่ี 10  พารามิเตอรท่ีเก่ียวของกับการประเมินสวนประกอบความเสี่ยงสําหรับระบบสาธารณูปโภค 

สัญลักษณ รายการ คาตามขอ 

จํานวนรายปเฉลี่ยของวาบฟาผา 
ND - ลงส่ิงปลูกสรางท่ีมีระบบสาธารณูปโภคตออยู ก.2 
NL - ลงระบบสาธารณูปโภค ก.4 
NI - ใกลระบบสาธารณูปโภค ก.5 

ความนาจะเปนที่วาบฟาผาลงสิ่งปลูกสรางใกลเคียงจะทําใหเกิด 
P′B - ความเสียหายทางกายภาพ ง.1.1 
P′C - ความลมเหลวของบริภัณฑสาธารณูปโภค ง.1.1 

ความนาจะเปนที่วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคจะทําใหเกดิ 
P′V - ความเสียหายทางกายภาพ ง.1.2 
P′W - ความลมเหลวของบริภัณฑสาธารณูปโภค ง.1.2 

ความนาจะเปนที่วาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภคจะทําใหเกิด 
P′Z - ความลมเหลวของบริภัณฑสาธารณูปโภค ง.1.3 

การสูญเสียเนื่องจาก 
L′B = L′V = L′f - ความเสียหายทางกายภาพ จ.2, ตารางท่ี จ.1, สมการ (จ.2) 

L′C = L′W = L′Z = L′o - ความลมเหลวของบริภัณฑสาธารณูปโภค จ.2, ตารางท่ี จ.1, สมการ (จ.3) 
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7.5 บทสรุปของสวนประกอบความเส่ียงสําหรับระบบสาธารณูปโภค 

สวนประกอบความเส่ียงสําหรับระบบสาธารณูปโภคไดสรุปไวในตารางท่ี 11 ตามแบบของความเสียหายและ
แหลงกําเนิดความเสียหาย 

ตารางท่ี 11  สวนประกอบความเสี่ยงสําหรับระบบสาธารณูปโภคท่ีมีแบบของความเสียหายท่ีแตกตางกัน 
เกิดจากแหลงกําเนิดท่ีแตกตางกัน 

แหลงกําเนิดความ 
เสียหาย 

แบบของความเสียหาย 

S3 
วาบฟาผาลงระบบ
สาธารณูปโภค 

S4 
วาบฟาผาใกลระบบ
สาธารณูปโภค 

S1 
วาบฟาผาลง 
สิ่งปลูกสราง 

ผลความเส่ียง 
ตามแบบของ 
ความเสียหาย 

D2 
ความเสียหายทางกายภาพ 

R′V = NL × P′V × L′V  R′B = ND × P′B × L′B RF = R′V + R′B 

D3 
ความลมเหลวของระบบ
ไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส 

R′W = NL × P′W × L′W R′Z = (NI – NL) × P′Z × L′Z R′C = ND × P′C × L′C RO = R′Z + R′W + R′C 

ผลความเสี่ยงตาม
แหลงกําเนิดความเสียหาย 

RD = R′V + R′W RI = R′Z + R′B + R′C  

ถาระบบสาธารณูปโภคมีการแบงเปนหลายสวน SS (ดูขอ 7.6) สวนประกอบความเส่ียง R′V, R′W และ R′Z  
ของระบบสาธารณูปโภคตองประเมินคาจากผลรวมของสวนประกอบความเส่ียงท่ี เกี่ยวของของ 
แตละสวนของระบบสาธารณูปโภค 

สวนประกอบความเส่ียง R′Z ใหประเมินท่ีจุดเปล่ียนผานแตละจุด(ดู มอก.1586 เลม 5 (IEC 62305-5)) ของ
ระบบสาธารณูปโภคและตองสมมุติใหคาสูงสุดเปนคา R′Z 

หมายเหตุ ขอมูลโดยละเอียดสําหรับสาย TLC แสดงไวใน ITU K.46 

สวนประกอบความเส่ียง R′B และ R′C ของระบบสาธารณูปโภคตองประเมินคาจากผลรวมของสวนประกอบ
ความเส่ียงท่ีเกี่ยวของกับทุกส่ิงปลูกสรางท่ีตอกับระบบสาธารณูปโภค 

ความเส่ียงท้ังหมด R ของระบบสาธารณูปโภคคือผลรวมของสวนประกอบความเส่ียง R′B, R′C, R′V, R′W และ 
R′Z 

7.6 การแบงระบบสาธารณูปโภคออกเปนสวน SS หลายสวน 

ในการประเมินแตละสวนประกอบความเส่ียง อาจแบงระบบสาธารณูปโภคเปนสวน SS  หลายสวน อยางไรก็
ตาม ระบบสาธารณูปโภคอาจเปนหรือสมมุติวาเปนสวนเดียวก็ได 

สวนประกอบความเส่ียงท้ังหมด (R′B, R′C, R′V, R′W และ R′Z) ของสวน SS โดยท่ัวไปกําหนดจาก 
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- แบบของระบบสาธารณูปโภค (ในอากาศหรือฝงดิน) 
- ตัวประกอบที่มีผลตอพื้นท่ีรับฟาผา (Cd, Ce, Ct) 
- ลักษณะเฉพาะของระบบสาธารณูปโภค (แบบของฉนวนเคเบิล, ความตานทานตัวกําบัง) 
สวนท่ีขยายออกไปอาจกําหนดตาม 
- แบบของเคร่ืองสําเร็จท่ีตออยู 
- มาตรการปองกันท่ีมีอยูแลวหรือท่ีจะจัดใหมีข้ึน 

การแบงระบบสาธารณูปโภคออกเปนหลายสวน ควรพิจารณามาตรการปองกันท่ีปฏิบัติไดท่ีเหมาะสมมาก
ท่ีสุด 

ถาในโซนหน่ึง ๆ มีพารามิเตอรมากกวา 1 คา  ใหเลือกคาท่ีนําไปสูคาความเส่ียงสูงสุด 

ผูดําเนินการโครงขายหรือเจาของระบบสาธารณูปโภคตองประเมินปริมาณการสูญเสียของระบบ
สาธารณูปโภคท่ีคาดวาจะเกิดข้ึนตอป  ถาไมสามารถประเมินคาไดใหใชคาแนะนําในภาคผนวก จ. 
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ภาคผนวก ก. 
(ขอแนะนํา) 

การประเมินจํานวนเหตุการณอันตรายรายป N 

ก.1 ท่ัวไป 

จํานวนเหตุการณอันตรายรายปเฉล่ีย N เนื่องจากวาบฟาผาซ่ึงมีอิทธิพลตอวัตถุท่ีจะปองกัน ข้ึนอยูกับเหตุการณ
การเกิดพายุฝนฟาคะนองของพื้นท่ีท่ีวัตถุนั้นต้ังอยู และลักษณะเฉพาะทางกายภาพของวัตถุนั้น   การ
คํานวณหาคาจํานวน N ท่ีเปนท่ียอมรับโดยท่ัวไปหาไดจากผลคูณของความหนาแนนวาบฟาผาลงดิน Ng กับ
พื้นท่ีรับฟาผาสมมูลของวัตถุนั้น และโดยคํานึงถึงตัวประกอบแกคาซ่ึงข้ึนอยูกับลักษณะเฉพาะทางกายภาพ
ของวัตถุ 

ความหนาแนนวาบฟาผาลงดิน Ng คือ จํานวนคร้ังของวาบฟาผาตอพื้นท่ีตารางกิโลเมตรตอป  คานี้หาไดจาก
เครือขายตําแหนงวาบฟาผาลงดินในพื้นท่ีตาง ๆ ท่ัวโลก  

หมายเหตุ ถาไมสามารถหาแผนที่ของ Ng ได ในเขตอบอุนอาจประมาณจากสมการ 

 Ng ≈ 0.1 Td (ก.1) 

เม่ือ Td  คือ จํานวนวันซ่ึงมีพายุฝนฟาคะนองตอป (ซ่ึงสามารถหาไดจากแผนที่ไอโซเคอโรนิก (isokeraunic map*) 

หมายเหตุ isokeraunic map คือ แผนที่ซ่ึงแสดงสถานที่ที่มีจํานวนวันพายุฝนฟาคะนองเฉลี่ยตอปเทากัน 

เหตุการณท่ีอาจพิจารณาวาเปนอันตรายตอส่ิงปลูกสรางท่ีจะปองกัน คือ  
- วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง 
- วาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสราง 
- วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูกสราง 
- วาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูกสราง 
- วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางท่ีระบบสาธารณูปโภคตออยู 

เหตุการณท่ีอาจพิจารณาวาเปนอันตรายตอระบบสาธารณูปโภคท่ีจะปองกัน คือ  
- วาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค 
- วาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค 
- วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางนั้นท่ีระบบสาธารณูปโภคนั้นตออยู 

ก.2 การประเมินจํานวนเหตุการณอันตรายรายปเฉล่ียเนื่องจากวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง  ND  และวาบฟาผาลงส่ิง
ปลูกสรางท่ีปลาย “a” ของสายระบบสาธารณูปโภค NDa  
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ก.2.1 การหาพื้นท่ีรับฟาผา Ad  

กรณีส่ิงปลูกสรางแยกอิสระอยูบนพื้นราบ พื้นท่ีรับฟาผา Ad คือพื้นท่ีท่ีกําหนดโดยการตัดกันระหวางพื้นผิว
ดินกับเสนตรงท่ีมีความชัน 1/3 ซ่ึงลากจากสวนบนของส่ิงปลูกสราง (สัมผัสกับส่ิงปลูกสรางท่ีจุดนั้น) และ
หมุนโดยรอบส่ิงปลูกสราง  การหาคา Ad อาจกระทําโดยวิธีกราฟหรือวิธีคณิตศาสตร 

ส่ิงปลูกสรางท่ีมีรูปรางส่ีเหล่ียมมุมฉาก 

กรณีส่ิงปลูกสรางรูปรางส่ีเหล่ียมมุมฉากแยกอยูอิสระท่ีมีความยาว L  ความกวาง W และความสูง H อยูบน
พื้นราบ  พื้นท่ีรับฟาผามีคาเทากับ 

 Ad = L × W + 6 H (L + W) + 9 π (H)2 (ก.2) 

โดย L, W และ H  มีหนวยเปนเมตร (ดูรูปท่ี ก.1) 

หมายเหตุ การหาคาที่ถูกตองมากขึ้นสามารถทําไดโดยการพิจารณาความสูงสัมพัทธของสิ่งปลูกสรางเทียบกับวัตถุโดยรอบ
หรือพ้ืนดินภายในระยะหาง 3H จากสิ่งปลูกสราง   

 

 

รูปท่ี ก.1  พื้นท่ีรับฟาผา Ad ของส่ิงปลูกสรางแยกอิสระ 

ก.2.1.1 ส่ิงปลูกสรางท่ีมีรูปรางซับซอน 

ถาส่ิงปลูกสรางมีรูปรางซับซอน เชน มีหลังคาท่ีมีสวนท่ีโผลสูงข้ึน (ดูรูปท่ี ก.2) ควรใชวิธีกราฟในการหา
คา Ad  (ดูรูปท่ี ก.3) เนื่องจากความแตกตางจะมีคาสูงมากหากใชพื้นท่ีรับฟาผาท่ีพิจารณาจากมิติสูงสุดของ
ส่ิงปลูกสราง (Admax) หรือพื้นท่ีรับฟาผาท่ีพิจารณาจากมิติตํ่าสุดของส่ิงปลูกสราง(Admin)  (ดูตารางท่ี ก.1) 

H 1 : 3 

W 

3H 

L 
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คาพื้นท่ีรับฟาผาโดยประมาณท่ีสามารถยอมรับไดคือ คาสูงสุดระหวางพื้นท่ีรับฟาผาท่ีพิจารณาจากมิติ
ตํ่าสุดของส่ิงปลูกสราง Admin  กับพื้นท่ีรับฟาผาท่ีเกิดจากหลังคาท่ีมีสวนท่ีโผลสูงข้ึน A′d ท่ีอาจคํานวณได
จากสมการ 

 A′d = 9π × (Hp)2 (ก.3) 

เม่ือ  Hp คือ ความสูงของสวนท่ีโผลสูงข้ึน 

คาท่ีแตกตางกันของพื้นท่ีรับฟาผาตามวิธีการขางตน แสดงไวในตารางท่ี ก.1  

ตารางท่ี ก.1  คาของพื้นท่ีรับฟาผาท่ีขึ้นอยูกับวิธีการหาคา 

 วิธีกราฟ 
สิ่งปลูกสราง 
(มิติสูงสุด) 

สิ่งปลูกสราง 
(มิติตํ่าสุด) 

ความสูงของสวนที่โผลสูงขึ้น 

Hp 

มิติสิ่งปลูกสราง 
m 

(L, W, H) 
ดูรูปท่ี ก.2 70 × 30 × 40 70 × 30 × 25 40 

m2 Ad = 47 700 Admax = 71 316 
Admin = 34 770 
ดูรูปท่ี ก.3 

A′d = 45 240 
ดูรูปท่ี ก.3 

 

 
 

 

 

รูปท่ี ก.2  ส่ิงปลูกสรางท่ีมีรูปรางซับซอน 

8 

8 

L = 70 

W = 30 

Hmin = 25 
Hp = Hmax = 40 
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รูปท่ี ก.3  วิธีการตาง ๆ ในการกําหนดพื้นท่ีรับฟาผาสําหรับส่ิงปลูกสรางตามรูปท่ี ก.2 

ก.2.1.2 ส่ิงปลูกสรางท่ีเปนสวนหนึ่งของอาคาร 

กรณีส่ิงปลูกสราง S ท่ีจะพิจารณาเปนเพียงสวนหนึ่งของอาคาร B อาจใชมิติของส่ิงปลูกสราง S ในการ
ประเมินคาพื้นท่ี Ad หากเปนไปตามภาวะดังตอไปนี้ท้ังหมด (ดูรูปท่ี ก.4) 
- ส่ิงปลูกสราง S เปนสวนแยกในแนวดิ่งของอาคาร B  
- อาคาร B ไมมีความเส่ียงตอการระเบิด 
- การลุกลามของเพลิงไหมระหวางส่ิงปลูกสราง S กับสวนอ่ืนของอาคาร B  หลีกเล่ียงโดยใชผนังท่ีทน
ไฟไดไมนอยกวา 120 นาที (REI 120) หรือโดยใชมาตรการปองกันอ่ืนท่ีเทาเทียมกัน 

- การกระจายของแรงดันเกินไปตามสายระบบสาธารณูปโภคท่ีใชรวมกัน (ถามี)  หลีกเล่ียงโดยใช SPD 
ติดต้ังท่ีจุดทางเขาของสายระบบสาธารณูปโภคเหลานั้นสูส่ิงปลูกสราง หรือโดยใชมาตรการปองกันอ่ืน
ท่ีเทาเทียมกัน 

หมายเหตุ นิยามและขอมูลของ REI ดูใน Official Journal of European Union, 1994/28/02, n. C 62/63 

กรณีท่ีไมเปนไปตามภาวะขางตน ควรใชมิติของอาคาร B ท้ังหมด 

พ้ืนที่รับฟาผาเมื่อสิ่งปลูกสรางรูปรางสี่เหล่ียมมุมฉาก H = Hmin ใชสูตร (ก.2) 

พ้ืนที่รับฟาผาเมื่อสิ่งปลูกสรางมีสวนที่โผลสูงขึ้น H = Hp = Hmax ใชสูตร (ก.3) 

พ้ืนที่รับฟาผากําหนดจากวิธีกราฟ 

Admin 

A′d 

Ad 

3Hmin 

3Hp = 3Hmax 



มอก. 1586 เลม 2–2556 

-46- 

 

รูปท่ี ก.4  ส่ิงปลูกสรางท่ีจะพิจารณาสําหรับการประเมินคาพื้นท่ีรับฟาผา Ad  

ก.2.2 ตําแหนงท่ีต้ังสัมพัทธของส่ิงปลูกสราง 

ตําแหนงท่ีต้ังสัมพัทธของส่ิงปลูกสราง ปรับแกดวยตัวประกอบตําแหนงท่ีต้ัง Cd  ซ่ึงคํานึงถึงวัตถุโดยรอบ
หรือตําแหนงท่ีต้ังท่ีเปดโลง (ดูตารางท่ี ก.2) 

ตารางท่ี ก.2  ตัวประกอบตําแหนงท่ีตัง้ Cd 
ตําแหนงท่ีต้ังสัมพัทธ Cd 

วัตถุซึ่งลอมรอบดวยวัตถุหรือตนไมที่สูงกวา 0.25 
วัตถุซึ่งลอมรอบดวยวัตถุหรือตนไมที่มีความสูงเทากันหรือนอยกวา 0.5 
วัตถุแยกอิสระ ไมมีวัตถุอื่นอยูในบริเวณใกลเคียง  1 
วัตถุแยกอิสระบนยอดเขาหรือเนินเขา 2 

 B คือ อาคารหรือสวนของอาคารที่ตองการการ
ปองกัน (มีความจําเปนตองประเมินคา Ad) 

 สวนของอาคารที่ไมตองการการปองกัน 
(ไมมีความจําเปนตองประเมินคา Ad) 

 S คือ สิ่งปลูกสรางที่จะพิจารณาสําหรับการประเมิน
ความเสี่ยง (มิติของ S ใชในการประเมินคา Ad) 

 การก้ันแยกที่มี REI  120 
 การก้ันแยกที่มี REI < 120 
 เครื่องสําเร็จ 
 ระบบภายใน 
 อุปกรณปองกันเสิรจ 

B 

1 
B 

2 

B 

B 

B 

A 

B 

c.c. 

A c.c. 

B 

A c.c. 

B 

3 4 

5 6 

7 8 

S 

S 

1, 2, 3, 5, 6, 7 

4, 8 

A 
c.c. 
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ก.2.3 จํานวนเหตุการณอันตราย ND สําหรับส่ิงปลูกสราง (ปลาย “b” ของระบบสาธารณูปโภค) 

อาจประเมินคา ND จากสมการ 

 ND = Ng ×Ad/b × Cd/b × 10-6 (ก.4) 

เม่ือ 
Ng  คือ ความหนาแนนวาบฟาผาลงดิน (flash/km2/y) 
Ad/b  คือ พื้นท่ีรับฟาผาของส่ิงปลูกสรางแยกอิสระ (m2) (ดูรูปท่ี ก.1) 
Cd/b คือ ตัวประกอบตําแหนงท่ีต้ังของส่ิงปลูกสราง (ดูตารางท่ี ก.2) 

ก.2.4 จํานวนเหตุการณอันตราย NDa สําหรับส่ิงปลูกสรางใกลเคียง (ปลาย “a” ของระบบสาธารณูปโภค) 

จํานวนรายปเฉล่ียของเหตุการณอันตราย NDa เนื่องจากวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางท่ีอยูปลาย “a” ของสาย
ระบบสาธารณูปโภค (ดูขอ 6.5 และรูปท่ี 5) อาจประเมินคาจากสมการ 

 NDa = Ng ×Ad/b × Cd/a × Ct × 10-6 (ก.5) 

เม่ือ 
Ng คือ ความหนาแนนวาบฟาผาลงดิน (flash/km2/y) 
Ad/a คือ พื้นท่ีรับฟาผาของส่ิงปลูกสรางใกลเคียงท่ีแยกอิสระ (m2) (ดูรูปท่ี ก.1) 
Cd/a คือ ตัวประกอบตําแหนงท่ีต้ังของส่ิงปลูกสรางใกลเคียง (ดูตารางท่ี ก.2) 
Ct คือ ตัวประกอบแกคา กรณีมีหมอแปลงไฟฟา HV/LV บนระบบสาธารณูปโภคท่ีตอกับส่ิงปลูกสราง โดย

หมอแปลงตั้งอยูระหวางจุดท่ีฟาผากับส่ิงปลูกสราง (ดูตารางที่ ก.4)  ตัวประกอบนี้ใชกับสวนของ
สายระบบสาธารณูปโภคท่ีอยูตนทางจากหมอแปลงไฟฟาเม่ือเทียบกับส่ิงปลูกสราง 

ก.3 การประเมินจํานวนรายปเฉล่ียของเหตุการณอันตรายเนื่องจากวาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสราง NM  

อาจประเมินคา NM จากสมการ 

 NM = Ng (Am – Ad/b Cd/b) × 10-6 (ก.6) 

เม่ือ 
Ng คือ ความหนาแนนวาบฟาผาลงดิน (flash/km2/y) 
Am คือ พื้นท่ีรับฟาผาของวาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสราง (m2) 

พื้นท่ีรับฟาผา Am ครอบคลุมไปจนถึงสายระบบสาธารณูปโภคท่ีอยูในระยะ 250 m จากเสนรอบส่ิงปลูกสราง 
(ดูรูปท่ี ก.5) 
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ถา NM < 0, ตองใช NM = 0 ในการประเมิน 

ก.4 การประเมินจํานวนรายปเฉล่ียของเหตุการณอันตรายเนื่องจากวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค NL  

ระบบสาธารณูปโภคท่ีมีสวนเดียว อาจประเมินคา NL จากสมการ 

 NL = Ng × AI × Cd × Ct × 10-6 (ก.7) 

เม่ือ 
Ng คือ ความหนาแนนวาบฟาผาลงดิน (flash/km2/y) 
AI คือ พื้นท่ีรับฟาผาของวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค (m2) (ดูตารางท่ี ก.3 และรูปท่ี ก.5) 
Cd คือ ตัวประกอบตําแหนงท่ีต้ังของระบบสาธารณูปโภค (ดูตารางท่ี ก.2) 
Ct คือ ตัวประกอบแกคา กรณีมีหมอแปลงไฟฟา HV/LV บนระบบสาธารณูปโภคท่ีตอกับส่ิงปลูกสราง โดย

หมอแปลงต้ังอยูระหวางจุดท่ีฟาผากับส่ิงปลูกสราง (ดูตารางที่ ก.4)  ตัวประกอบน้ีใชกับสวนของสาย
ระบบสาธารณูปโภคท่ีอยูตนทางจากหมอแปลงไฟฟาเม่ือเทียบกับส่ิงปลูกสราง 

ตารางท่ี ก.3  พื้นท่ีรับฟาผา AI และ Ai ขึ้นอยูกับลักษณะเฉพาะของระบบสาธารณูปโภค 

 ในอากาศ ฝงดิน 
AI (Lc – 3(Ha + Hb)) 6 Hc (Lc – 3(Ha + Hb))   

Ai 1 000 Lc 25 Lc   

เม่ือ 
AI คือ พื้นท่ีรับฟาผากรณีวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค (m2) 
Ai คือ พื้นท่ีรับฟาผากรณีวาบฟาผาลงดินใกลระบบสาธารณูปโภค (m2) 
Hc คือ ความสูงของตัวนําของระบบสาธารณูปโภคเหนือพื้นดิน (m) 
Lc คือ ความยาวของสวนของระบบสาธารณูปโภคจากส่ิงปลูกสรางถึงโหนดกระจายโหนดแรก (m) คาสูงสุด

ของ Lc ควรสมมุติใหเปน 1 000 m 
Ha คือ ความสูงของส่ิงปลูกสรางท่ีตอปลาย “a” ของระบบสาธารณูปโภค (m) 
Hb คือ ความสูงของส่ิงปลูกสรางท่ีตอปลาย “b” ของระบบสาธารณูปโภค (m) 
 คือ สภาพตานทานของดินท่ีระบบสาธารณูปโภคฝงอยู (m)  คาสูงสุดของ   ควรใช 500 m 

วัตถุประสงคในการคํานวณนี้ ใหใชขอกําหนดดังนี้ 
- กรณีไมรูคา Lc ใหใชคา Lc เทากับ 1 000 m 
- กรณีไมรูคาสภาพตานทานของดิน ใหใชคา  เทากับ 500 m 
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- กรณีเคเบิลใตดินเดินอยูภายในข้ัวสายดินแบบตาขายท่ีมีความถ่ีมาก อาจสมมุติวา AI = Ai = 0  สําหรับพื้นท่ี
รับฟาผาสมมูล  

- ส่ิงปลูกสรางท่ีจะปองกันตองถือวาเปนส่ิงปลูกสรางท่ีตอกับปลาย “b” ของระบบสาธารณูปโภค 

หมายเหตุ ขอมูลเพิ่มเติมของพื้นที่รับฟาผา AI และ Ai สามารถหาไดจาก ITU-T Recommendation K.46 และ K.47 

ตารางท่ี ก.4  ตัวประกอบหมอแปลง Ct 

หมอแปลง Ct 

ระบบสาธารณูปโภคท่ีมีหมอแปลงแบบสองขดลวด 0.2 
ระบบสาธารณูปโภคเทาน้ัน 1 

ก.5  การประเมินจํานวนรายปเฉล่ียของเหตุการณอันตรายเนื่องจากวาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภค NI 

สวนหนึ่งของระบบสาธารณูปโภค (เชน เหนือดิน ใตดิน มีกําบัง และไมมีกําบัง) อาจประเมินคา NI จาก
สมการ 

 NI = Ng × Ai × Ce × Ct × 10-6 (ก.8) 

เม่ือ 
Ng คือ ความหนาแนนวาบฟาผาลงดิน (flash/km2/y) 
Ai คือ พื้นท่ีรับฟาผาของวาบฟาผาลงดินใกลระบบสาธารณูปโภค (m2) (ดูตารางท่ี ก.3 และ รูปท่ี ก.5) 
Ce คือ ตัวประกอบสภาพแวดลอม (ดูตารางท่ี ก.5) 
Ct คือ ตัวประกอบแกคา กรณีมีหมอแปลงไฟฟา HV/LV บนระบบสาธารณูปโภคท่ีตอกับส่ิงปลูกสราง โดย

หมอแปลงต้ังอยูระหวางจุดท่ีฟาผากับส่ิงปลูกสราง (ดูตารางที่ ก.4)  ตัวประกอบน้ีใชกับสวนของสาย
ระบบสาธารณูปโภคท่ีอยูตนทางจากหมอแปลงไฟฟาเม่ือเทียบกับส่ิงปลูกสราง 

ตารางท่ี ก.5  ตัวประกอบสภาพแวดลอม Ce  

สภาพแวดลอม Ce 

ในเมืองท่ีมีอาคารสูง1) 0 
ในเมือง2) 0.1 
ชานเมือง3) 0.5 
ชนบท 1 
1) ความสูงของอาคารสูงกวา 20 m 
2) ความสูงของอาคารระหวาง 10 m กับ 20 m 
3) ความสูงของอาคารตํ่ากวา 10 m 



มอก. 1586 เลม 2–2556 

-50- 

หมายเหตุ พื้นที่รับฟาผา Ai ของระบบสาธารณูปโภคกําหนดจากความยาว Lc ของระบบสาธารณูปโภค และระยะดานขาง Di  (ดูรูปที่ 
ก.5) ซ่ึงหากเกิดวาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภคอาจเหนี่ยวนําใหเกิดแรงดันเกินขนาดไมตํ่ากวา 1.5 kV 

  



มอก. 1586 เลม 2–2556 

-51- 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

รูปท่ี ก.5  พื้นท่ีรับฟาผา (Ad, Am, Ai, AI) 
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ภาคผนวก ข. 
(ขอแนะนํา)  

การประเมินความนาจะเปน PX ของความเสียหายตอสิ่งปลูกสราง 

ความนาจะเปนท่ีแสดงไวในภาคผนวกนี้นําไปใชได หากมาตรการปองกันเปนไปตาม 
- มอก.1586 เลม 3 สําหรับมาตรการปองกันเพื่อลดการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต และมาตรการปองกันเพื่อลดความ
เสียหายทางกายภาพ 

- มอก.1586 เลม 4 สําหรับมาตรการปองกันเพื่อลดความลมเหลวของระบบภายใน 

อาจเลือกคาอ่ืน ๆ มาใชได หากพิสูจนวาถูกตอง 

คาความนาจะเปน PX ท่ีนอยกวา 1 อาจจะเลือกมาใช ถามาตรการหรือลักษณะเฉพาะมีผลตอการปองกัน 
ส่ิงปลูกสรางท้ังหมดหรือโซนของส่ิงปลูกสราง (ZS) ท่ีจะปองกัน  และสําหรับบริภัณฑท่ีเกี่ยวของท้ังหมด 

ข.1 ความนาจะเปน PA ท่ีวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางจะทําใหเกิดการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต 

คาความนาจะเปน PA ท่ีวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางจะทําใหส่ิงมีชีวิตเกิดการช็อกจากแรงดันสัมผัสและแรงดัน
ชวงกาว ซ่ึงเปนฟงกชันของมาตรการปองกันท่ัวไป แสดงไวในตารางท่ี ข.1 

ตารางท่ี ข.1  คาความนาจะเปน PA ท่ีวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางจะทําใหส่ิงมีชีวิตเกิดการช็อก 

จากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาว 

มาตรการปองกัน PA 

ไมมีมาตรการปองกัน 1 
การหุมฉนวนทางไฟฟาของตัวนําลงดินท่ีเปดโลง (เชน ฉนวนครอสลิงกดพอลิเอทิลีน 
(XLPE) มีความหนาอยางนอย 3 mm) 

10-2 

การทําใหดินมีศักยเทากันอยางมีประสิทธิผล 10-2 
การติดคําเตือน 10-1 

ถามีการใชมาตรการปองกันมากกวา 1 มาตรการ คา PA คือผลคูณของคา PA ของแตละมาตรการท่ีใช 

หมายเหตุ 1 ขอมูลเพิ่มเติมดูขอ 8.1 และขอ 8.2 ใน มอก.1586 เลม 3 
หมายเหตุ 2 กรณีใชชิ้นสวนเสริมแรงหรือโครงของส่ิงปลูกสรางเปนระบบตัวนําลงดิน หรือในที่ซ่ึงมีการจํากัดการเขาถึงทาง

กายภาพ  คา PA สามารถละทิ้งได 

ข.2 ความนาจะเปน PB ท่ีวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางจะทําใหเกิดการเสียหายทางกายภาพ 

คาความนาจะเปน PB ของความเสียหายทางกายภาพโดยวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางซึ่งเปนฟงกชันของระดับ
ปองกันฟาผา (LPL) แสดงไวในตารางท่ี ข.2 
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ตารางท่ี ข.2  คาความนาจะเปน PB ขึ้นอยูกับมาตรการปองกันเพื่อลดความเสียหายทางกายภาพ 

ลักษณะเฉพาะของสิ่งปลูกสราง ระดับชั้นของ LPS PB 

สิ่งปลูกสรางซ่ึงไมไดรับการปองกันดวย LPS  - 1 
สิ่งปลูกสรางซ่ึงไดรับการปองกันดวย LPS  IV 0.2 

III 0.1 
II 0.05 
I 0.02 

สิ่งปลูกสรางท่ีมีระบบตัวนําลอฟา (air-termination system) เปนไปตาม LPS I และมีโครง
โลหะท่ีตอเนื่องหรือโครงของคอนกรีตเสริมแรงทําหนาท่ีเปนระบบตัวนําลงดินโดยธรรมชาติ 

0.01 

สิ่งปลูกสรางท่ีมีหลังคาโลหะหรือมีระบบตัวนําลอฟา ซึ่งอาจรวมถึงสวนประกอบโดย
ธรรมชาติ, โดยมีการปองกันฟาผาโดยตรงลงส่ิงติดต้ังใดๆบนหลังคาอยางสมบูรณ และมีโครง
โลหะท่ีตอเนื่องหรือโครงของคอนกรีตเสริมแรงทําหนาท่ีเปนระบบตัวนําลงดินโดยธรรมชาติ   

0.001 

หมายเหตุ คา PB อื่นนอกเหนือจากตารางที่ ข.2 อาจเปนไปได ถามีการตรวจสอบอยางละเอียดโดยคํานึงถึงขอกําหนดของเกณฑการ
กําหนดขนาดและเกณฑการดักรับฟาผาที่กําหนดไวใน มอก.1586 เลม 1 

ข.3 ความนาจะเปน PC ท่ีวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางจะทําใหเกิดความลมเหลวของระบบภายใน 

ความนาจะเปน PC ท่ีวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางจะทําใหเกิดความลมเหลวของระบบภายใน ข้ึนอยูกับการ
ปองกันดวย SPD ท่ีมีการประสานสัมพันธท่ีนํามาใช 

 PC = PSPD (ข.1) 

คา PSPD ข้ึนอยูกับระดับการปองกันฟาผาท่ี SPD ไดออกแบบไว แสดงไวในตารางท่ี ข.3 

ตารางท่ี ข.3  คาความนาจะเปน PSPD ซ่ึงเปนฟงกชนัของ LPL ท่ี SPD ไดออกแบบไว 

 LPL  PSPD 

ไมมีการปองกันดวย SPD ท่ีมีการประสานสัมพันธ 1 
III - IV 0.03 

II 0.02 
I 0.01 

หมายเหตุ 3  0.005 - 0.001 

หมายเหตุ 1 “การปองกันดวย SPD ที่มีการประสานสัมพันธ” เทานั้น ที่เหมาะสมในการใชเปนมาตรการปองกันเพื่อลดคา PC การ
ปองกันดวย SPD ที่มีการประสานสัมพันธจะมีประสิทธิผลในการลด PC เฉพาะกรณีส่ิงปลูกสรางที่ไดรับการปองกัน
ดวย LPS  หรือส่ิงปลูกสรางที่มีโครงโลหะที่ตอเนื่องหรือมีโครงของคอนกรีตเสริมแรงทําหนาที่เปน LPS โดยธรรมชาติ 
ซ่ึงขอกําหนดการตอประสานและการตอลงดินเปนไปตาม มอก.1586 เลม 3 
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หมายเหตุ 2 ระบบภายในที่มีการกําบังซ่ึงตอกับสายระบบสาธารณูปโภคภายนอกที่ประกอบดวยเคเบิลที่มีการปองกันฟาผา หรือ
ระบบที่มีการเดินสายในชองทางเดินเคเบิลที่มีการปองกันฟาผา หรือทอโลหะรอยสาย หรือทอโลหะ อาจไมตองการใช
การปองกันดวย SPD ที่มีการประสานสัมพันธ 

หมายเหตุ 3 คา PSPD อาจมีคานอยลงไดอีก หาก SPD มีลักษณะเฉพาะการปองกันที่ดีกวา (เชน ความสามารถทนตอกระแสสูงกวา 
และระดับการปองกันตํ่ากวา) เทียบกับขอกําหนดของ LPL I ที่ตําแหนงการติดต้ังเดียวกัน 

ข.4 ความนาจะเปน PM ท่ีวาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสรางจะทําใหเกิดความลมเหลวของระบบภายใน 

ความนาจะเปน PM ท่ีวาบฟาผาใกลส่ิงปลูกสรางจะทําใหเกิดความลมเหลวของระบบภายใน ข้ึนอยูกับ
มาตรการปองกันฟาผา (LPM) ท่ีนํามาใช ตามตัวประกอบ KMS 

ในกรณีท่ีการปองกันดวย SPD ท่ีมีการประสานสัมพันธท่ีตรงตามขอกําหนดของ มอก.1586 เลม 4 ไมไดจัดไว
ให ใหถือวาคา PM  เทากับคา PMS 

คา PMS  ซ่ึงเปนฟงกชันของ KMS แสดงไวในตารางท่ี ข.4 โดยท่ี KMS คือตัวประกอบท่ีสัมพันธกับสมรรถนะ
ของมาตรการปองกันท่ีนํามาใช 

เม่ือการปองกันดวย SPD ท่ีมีการประสานสัมพันธท่ีตรงตาม มอก.1586 เลม 4 ไดจัดไวให คา PM  เทากับ PSPD  
หรือ PMS แลวแตคาใดจะตํ่ากวา 

ตารางท่ี ข.4  คาความนาจะเปน PMS  ซ่ึงเปนฟงกชนัของ KMS 

KMS PMS 
 0.4 1 
0.15 0.9 
0.07 0.5 
0.035 0.1 
0.021 0.01 
0.016 0.005 
0.015 0.003 
0.014 0.001 
 0.013 0.0001 

กรณีระบบภายในท่ีมีบริภัณฑไมสอดคลองกับความสามารถตานทานหรือระดับความทนแรงดัน ท่ีกําหนดไว
ในมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมท่ีเกี่ยวของ ตองถือวา PMS = 1 

คาตัวประกอบ KMS  สามารถหาจากสมการ 

 KMS = KS1 × KS2 × KS3 × KS4 (ข.2) 

เม่ือ 
KS1 คํานึงถึงประสิทธิผลการกําบังของส่ิงปลูกสราง  LPS หรือตัวกําบังอ่ืนท่ีขอบเขตของ LPZ  0/1 
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KS2 คํานึงถึงประสิทธิผลการกําบังของตัวกําบังภายในส่ิงปลูกสรางท่ีขอบเขตของ LPZ X/Y (X>0, Y>1) 
KS3 คํานึงถึงลักษณะเฉพาะของสายภายใน (ดูตารางท่ี ข.5) 
KS4 คํานึงถึงแรงดันทนอิมพัลสของระบบท่ีจะปองกัน 

ภายใน LPZ  ท่ีระยะปลอดภัยจากกําบังท่ีขอบเขตอยางนอยเทากับความกวางของตาขาย w ตัวประกอบ KS1 
และ KS2 ของ LPS หรือตัวกําบังปริภูมิลักษณะตาขายอาจประเมินไดจากสมการ 

 KS1 = KS2 = 0.12 × w (ข.3) 

เม่ือ w (m) คือ ความกวางตาขายของตัวกําบังปริภูมิลักษณะตาขาย หรือของตัวนําลงดินชนิดตาขายของ LPS 
หรือระยะหางระหวางเสาโลหะของส่ิงปลูกสราง หรือระยะหางระหวางโครงสรางเสริมแรงของคอนกรีตท่ีทํา
หนาท่ีเปน LPS โดยธรรมชาติ 

กรณีตัวกําบังโลหะตอเนื่องท่ีมีความหนา 0.1 mm ถึง 0.5 mm ใหคา KS1 = KS2 = 10-4  ถึง 10-5  

หมายเหตุ 1 ในที่ซ่ึงโครงขายตอประสานลักษณะตาขายที่จัดไวใหเปนไปตาม มอก.1586 เลม 4 อาจลดคา KS1 และ KS2  ลงคร่ึงหนึ่ง 

ในท่ีซ่ึงวงรอบเหนี่ยวนําเดินใกลกับตัวนําของกําบังท่ีขอบเขตของ LPZ  โดยระยะหางจากตัวกําบังส้ันกวา
ระยะปลอดภัย คา KS1 และ KS2 จะสูงข้ึน  ดังตัวอยางเชน คา KS1 และ KS2 ควรเพิ่มเปน 2 เทาในท่ีซ่ึงระยะหาง
จากตัวกําบังอยูในชวง 0.1 w ถึง 0.2 w 

กรณีของ LPZ แบบลดหล่ันเปนข้ัน ผลลัพธของคา KS2 คือผลคูณของคา KS2 ท่ีเกี่ยวของของแตละ LPZ  

หมายเหตุ 2 คาสูงสุดของ KS1 จํากัดไวที่คาเทากับ 1 

ตารางท่ี ข.5  คาตัวประกอบ KS3  ขึ้นอยูกับสายภายใน 

แบบของสายภายใน KS3 

เคเบิลไมมีตัวกําบัง - ไมมีการระวังเสนทางการเดินสายเพ่ือหลีกเล่ียงไมใหเกิดวงรอบ1)  1 
เคเบิลไมมีตัวกําบัง - มีการระวังเสนทางการเดินสายเพ่ือหลีกเล่ียงไมใหเกิดวงรอบขนาดใหญ2) 0.2 
เคเบิลไมมีตัวกําบัง - มีการระวังเสนทางการเดินสายเพ่ือหลีกเล่ียงไมใหเกิดวงรอบ3) 0.02 
เคเบิลมีตัวกําบัง โดยมีความตานทานของตัวกําบัง4) 5 < RS   20 /km 0.001 
เคเบิลมีตัวกําบัง โดยมีความตานทานของตัวกําบัง4) 1 < RS   5 /km 0.0002 
เคเบิลมีตัวกําบัง โดยมีความตานทานของตัวกําบัง4) RS   1 /km 0.0001 
1) ตัวนําวงรอบที่มีเสนทางการเดินสายแตกตางกันภายในอาคารขนาดใหญ (พื้นที่วงรอบขนาดประมาณ 50 m2) 
2) ตัวนําวงรอบที่มีเสนทางการเดินสายภายในทอรอยสายไฟเดียวกัน หรือตัวนําวงรอบที่มีเสนทางการเดินสายแตกตางกันภายใน
อาคารขนาดเล็ก (พื้นที่วงรอบขนาดประมาณ 10 m2) 

3) ตัวนําวงรอบที่มีเสนทางการเดินสายในเคเบิลเดียวกัน (พื้นที่วงรอบขนาดประมาณ 0.5 m2) 
4) เคเบิลที่มีความตานทานของตัวกําบัง RS (/km) ประสานกับแทงตัวนําตอประสานใหศักยเทากันที่ปลายทั้งสองขาง และ
บริภัณฑตอกับแทงตัวนําตอประสานเดียวกัน  
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กรณีการเดินสายท่ีเดินในทอรอยสายโลหะตอเนื่อง ซ่ึงมีการตอประสานกับแทงตัวนําตอประสานใหศักย
เทากันท่ีปลายท้ังสองขาง คา KS3  ตองคูณดวย 0.1 

ตัวประกอบ KS4 ประเมินคาจากสมการ 

 KS4 = 1.5/Uw (ข.4) 

เม่ือ Uw  คือ แรงดันทนอิมพัลสท่ีกําหนดของระบบท่ีจะปองกัน หนวยเปน kV 

ถามีเคร่ืองสําเร็จท่ีมีระดับแรงดันทนอิมพัลสแตกตางกันในระบบภายใน ตองเลือกตัวประกอบ KS4 ท่ีเกี่ยวของ
กับระดับแรงดันทนอิมพัลสท่ีมีระดับตํ่าสุด 

ข.5 ความนาจะเปน PU ท่ีวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคจะทําใหเกิดการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต 

คาความนาจะเปน PU ท่ีจะเกิดการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิตเนื่องจากแรงดันสัมผัสจากวาบฟาผาลงระบบ
สาธารณูปโภคเขาสูส่ิงปลูกสราง ข้ึนอยูกับ ลักษณะเฉพาะของตัวกําบังระบบสาธารณูปโภค, แรงดันทนอิม
พัลสของระบบภายในท่ีตอกับระบบสาธารณูปโภค มาตรการปองกันแบบดังกลาวนี้ เชน การจํากัดการเขาถึง
ทางกายภาพ และคําเตือน (ดูตารางท่ี ข.1) และการติดต้ัง SPD ท่ีทางเขาของระบบสาธารณูปโภค 

เม่ือ SPD ไมมีการประสานใหศักยเทากันตาม มอก.1586 เลม 3 ถือวาคา PU มีคาเทากับ PLD  โดยท่ี PLD คือ
ความนาจะเปนท่ีจะเกิดความลมเหลวของระบบภายในเน่ืองจากวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยู 

คา PLD แสดงไวในตารางท่ี ข.6  

เม่ือ SPD มีการประสานใหศักยเทากันตาม มอก.1586 เลม 3 ถือวาคา PU มีคาเทากับ PSPD (ดูตารางท่ี ข.3) หรือ 
PLD แลวแตคาใดจะตํ่ากวา 

หมายเหตุ การปองกันดวย SPD ที่มีการประสานสัมพันธตาม มอก.1586 เลม 4 ไมจําเปนตองใชเพ่ือลด PU ในกรณีน้ีการใช 
SPD ตาม มอก.1586 เลม 3 ก็เพียงพอแลว 

ตารางท่ี ข.6  คาความนาจะเปน PLD ขึ้นอยูกับความตานทาน RS ของตัวกําบังเคเบิล 

และแรงดันทนอิมพัลส UW ของบริภณัฑ 

UW 
kV 

5 < RS  20 
/km 

1 < RS  5 
/km 

RS  1 
/km 

1.5 1 0.8 0.4 
2.5 0.95 0.6 0.2 
4 0.9 0.3 0.04 
6 0.8 0.1 0.02 

RS (/km) คือ ความตานทานของตัวกําบังเคเบิล 
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ระบบสาธารณูปโภคท่ีไมมีการกําบัง ใหกําหนด PLD = 1 

เม่ือมีมาตรการปองกัน เชน การจํากัดการเขาถึงทางกายภาพ และคําเตือน  คาความนาจะเปน PU สามารถลดลง
ไดอีกดวยการคูณกับคาความนาจะเปน PA ท่ีแสดงไวในตารางท่ี ข.1 

ข.6 ความนาจะเปน PV ท่ีวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคจะทําใหเกิดความเสียหายทางกายภาพ 

คาความนาจะเปน PV ของความเสียหายทางกายภาพเนื่องจากวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูก
สราง ข้ึนอยูกับ ลักษณะเฉพาะของการกําบังระบบสาธารณูปโภค, แรงดันทนอิมพัลสของระบบภายในท่ีตอ
กับระบบสาธารณูปโภค และ SPD ท่ีมีการติดต้ัง 

เม่ือ SPD ไมมีการประสานใหศักยเทากันตาม มอก.1586 เลม 3 ถือวา คา PV มีคาเทากับ PLD โดยท่ี PLD คือความ
นาจะเปนท่ีจะเกิดความลมเหลวของระบบภายในเน่ืองจากวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยู 

คา PLD แสดงไวในตารางท่ี ข.6  

เม่ือ SPD มีการประสานใหศักยเทากันตาม มอก.1586 เลม 3 ถือวา คา PV มีคาเทากับ PSPD (ดูตารางท่ี ข.3) หรือ 
PLD  แลวแตคาใดจะตํ่ากวา 

หมายเหตุ การปองกันดวย SPD ที่มีการประสานสัมพันธตาม มอก.1586 เลม 4 ไมจําเปนตองใชเพื่อลด PV ในกรณีนี้การใช SPD ตาม 
มอก.1586 เลม 3 ก็เพียงพอแลว 

ข.7 ความนาจะเปน PW ท่ีวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคจะทําใหเกิดความลมเหลวของระบบภายใน 

คาความนาจะเปน PW ท่ีจะเกิดความลมเหลวของระบบภายในเน่ืองจากวาบฟาผาลงระบบสาธารณูปโภคท่ีเขา
สูส่ิงปลูกสราง ข้ึนอยูกับ ลักษณะเฉพาะของการกําบังระบบสาธารณูปโภค, แรงดันทนอิมพัลสของระบบ
ภายในท่ีตอกับระบบสาธารณูปโภค และ SPD ท่ีติดต้ัง  

เม่ือไมมีการปองกันดวย SPD ท่ีมีการประสานสัมพันธเปนไปตาม มอก.1586 เลม 4 ถือวาคา PW มีคาเทากับ 
PLD  โดยท่ี PLD คือความนาจะเปนท่ีจะเกิดความลมเหลวของระบบภายในเนื่องจากวาบฟาผาลงระบบ
สาธารณูปโภคท่ีตออยู 

คา PLD แสดงไวในตารางท่ี ข.6  

เม่ือมีการปองกันดวย SPD ท่ีมีการประสานสัมพันธเปนไปตาม มอก.1586 เลม 4 ถือวา คา PW คือ PSPD  (ดู
ตารางท่ี ข.3) หรือ PLD แลวแตคาใดจะตํ่ากวา 

ข.8 ความนาจะเปน PZ ท่ีวาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภคท่ีเขามาจะทําใหเกิดความลมเหลวของระบบภายใน 



มอก. 1586 เลม 2–2556 

-58- 

คาความนาจะเปน PZ ท่ีจะเกิดความลมเหลวของระบบภายในเน่ืองจากวาบฟาผาใกลระบบสาธารณูปโภคท่ีเขา
สูส่ิงปลูกสราง ข้ึนอยูกับ ลักษณะเฉพาะของการกําบังระบบสาธารณูปโภค, แรงดันทนอิมพัลสของระบบ
ภายในท่ีตอกับระบบสาธารณูปโภค และมาตรการปองกันท่ีจัดไว  

เม่ือไมมีการปองกันดวย SPD ท่ีมีการประสานสัมพันธเปนไปตาม มอก.1586 เลม 4 ถือวา คา PZ มีคาเทากับ 
PLI  โดยท่ี PLI  คือความนาจะเปนท่ีจะเกิดความลมเหลวของระบบภายในเนื่องจากวาบฟาผาใกลระบบ
สาธารณูปโภคท่ีตออยู 

คา PLI  แสดงไวในตารางท่ี ข.7 

เม่ือมีการปองกันดวย SPD ท่ีมีการประสานสัมพันธเปนไปตาม มอก.1586 เลม 4 ถือวา คา PZ มีคาเทากับ PSPD 
(ดูตารางท่ี ข.3) หรือ PLI  แลวแตคาใดจะตํ่ากวา 

ตารางท่ี ข.7  คาความนาจะเปน PLI ขึ้นอยูกับความตานทาน RS ของตวักําบังเคเบิล 

และแรงดันทนอิมพัลส UW  ของบริภณัฑ 

UW 

kV 
ไมมีตัวกําบัง 

ตัวกําบังไมตอประสานกับ
แทงตัวนําตอประสานใหศักย
เทากันซ่ึงบริภัณฑตออยู 

ตัวกําบังตอประสานกับแทงตัวนําตอประสานใหศักย
เทากันและบริภัณฑตอกับแทงตัวนําตอประสานเดียวกนั 

5 < RS  20 

/km 
1 < RS  5 

/km 
RS  1 

/km 
1.5 1 0.5 0.15 0.04 0.02 
2.5 0.4 0.2 0.06 0.02 0.008 
4 0.2 0.1 0.03 0.008 0.004 
6 0.1 0.05 0.02 0.004 0.002 

RS (/km) คือ ความตานทานของตัวกําบังเคเบิล 
หมายเหตุ การประเมินคา KS ที่แมนข้ึนสําหรับสวนที่ มีการกําบังหรือไมมีการกําบัง สามารถหาขอมูลไดจาก  ITU-T 

Recommendation K.46  
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ภาคผนวก ค. 
(ขอแนะนํา) 

การประเมินปริมาณการสูญเสีย LX ในสิ่งปลูกสราง 

ปริมาณการสูญเสีย LX ควรมีการประเมินและกําหนดคาโดยผูออกแบบ LPS  (หรือ เจาของส่ิงปลูกสราง) คาเฉล่ียท่ี
ใหไวในภาคผนวกนี้เปนเพียงคาเสนอแนะโดย IEC  คณะกรรมการแตละประเทศอาจกําหนดเปนคาอ่ืนท่ีแตกตาง
จากนี้ก็ได 
หมายเหตุ แนะนําใหใชสมการที่ระบุไวในภาคผนวกนี้เปนหลักในการหาคา LX 

ค.1 ปริมาณการสูญเสียสัมพัทธเฉล่ียตอป 

การสูญเสีย LX คือ ปริมาณสัมพัทธเฉล่ียของแบบเฉพาะของความเสียหายซ่ึงอาจเกิดจากวาบฟาผา โดย
คํานึงถึงขอบเขตและผลท่ีเกิดข้ึน 

คาดังกลาวข้ึนอยูกับ 
- จํานวนคน และเวลา ซ่ึงยังคงอยูในสถานท่ีอันตรายน้ัน 
-  แบบและความสําคัญของระบบสาธารณูปโภคท่ีใหบริการตอสาธารณะ 
-  มูลคาของสินคาท่ีไดรับผลกระทบจากความเสียหาย 

การสูญเสีย LX แปรผันกับแบบของการสูญเสีย (L1, L2, L3 และ L4) ท่ีพิจารณา และสําหรับการสูญเสียแตละ
แบบข้ึนอยูกับแบบของความเสียหาย (D1, D2 และ D3) ท่ีทําใหเกิดการสูญเสีย โดยใชสัญลักษณตอไปนี้ 
Lt คือ การสูญเสียเนื่องจากการบาดเจ็บจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาว 
Lf คือ การสูญเสียเนื่องจากความเสียหายทางกายภาพ 
Lo คือ การสูญเสียเนื่องจากความลมเหลวของระบบภายใน 

ค.2 การสูญเสียชีวิตมนุษย 

คาของการสูญเสีย Lt, Lf และLo อาจกําหนดในรูปของจํานวนสัมพัทธของผูเคราะหราย โดยมีความสัมพันธ
โดยประมาณ ดังนี้ 

 LX = (np / nt)  (tp / 8 760) (ค.1) 
เม่ือ 
np คือ จํานวนคนท่ีมีโอกาสไดรับอันตราย (ผูเคราะหราย)  

nt คือ จํานวนคนท้ังหมดท่ีคาดการณวาอยู (ในส่ิงปลูกสราง) 
tp คือ เวลาเปนช่ัวโมงตอปท่ีบุคคลอยูในสถานท่ีอันตราย, ภายนอกส่ิงปลูกสราง (กรณีพิจารณาเฉพาะLt) หรือ

ภายในส่ิงปลูกสราง (กรณีพิจารณา Lt, Lf และLo) 
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คาเฉล่ียโดยท่ัวไปของ Lt, Lf  และLo เม่ือการหาคา np, nt และ tp มีความไมแนนอนหรือหาไดยาก แสดงไวใน
ตารางท่ี ค.1 

ตารางท่ี ค.1  คาเฉล่ียโดยท่ัวไปของ Lt,  Lf  และ Lo  

แบบของส่ิงปลูกสราง Lt 

ทุกแบบ - (คนอยูในสิ่งปลูกสราง) 10-4 
ทุกแบบ - (คนอยูนอกสิง่ปลูกสราง) 10-2 

 

แบบของส่ิงปลูกสราง Lf 

โรงพยาบาล, โรงแรม, อาคารชุมนุมชน 10-1 
โรงงานอุตสาหกรรม, อาคารพาณิชย, โรงเรียน 5 ×10-2 
สถานบันเทิงสาธารณะ, โบสถ, พิพิธภัณฑ 2 ×10-2 
อื่น ๆ 10-2 

 

แบบของส่ิงปลูกสราง Lo 

สิ่งปลูกสรางท่ีมีความเส่ียงตอการระเบิด 10-1 
โรงพยาบาล 10-3 

การสูญเสียชีวิตมนุษยไดรับผลจากลักษณะเฉพาะของส่ิงปลูกสรางซ่ึงนํามาพิจารณาโดยการใชตัวประกอบ
เพิ่ม (hz) และตัวประกอบลด (rf, rp, ra,ru) ดังนี้ 

 LA = ra × Lt (ค.2) 

 LU = ru × Lt (ค.3) 

 LB = LV = rp × hz × rf × Lf (ค.4) 

 LC = LM = LW = LZ = Lo (ค.5) 

เม่ือ 
ra คือ ตัวประกอบลดการสูญเสียชีวิตมนุษย ข้ึนอยูกับชนิดของดิน (ดูตารางท่ี ค.2) 
ru คือ ตัวประกอบลดการสูญเสียชีวิตมนุษย ข้ึนอยูกับชนิดของพื้น (ดูตารางท่ี ค.2) 
rp คือ ตัวประกอบลดการสูญเสียเนื่องจากความเสียหายทางกายภาพ ข้ึนอยูกับการเตรียมการลดผลที่ตามมา

จากการเกิดเพลิงไหม (ดูตารางท่ี ค.3) 
rf คือ ตัวประกอบลดการสูญเสียเนื่องจากความเสียหายทางกายภาพ ข้ึนอยูกับความเส่ียงตอการเกิดเพลิงไหม

ของส่ิงปลูกสราง (ดูตารางท่ี ค.4) 
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hz คือ ตัวประกอบเพิ่มการสูญเสียเนื่องจากความเสียหายทางกายภาพ เม่ือมีอันตรายพิเศษ (ดูตารางท่ี ค.5) 

ตารางท่ี ค.2  คาของตัวประกอบลด ra และ ru  ซ่ึงเปนฟงกชันของชนิดของผิวดนิหรือพื้น 

ชนิดของพ้ืนผวิ ความตานทานของหนาสัมผัส 
k 1) 

ra และ ru 

เกษตรกรรม, คอนกรีต  1 10-2 
หินออน, เซรามิก 1 ถึง 10 10–3 
กรวด,  ผาหนา, พรม 10 ถึง 100 10-4 
แอสฟลต, เสื่อน้ํามัน, ไม  100 10-5 
1)  วัดคาระหวางข้ัวไฟฟาขนาด 400 cm2 ซ่ึงมีแรงกด 500 N ที่จุดอนันต 

ตารางท่ี ค.3 คาของตัวประกอบลด rp ซ่ึงเปนฟงกชนัของการเตรียมการเพื่อลดผลท่ีตามมาจากการเกิดเพลิงไหม 

การเตรียมการ rp 

ไมมีการเตรียมการ 1 
มีการเตรียมการใด ๆ ตอไปนี้ 1 มาตรการ : ถังดับเพลิง, การติดต้ังเครื่องดับเพลิงท่ีทํางานดวย
มือแบบยึดกับท่ี, การติดต้ังสัญญาณเตือนท่ีทํางานดวยมือ, จุดจายนํ้าดับเพลิงจากระบบทอ
ประปา, สวนกั้นแยกท่ีปองกันไฟ, ทางหนีไฟท่ีมีการปองกันไฟ 

0.5 

มีการเตรียมการใด ๆ ตอไปนี้ 1 มาตรการ : การติดต้ังเครื่องดับเพลิงท่ีทํางานอัตโนมัติแบบยึด
กับท่ี, การติดต้ังสัญญาณเตือนท่ีทํางานอัตโนมัติ 1) 

0.2 

1) เฉพาะกรณทีี่มีการปองกันแรงดันเกินและความเสียหายอื่น ๆ และนักดับเพลิงสามารถมาถึงในเวลานอยกวา 10 นาท ี

ในกรณีท่ีมีการเตรียมการมากกวา 1 มาตรการ ใหเลือกคา rp ท่ีตํ่าท่ีสุด 

ในส่ิงปลูกสรางท่ีมีความเส่ียงตอการระเบิด คา rp = 1 สําหรับทุกกรณี 

ตารางท่ี ค.4  คาของตัวประกอบลด rf ซ่ึงเปนฟงกชนัของความเสี่ยงตอการเกิดเพลิงไหมของส่ิงปลูกสราง 

ความเสี่ยงตอการเกิดเพลิงไหม rf 

การระเบิด 1 
สูง 10-1 
ปานกลาง 10-2 
ตํ่า 10-3 
ไมมี 0 

หมายเหตุ 1 ในกรณีส่ิงปลูกสรางที่มีความเส่ียงตอการระเบิด และส่ิงปลูกสรางที่เก็บของผสมท่ีอาจระเบิด อาจจําเปนตองประเมินคา 
rf อยางละเอียดเพิ่มเติม 
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หมายเหตุ 2 ส่ิงปลูกสรางที่มีความเส่ียงตอการเกิดเพลิงไหมสูงไดแก ส่ิงปลูกสรางทําจากวัสดุติดไฟ, ส่ิงปลูกสรางที่มีหลังคาทําจาก
วัสดุติดไฟ หรือส่ิงปลูกสรางที่มีโหลดเพลิงไหมจําเพาะมากกวา 800 MJ/m2 

หมายเหตุ 3 ส่ิงปลูกสรางที่มีความเส่ียงตอการเกิดเพลิงไหมปานกลางไดแก ส่ิงปลูกสรางที่มีโหลดเพลิงไหมจําเพาะอยูระหวาง 400 
MJ/m2 ถึง 800 MJ/m2  

หมายเหตุ 4 ส่ิงปลูกสรางที่มีความเส่ียงตอการเกิดเพลิงไหมตํ่าไดแก ส่ิงปลูกสรางที่มีโหลดเพลิงไหมจําเพาะนอยกวา 400 MJ/m2 
หรือส่ิงปลูกสรางที่เก็บวัสดุติดไฟในบางเวลาเทานั้น 

หมายเหตุ 5 โหลดเพลิงไหมจําเพาะ คือ อัตราสวนของพลังงานที่เกิดจากปริมาณของวัสดุติดไฟในส่ิงปลูกสรางทั้งหมดตอพื้นผิว
ทั้งหมดของส่ิงปลูกสรางนั้น 

ตารางท่ี ค.5  คาของตัวประกอบ hz ท่ีเพิ่มปริมาณการสูญเสียสัมพัทธเม่ือมีอันตรายพิเศษ 

ชนิดของอันตรายพิเศษ hz 

ไมมีอันตรายพิเศษ 1 
ความต่ืนตระหนกระดับตํ่า (เชน สิ่งปลูกสรางท่ีจํากัด 2 ช้ัน ท่ีมีจํานวนคนไมเกิน 100 คน) 2 
ความต่ืนตระหนกระดับปานกลาง (เชน สิ่งปลูกสรางท่ีออกแบบสําหรับงานดานวัฒนธรรม หรือ
งานกีฬา ท่ีมีจํานวนคนอยูระหวาง 100 คน ถึง 1 000 คน) 

5 

บริเวณท่ีการอพยพทําไดยาก (เชน สิ่งปลูกสรางท่ีมีคนท่ีเคลื่อนยายยาก, โรงพยาบาล) 5 
ความต่ืนตระหนกระดับสูง (เชน สิ่งปลูกสรางท่ีออกแบบสําหรับงานดานวัฒนธรรม หรืองานกีฬา 
ท่ีมีจํานวนคนมากกวา 1 000 คน) 

10 

อันตรายตอพ้ืนท่ีโดยรอบหรือส่ิงแวดลอม 20 
การปนเปอนตอพ้ืนท่ีโดยรอบหรือส่ิงแวดลอม 50 

ค.3 การสูญเสียการบริการตอสาธารณะท่ียอมรับไมได 

คาของการสูญเสีย Lf  และLo สามารถกําหนดในรูปของปริมาณสัมพัทธของการสูญเสียท่ีเปนไปได จาก
ความสัมพันธโดยประมาณ ดังนี้ 

 LX = (np / nt)  (t / 8 760) (ค.6) 
เม่ือ 
np คือ จํานวนคนเฉล่ียท่ีมีโอกาสไดรับอันตราย (คนท่ีไมไดรับบริการ) 
nt คือ จํานวนคนท้ังหมด (คนท่ีไดรับบริการ) 

t คือ ชวงเวลาของการสูญเสียการบริการรายป (หนวยเปนช่ัวโมง)  

คาเฉล่ียโดยท่ัวไปของ Lf และ Lo เม่ือการกําหนดคา np, nt  และ t มีความไมแนนอนหรือหาไดยาก แสดงไวใน
ตารางท่ี ค.6 
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ตารางท่ี ค.6  คาเฉล่ียโดยท่ัวไปของ Lf และ Lo 

แบบของระบบสาธารณูปโภค Lf Lo 

กาซ, น้ําประปา 10-1 10-2 
โทรทัศน, โทรคมนาคม, ไฟฟา 10-2 10-3 

การสูญเสียการบริการตอสาธารณะไดรับผลกระทบจากลักษณะเฉพาะของส่ิงปลูกสราง และใชตัวประกอบ
ลด (rp) ดังตอไปนี้ 

 LB = LV = rp × rf × Lf (ค.7) 

 LC = LM = LW = LZ = Lo (ค.8) 

คาของตัวประกอบ rp และ rf แสดงไวในตารางท่ี ค.3 และตารางท่ี ค.4 ตามลําดับ 

ค.4 การสูญเสียมรดกทางวัฒนธรรมท่ีไมอาจทดแทนได 

คาของการสูญเสีย Lf สามารถกําหนดในรูปของปริมาณสัมพัทธของการสูญเสียท่ีเปนไปได จากความสัมพันธ
โดยประมาณ ดังนี้ 

 LX = c / ct (ค.9) 

เม่ือ 
c คือ มูลคาเฉล่ียของการสูญเสียท่ีเปนไปไดของส่ิงปลูกสราง (นั่นคือ มูลคาท่ีรับประกันไดของสินคาท่ีอาจ

สูญเสีย) คิดเปนเงิน 
ct คือ มูลคาของส่ิงปลูกสรางท้ังหมด (นั่นคือ คารับประกันของสินคาท้ังหมดท่ีอยูในส่ิงปลูกสราง) คิดเปน

เงิน  

คาเฉล่ียโดยท่ัวไปของ Lf เม่ือการกําหนดคา c และ ct มีความไมแนนอนหรือหาไดยาก คือ 

 Lf = 10-1 

การสูญเสียมรดกทางวัฒนธรรมท่ีไมอาจทดแทนได ไดรับผลกระทบจากลักษณะเฉพาะของส่ิงปลูกสราง และ
ใชตัวประกอบลด rp ดังนี้ 

 LB = LV = rp × rf × Lf (ค.10) 

คาของตัวประกอบ rp และ rf  แสดงไวในตารางท่ี ค.3 และตารางท่ี ค.4 ตามลําดับ 
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ค.5 การสูญเสียทางเศรษฐกิจ 

คาของการสูญเสีย Lt, Lf และ Lo สามารถกําหนดในรูปของปริมาณสัมพัทธของการสูญเสียท่ีเปนไปได จาก
ความสัมพันธโดยประมาณ ดังนี้ 

 LX = c / ct (ค.11) 

เม่ือ 
c คือ มูลคาเฉล่ียของการสูญเสียท่ีเปนไปไดของส่ิงปลูกสราง (รวมถึง ส่ิงท่ีอยูภายใน และกิจกรรมท่ีเกี่ยวของ 

และผลที่ตามมา) คิดเปนเงิน 
ct คือ มูลคาของส่ิงปลูกสรางท้ังหมด (รวมถึง ส่ิงท่ีอยูภายใน และกิจกรรมท่ีเกี่ยวของ) คิดเปนเงิน  

คาเฉล่ียโดยท่ัวไปของ Lt, Lf  และ Lo  สําหรับส่ิงปลูกสรางทุกแบบสําหรับใชเม่ือการกําหนดคา c  และ ct  มี
ความไมแนนอนหรือหาไดยาก แสดงไวในตารางท่ี ค.7 

ตารางท่ี ค.7  คาเฉล่ียโดยท่ัวไปของ Lt, Lf และ Lo 

แบบของส่ิงปลูกสราง Lt 

ทุกแบบ - (ภายในสิ่งปลูกสราง) 10-4 
ทุกแบบ - (ภายนอกส่ิงปลูกสราง) 10-2 

 

แบบของส่ิงปลูกสราง Lf 

โรงพยาบาล, โรงงานอุตสาหกรรม, พิพิธภัณฑ, โรงเกษตรกรรม 0.5 
โรงแรม, โรงเรียน, สํานักงาน, โบสถ, สถานบันเทิงสาธารณะ, อาคารประกอบสําเร็จ (economic building) 0.2 
อื่น ๆ 0.1 

 

แบบของส่ิงปลูกสราง Lo 

สิ่งปลูกสรางท่ีมีความเส่ียงตอการระเบิด 10-1 
โรงพยาบาล, โรงงานอุตสาหกรรม, สํานักงาน, โรงแรม, อาคารประกอบสําเร็จ 10-2 
พิพิธภัณฑ, โรงเกษตรกรรม, โรงเรียน, โบสถ, สถานบันเทิงสาธารณะ 10-3 
อื่น ๆ 10-4 
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การสูญเสียมูลคาทางเศรษฐกิจไดรับผลกระทบจากลักษณะเฉพาะของส่ิงปลูกสราง ซ่ึงนํามาพิจารณาโดยใช
ตัวประกอบเพ่ิม (hz) และตัวประกอบลด (rp, ra, rf, ru) ดังตอไปนี้ 

 LA = ra × Lt (ค.12) 

 LU = ru × Lt (ค.13) 

 LB = LV = rp × rf × hz × Lf (ค.14) 

 LC = LM = LW = LZ = Lo (ค.15) 

คาของตัวประกอบ  ra  และ ru  แสดงไวในตารางท่ี ค.2,  rp แสดงไวในตารางท่ี ค.3,  rf แสดงไวในตารางท่ี ค.4  
และ  hz แสดงไวในตารางท่ี ค.5  
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ภาคผนวก ง. 
(ขอแนะนํา) 

การประเมินความนาจะเปน P′X ของความเสียหายตอระบบสาธารณูปโภค 

ความนาจะเปนท่ีใหไวในภาคผนวกน้ีเปนคาท่ีไดรับการยอมรับจาก IEC  ถามีเหตุผลท่ีสมควรอาจเลือกใชคาอ่ืน ๆ 
ก็ได 

ความนาจะเปนท่ีใหไวในภาคผนวกน้ีมีผลใชได ก็ตอเม่ือมีมาตรการปองกันท่ีเปนไปตามขอกําหนดใน มอก.1586 
เลม 5 (IEC 62305-5) 

ง.1 สายระบบสาธารณูปโภคท่ีมีตัวนําโลหะ 

ง.1.1 ความนาจะเปน P′B, P′C ท่ีวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางซ่ึงสายระบบสาธารณูปโภคตออยูจะทําใหเกิดความ
เสียหาย 

ความนาจะเปน P′B ท่ีวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางซ่ึงสายระบบสาธารณูปโภคตออยูทําใหเกิดความเสียหายทาง
กายภาพ และความนาจะเปน P′C ท่ีวาบฟาผาลงส่ิงปลูกสรางซ่ึงสายระบบสาธารณูปโภคตออยูจะทําใหเกิด
ความลมเหลวของบริภัณฑสาธารณูปโภค มีความสัมพันธกับคากระแสลมเหลว Ia  โดย Ia  ข้ึนอยูกับ 
ลักษณะเฉพาะของสายระบบสาธารณูปโภค จํานวนของระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูกสราง และ
มาตรการปองกันท่ีนํามาใช 

สายระบบสาธารณูปโภคท่ีไมมีกําบัง ใหสมมุติวา Ia = 0 

สายระบบสาธารณูปโภคท่ีมีกําบัง กระแสลมเหลว Ia  (kA) ตองประเมินคาตาม 

 Ia = 25 n × UW / (RS × Kd × Kp) (ง.1) 

เม่ือ 
Kd  คือ ตัวประกอบที่ข้ึนอยูกับลักษณะเฉพาะของสายระบบสาธารณูปโภค (ดูตารางท่ี ง.1) 
Kp  คือ ตัวประกอบซ่ึงคํานึงถึงผลของมาตรการปองกันท่ีนํามาใช (ดูตารางท่ี ง.2) 
UW คือ แรงดันทนอิมพัลส (kV) (สําหรับเคเบิลดูตารางท่ี ง.3 และสําหรับเคร่ืองสําเร็จดูตารางท่ี ง.4) 
RS  คือ ความตานทานของตัวกําบังของเคเบิล (/km) 
n  คือ จํานวนของระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูกสราง 

หมายเหตุ 1 SPD ที่ทางเขาสูส่ิงปลูกสรางจะเพิ่มกระแสลมเหลว Ia และอาจเปนผลดีตอการปองกัน 

หมายเหตุ 2 ขอมูลโดยละเอียดสําหรับสายโทรคมนาคมแสดงไวใน ITU-T Recommendation K.47 
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ตารางท่ี ง.1  คาของตัวประกอบ Kd ซ่ึงเปนฟงกชนัของลักษณะเฉพาะของสายระบบสาธารณูปโภคท่ีมีกําบัง 

สายระบบสาธารณูปโภค Kd 

มีตัวกําบังท่ีสัมผัสกับดิน 1 
มีตัวกําบังท่ีไมสัมผัสกับดิน 0.4 

ตารางท่ี ง.2  คาของตัวประกอบ Kp ซ่ึงเปนฟงกชนัของมาตรการปองกันท่ีใช 

มาตรการปองกัน Kp 

ไมมีมาตรการปองกัน 1 
สายกําบังเพ่ิมเติม – ตัวนํา 1 เสน1) 0.6 
สายกําบังเพ่ิมเติม – ตัวนํา 2 เสน1) 0.4 
ชองทางเดินเคเบิลท่ีมีการปองกันฟาผา 0.1 
เคเบิลท่ีมีการปองกันฟาผา 0.02 
สายกําบังเพ่ิมเติม – ทอเหล็กกลา 0.01 
1) สายกําบังที่ติดต้ังเหนือเคเบิลประมาณ 30 cm, สายกําบัง 2 เสน ที่ติดต้ังอยางสมมาตรกับแกนของ
เคเบิลโดยอยูเหนือเคเบิลประมาณ 30 cm 

ตารางท่ี ง.3  แรงดันทนอิมพลัส UW  ซ่ึงเปนฟงกชันของแบบของเคเบลิ 

แบบของเคเบิล Un 
kV 

Uw 
kV 

สายโทรคมนาคม – ฉนวนกระดาษ - 1.5 
สายโทรคมนาคม – ฉนวน PVC, PE - 5 
สายไฟฟากําลัง  1 15 
สายไฟฟากําลัง 3 45 
สายไฟฟากําลัง 6 60 
สายไฟฟากําลัง 10 75 
สายไฟฟากําลัง 15 95 
สายไฟฟากําลัง 20 125 

ตารางท่ี ง.4  แรงดันทนอิมพลัส UW ซ่ึงเปนฟงกชันของแบบของเคร่ืองสําเร็จ 

แบบของเคร่ืองสําเร็จ UW 
kV 

อิเล็กทรอนิกส 1.5 
เครื่องสําเร็จสําหรับผูใชไฟฟา (Un  < 1 kV) 2.5 

เครื่องสําเร็จสําหรับโครงขายไฟฟา (Un  < 1 kV) 6 
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คาความนาจะเปน P′B และ P′C ซ่ึงเปนฟงกชันของคากระแสลมเหลว Ia  ใหไวในตารางท่ี ง.5 

เม่ือท่ี SPD ท่ีจัดไวเปนไปตาม มอก.1586 เลม 5 (IEC 62305-5) ใหสมมุติวาคาความนาจะเปน P′B และ P′C มี
คาเทากับ PSPD (ดูตารางท่ี ข.3) 

ตารางท่ี ง.5  คาความนาจะเปน P′B, P′C, P′V และ P′W ซ่ึงเปนฟงกชนัของคากระแสลมเหลว Ia 

Ia 
kA P′B, P′C, P′V, P′W 
0 1 
3 0.99 
5 0.95 
10 0.9 
20 0.8 
30 0.6 
40 0.4 
50 0.3 
60 0.2 
80 0.1 

100 0.05 
150 0.02 
200 0.01 
300 0.005 
400 0.002 
600 0.001 

ง.1.2 ความนาจะเปน P′V และ P′W ท่ีวาบฟาผาลงสายระบบสาธารณูปโภคจะทําใหเกิดความเสียหาย 

ความนาจะเปน P′V  ท่ีวาบฟาผาลงสายระบบสาธารณูปโภคจะทําใหเกิดความเสียหายทางกายภาพ และความ
นาจะเปน P′W ท่ีวาบฟาผาลงสายระบบสาธารณูปโภคจะทําใหเกิดความลมเหลวของบริภัณฑสาธารณูปโภค 
มีความสัมพันธกับกระแสลมเหลว Ia  โดย Ia ข้ึนอยูกับลักษณะเฉพาะของสายระบบสาธารณูปโภค และ
มาตรการปองกันท่ีนํามาใช  

สายระบบสาธารณูปโภคท่ีไมมีกําบัง ใหสมมุติวา Ia = 0 

สายระบบสาธารณูปโภคท่ีมีกําบัง กระแสลมเหลว Ia (kA) ตองประเมินคาตาม 

 Ia = 25 UW / (RS × Kd × Kp) (ง.2) 

เม่ือ 
Kd  คือ ตัวประกอบที่ข้ึนอยูกับลักษณะเฉพาะของสายระบบสาธารณูปโภค (ดูตารางท่ี ง.1) 
Kp  คือ ตัวประกอบซ่ึงคํานึงถึงมาตรการปองกันท่ีนํามาใช (ดูตารางท่ี ง.2) 
UW คือ แรงดันทนอิมพัลส (kV) (สําหรับเคเบิลดูตารางท่ี ง.3 และสําหรับเคร่ืองสําเร็จดูตารางท่ี ง.4) 
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RS  คือ ความตานทานของตัวกําบังของเคเบิล (/km) 

เม่ือประเมินคา P′V สําหรับสายโทรคมนาคม กระแสลมเหลว Ia สูงสุดมีคาดังนี้ 
Ia = 40 kA  สําหรับเคเบิลมีตัวกําบังเปนตะก่ัว 
Ia = 20 kA  สําหรับเคเบิลมีตัวกําบังเปนอะลูมิเนียม 

หมายเหตุ 1 คาเหลานี้เปนคาโดยประมาณอยางหยาบๆ ของกระแสทดสอบ (It) ที่สรางความเสียหายแกเคเบิลโทรคมนาคม
โดยทั่วไปที่จุดที่ฟาผา  ถามีหลักฐานใด ๆ ชี้วา คาเหลานี้ไมสามารถใชสําหรับสายเคเบิลที่ออกแบบไว อาจใชคาอื่นได 
ในกรณีนี้ควรใชการทดสอบตาม มอก.1586 เลม 5 (IEC 62305-5) เพื่อการประเมินคากระแสลมเหลว 

คา P′V และ P′W ซ่ึงเปนฟงกชันของคากระแสลมเหลว Ia  ใหไวในตารางท่ี ง.5  

หมายเหตุ 2 ขอมูลโดยละเอียดสําหรับสายโทรคมนาคมใหไวใน ITU-T Recommendation K.47 

ง.1.3 ความนาจะเปน P′Z ท่ีวาบฟาผาใกลสายระบบสาธารณูปโภคจะทําใหเกิดความเสียหาย 

ความนาจะเปน P′Z ท่ีวาบฟาผาใกลสายระบบสาธารณูปโภคจะทําใหเกิดความลมเหลวของเคร่ืองสําเร็จท่ีตอ
อยูข้ึนอยูกับลักษณะเฉพาะของสายระบบสาธารณูปโภค และมาตรการปองกันท่ีนํามาใช 

เม่ือ SPD ตาม มอก.1586 เลม 5 (IEC 62305-5) ไมไดจัดไวให คา P′Z มีคาเทากับคา PLI  

คา PLI แสดงไวในตารางท่ี ข.7 

เม่ือ SPD ตาม มอก.1586 เลม 4 ไดจัดไวใหคา P′Z คือ  PSPD (ดูตารางท่ี ง.3) หรือ PLI  แลวแตคาใดจะตํ่ากวา 

ง.2 เคเบิลเสนใยนําแสง 
อยูในระหวางการพิจารณา 

ง.3 ทอ 
อยูในระหวางการพิจารณา  
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ภาคผนวก จ. 
(ขอแนะนํา) 

การประเมินปริมาณการสูญเสีย L′X ในระบบสาธารณูปโภค 

จ.1 ปริมาณการสูญเสียสัมพัทธเฉล่ียตอป 

การสูญเสีย L′X อางอิงถึงปริมาณสัมพัทธเฉล่ียของความเสียหายแตละแบบ ซ่ึงอาจเกิดจากผลลัพธของวาบ
ฟาผาลงระบบสาธารณูปโภค โดยคํานึงถึงท้ังขอบเขตและผลกระทบท่ีตามมา 

คาดังกลาวข้ึนอยูกับ 
- แบบและความสําคัญของระบบสาธารณูปโภคท่ีใหบริการตอสาธารณะ 
- มูลคาของสินคาท่ีไดรับผลกระทบจากความเสียหาย 

การสูญเสีย L′X แปรผันตามแบบของการสูญเสีย (L′1, L′2 และ L′4) ท่ีพิจารณา และสําหรับการสูญเสียแตละ
แบบข้ึนอยูกับแบบของความเสียหาย (D2 และ D3) ท่ีทําใหเกิดการสูญเสีย โดยใชสัญลักษณตอไปนี้ 
L′f คือ การสูญเสียเนื่องจากความเสียหายทางกายภาพ 
L′o คือ การสูญเสียเนื่องจากความลมเหลวของระบบภายใน 

จ.2 การสูญเสียการบริการตอสาธารณะท่ียอมรับไมได 

คา L′f และ L′o สามารถหาในรูปของปริมาณสัมพัทธของการสูญเสียท่ีเปนไปได จากความสัมพันธ
โดยประมาณ ดังนี้ 

 L′X = (np / nt)  (t / 8 760) (จ.1) 

เม่ือ 
np คือ จํานวนเฉล่ียของผูใชท่ีไมไดรับบริการ 
nt คือ จํานวนท้ังหมดของผูใชท่ีไดรับบริการ 
t  คือ ชวงเวลาของการสูญเสียการบริการรายป (หนวยเปนช่ัวโมง)  

คาเฉล่ียโดยท่ัวไปของ L′f และ L′o สําหรับใชเม่ือการกําหนดคา np, nt และ t  ไมแนนอนหรือหาไดยาก ใหไว
ในตารางท่ี จ.1 

ตารางท่ี จ.1  คาเฉล่ียโดยท่ัวไปของ L′f และ L′o 

แบบของระบบสาธารณูปโภค  L′1f L′o 

กาซ น้ําประปา 10-1 10-2 
โทรทัศน โทรคมนาคม ไฟฟา 10-2 10-3 
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การสูญเสียการบริการตอสาธารณะไดรับผลกระทบจากลักษณะเฉพาะของระบบสาธารณูปโภค ดังนี้ 

 L′B = L′V = L′f (จ.2) 

 L′C = L′W = L′Z = L′o (จ.3) 

จ.3 การสูญเสียทางเศรษฐกิจ 

คา L′f และ L′o สามารถหาในรูปของปริมาณสัมพัทธของการสูญเสียท่ีเปนไปได จากความสัมพันธ
โดยประมาณ ดังนี้ 

 L′X = c /ct (จ.4) 

เม่ือ 
c  คือ มูลคาเฉล่ียของการสูญเสียท่ีเปนไปไดของส่ิงปลูกสราง, ส่ิงท่ีอยูภายใน และกิจกรรมท่ีเกี่ยวของ คิดเปน

เงิน 
ct คือ มูลคาท้ังหมดของส่ิงปลูกสราง, ส่ิงท่ีอยูภายใน และกิจกรรมท่ีเกี่ยวของ คิดเปนเงิน  

คาเฉล่ียโดยท่ัวไปของ L′f และ L′o สําหรับใชกับระบบสาธารณูปโภคทุกแบบ เม่ือการกําหนดคา c และ ct ไม
แนนอนหรือหาไดยาก เปนดังนี้ 

 L′f = 10-1 

 L′o = 10-3 

การสูญเสียมูลคาทางเศรษฐกิจไดรับผลกระทบจากลักษณะเฉพาะของระบบสาธารณูปโภค ดังนี้ 

 L′B = L′V = L′f (จ.5) 

 L′C = L′W = L′Z = L′o (จ.6) 
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ภาคผนวก ฉ. 
(ขอแนะนํา) 

แรงดันเกินสวิตชิง 

แรงดันเกินภายในสามารถเกิดไดจากหลายสาเหตุ  หนึ่งในสาเหตุท่ีเปนไปไดคือการลัดวงจรเนื่องจากการประกาย
ขาม (sparkover) ของฟาผา ซ่ึงมักทําใหเกิดแรงดันเกินสวิตชิงและแรงดันเกินช่ัวขณะ  ดวยเหตุนี้ การพิจารณาการ
ปองกันแรงดันเกินภายในเปนส่ิงท่ีควรปฏิบัติ 

โดยสวนใหญ แรงดันเกินสวิตชิงสรางความเสียหายนอยกวาแรงดันเกินฟาผา และวิธีการปองกัน (เชน  SPD) ท่ีมี
ผลในการปองกันเสิรจฟาผาสามารถปองกันเสิรจสวิตชิงไดอยางมีประสิทธิภาพดวย  ดังนั้น การตัดสินใจท่ีจะปองกัน
บริภัณฑจากเสิรจฟาผาโดยท่ัวไปจะครอบคลุมถึงคําถามเร่ืองความจําเปนในการปองกันเสิรจสวิตชิง 

เม่ือการศึกษาเร่ืองเสิรจสวิตชิงมาเกี่ยวของดวย วิธีการประเมินความเส่ียงของเสิรจสวิตชิงมีความใกลเคียงมากกับ
วิธีการในกรณีของเสิรจบนสายท่ีเหนี่ยวนําโดยฟาผา เนื่องจากผลกระทบตอบริภัณฑมีความคลายคลึงกันมาก  
อยางไรก็ตาม มีความแตกตางกันในเร่ืองของจํานวนคร้ัง NS ท่ีเกิดแรงดันเกินตอป  

เสิรจสวิตชิงสามารถแบงออกเปน 2 แบบ คือ 
- เสิรจแบบซํ้า (เชน การทํางานของเซอรกิตเบรกเกอร, การสวิตชิงชุดตัวเก็บประจุ)  เสิรจเหลานี้เกิดข้ึนคอนขางถ่ี
จากการตัดสินใจปกติของคน หรือบอยคร้ังท่ีเกิดเนื่องจากการทํางานอัตโนมัติของบริภัณฑ  ความถ่ีในการเกิดอยู
ในชวงต้ังแต 1 คร้ัง หรือ 2 คร้ัง ตอวัน จนถึงหลายคร้ังตอวัน เชน ในกรณีเคร่ืองเช่ือมแบบอารก  ความถ่ีท่ีเกิดข้ึน
และขนาดของเสิรจ (และผลกระทบตออุปกรณไฟฟา) เปนท่ีทราบโดยท่ัวไปอยูแลว  ในกรณีเชนนี้การวิเคราะห
ความเส่ียงไมมีประโยชนในการตัดสินใจท่ีจะปองกันบริภัณฑ 

- เสิรจแบบสุม (ไดแก การทํางานของเซอรกิตเบรกเกอรหรือฟวสเพื่อกําจัดความผิดพรอง)  ในกรณีนี้โดยนิยามจะ
ไมทราบความถ่ีท่ีเกิดข้ึน และอาจไมทราบขนาดและผลกระทบตอบริภัณฑไฟฟาดวย  ในกรณีนี้การประเมิน
ความเส่ียงอาจชวยตัดสินใจวาจําเปนตองมีการปองกันจากแหลงกําเนิดความเสียหายนี้หรือไม 

ขนาดของแรงดันเกินสวิตชิงสามารถประเมินโดยการวัดในรายละเอียดท่ีส่ิงติดต้ังทางไฟฟาโดยเฉพาะและใชการ
ประมวลผลขอมูลทางสถิติเทานั้น  โดยทั่วไปความถ่ีท่ีเกิดแรงดันเกินสวิตชิงจะลดลงตามขนาดของแรงดันโดยใช
กฎกําลังสาม (ความนาจะเปนเปนสัดสวนอยางผกผันกับขนาดแรงดันเกินยกกําลังสาม)  

ในระบบแรงดันตํ่า แรงดันเกินสวิตชิงท่ีคาดไวมีคาตํ่ากวา 4 kV และมีเพียง 2 ตอ 1 000 เทานั้นท่ีจะมีขนาดเกินกวา 
2.5 kV  จากจํานวนแรงดันเกินสวิตชิงท่ีอาจเกิดข้ึนไดท้ังหมดตอป (ns) ท่ีไดจากการประมาณการหรือการวัด 
จํานวนคร้ังท้ังหมด (NS) ตอปท่ีมีแรงดันเกินมากกวา 2.5 kV (แตตํ่ากวา 4 kV) สามารถหาจากสมการ 

 NS = 0.002 × ns (ฉ.1) 

ความนาจะเปนของความเสียหาย P  และการสูญเสียท่ีตามมา L มีคาเชนเดียวกับท่ีเกิดจากเสิรจเหนี่ยวนําฟาผา (ดู
ภาคผนวก ข. และภาคผนวก ค.) 



มอก. 1586 เลม 2–2556 

-73- 

ภาคผนวก ช. 
(ขอแนะนํา) 

การประเมินคาของคาใชจายของการสูญเสีย 

คาใชจายของการสูญเสียท้ังหมด CL  อาจคํานวณไดจากสมการตอไปนี้ 
 CL = (RA + RU) × CA + (RB + RV) × (CA + CB + CS + CC) + (RC + RM + RW + RZ) × CS   (ช.1) 

เม่ือ 
RA และ RU คือ สวนประกอบความเส่ียงท่ีสัมพันธกับการสูญเสียตอสัตว กรณีไมมีมาตรการปองกัน 
RB และ RV คือ สวนประกอบความเส่ียงท่ีสัมพันธกับความเสียหายทางกายภาพ กรณีไมมีมาตรการปองกัน 
RC, RM, RW, RZ คือ สวนประกอบความเสี่ยงท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของระบบไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส กรณี

ไมมีมาตรการปองกัน 

CA คือ คาใชจายของสัตว 
CS คือ คาใชจายของระบบภายในส่ิงปลูกสราง 
CB คือ คาใชจายของอาคาร 
CC คือ คาใชจายของส่ิงท่ีอยูภายใน 

คาใชจายท้ังหมดของการสูญเสียคงเหลือ CRL  แมวาจะมีมาตรการปองกัน อาจคํานวณโดยใชสูตร 
 CRL = (R′A + R′U) × CA + (R′B + R′V) × (CA + CB + CS + CC) + (R′C + R′M + R′W + R′Z) × CS (ช.2) 

เมื่อ 
R′A และ R′U คือ สวนประกอบความเส่ียงท่ีสัมพันธกับการสูญเสียตอสัตว กรณีมีมาตรการปองกัน 
R′B และ R′V คือ สวนประกอบความเส่ียงท่ีสัมพันธกับความเสียหายทางกายภาพ กรณีมีมาตรการปองกัน 
R′C, R′M, R′W, R′Z คือ สวนประกอบความเส่ียงท่ีสัมพันธกับความลมเหลวของระบบไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส กรณี

มีมาตรการปองกัน 

คาใชจายรายป CPM  ของมาตรการปองกันอาจคํานวณจากสมการ 
 CPM = CP × (i + a + m) (ช.3) 

เม่ือ 
CP  คือ  คาใชจายของมาตรการปองกัน 

 i  คือ  อัตราดอกเบ้ีย 
a  คือ  อัตราการผอนชําระหนี้ 
m  คือ  อัตราการบํารุงรักษา 

เงินประหยัดรายป S  คือ 
 S = CL – (CPM + CRL) (ช.4) 

การปองกันมีความเหมาะสม หากเงินประหยัดรายป S > 0 
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ภาคผนวก ซ. 
(ขอแนะนํา) 

กรณีศึกษาสาํหรับส่ิงปลกูสราง 

ในภาคผนวกนี้เปนกรณีศึกษาเกี่ยวของกับบานเรือนในชนบท อาคารสํานักงาน โรงพยาบาล และหองชุด โดยมี
จุดมุงหมายเพื่อแสดงส่ิงตอไปนี้ 
-  วิธีการคํานวณความเส่ียงและกําหนดความจําเปนของการปองกัน 
-  สวนประกอบความเส่ียงตาง ๆ ท่ีมีผลตอความเส่ียงท้ังหมด 
-  ผลของมาตรการปองกันตาง ๆ ท่ีชวยลดความเส่ียงเหลานั้น 
-  วิธีการเลือกมาตรการปองกันจากมาตรการตาง ๆ โดยคํานึงถึงความคุมคา 

หมายเหตุ ภาคผนวกนี้นําเสนอขอมูลทางทฤษฎีสําหรับบานเรือนในชนบท อาคารสํานักงาน โรงพยาบาล และหองชุด  โดยมีจุดประสงค
เพื่อใหขอมูลเกี่ยวกับการประเมินคาความเส่ียงเพื่อแสดงใหเห็นหลักเกณฑที่อยูในมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้  ภาคผนวก
นี้ไมไดมีจุดประสงคเพื่อกําหนดวิธีปฏิบัติที่เฉพาะเจาะจงกับภาวะที่มีอยูในส่ิงอํานวยความสะดวกหรือระบบทั้งหมด 

ซ.1 บานเรือนในชนบท 

กรณีศึกษาแรก พิจารณาการประเมินคาความจําเปนในการปองกันสําหรับบานเรือนในชนบท 

กรณีตัวอยางนี้ตองมีการกําหนดคาความเส่ียง R1 ตอการสูญเสียชีวิตคน (สวนประกอบของ R1 ตามขอ 4.3 
และตารางที่ 3) และนําไปเปรียบเทียบกับคาที่ยอมรับได RT = 10-5 (ตามขอ 5.5 และตารางท่ี 7)  ตองมีการ
เลือกมาตรการปองกันเพื่อบรรเทาความเส่ียงนั้น 

ซ.1.1  ขอมูลและลักษณะเฉพาะท่ีเกี่ยวของ 

ขอมูลและลักษณะเฉพาะดังตอไปนี้ ใหใชกับ : 
1) ตัวบานเรือนเองและส่ิงท่ีอยูโดยรอบ ใหไวในตารางท่ี ซ.1  
2) ระบบภายในและสายระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูกสรางซ่ึงตออยูกับระบบภายใน ใหไวในตารางท่ี 

ซ.2 
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ตารางท่ี ซ.1  ขอมูลและลักษณะเฉพาะของส่ิงปลูกสราง 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา อางอิง 
มิติ (m) - (Lo, Wb, Hb) 15, 20, 6 - 
ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ัง โดดเด่ียว 1) Cd 1 ตารางที่ ก.2 
LPS  ไมมี PB 1 ตารางที่ ข.2 
ตัวกําบังที่ขอบเขตของสิ่งปลูกสราง ไมมี KS1 1 สมการ (ข.3) 
ตัวกําบังที่อยูภายในสิ่งปลูกสราง ไมมี KS2 1 สมการ (ข.3) 
บุคคลที่อยูภายนอกบานเรือน ไมมี 2) - - - 
ความหนาแนนของวาบฟาผา (1/km2/y) - Ng 4 - 
1)  อาณาบริเวณทีร่าบ, ไมมีส่ิงปลูกสรางใกลเคียง 
2)  ความเส่ียงตอการช็อกบุคคล RA = 0  

ตารางท่ี ซ.2  ขอมูลและลักษณะเฉพาะของสายระบบสาธารณูปโภคและระบบภายในท่ีตออยู 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา อางอิง 
สภาพตานทานของดิน  m  500 - 

สายไฟฟากําลังแรงตํ่าและระบบภายใน 
ความยาว (m) - Lc 1 000 - 
ความสูง (m) ฝงดิน Hc - - 
หมอแปลง ไมมี Ct 1 ตารางที่ ก.4 
ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ังของสาย 1) โดดเด่ียว Cd 1 ตารางที่ ก.2 
ตัวประกอบสภาพแวดลอมของสาย ชนบท Ce 1 ตารางที่ ก.5 
การกําบังสาย ไมมี PLD 1 ตารางที่ ข.6 
การระวังในการเดินสายภายใน ไมมี KS3 1 ตารางที่ ข.5 
ความทนของระบบภายใน UW = 2.5 kV KS4 0.6 สมการ (ข.4) 
การปองกันดวย SPD ที่มีการประสานสัมพันธ ไมม ี PSPD 1 ตารางที่ ข.3 

สายโทรคมนาคมและระบบภายใน 
ความยาว (m) - Lc 1 000 - 
ความสูง (m) - Hc 6 - 
ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ังของสาย1) โดดเด่ียว Cd 1 ตารางที่ ก.1 
ตัวประกอบสภาพแวดลอมของสาย ชนบท Ce 1 ตารางที่ ก.4 
การกําบังสาย ไมมี PLD 1 ตารางที่ ข.6 
การระวังในการเดินสายภายใน ไมมี KS3 1 ตารางที่ ข.5 
ความทนของระบบภายใน UW = 1.5 kV KS4 1 สมการ (ข.4) 
การปองกันดวย SPD ที่มีการประสานสัมพันธ ไมม ี PSPD 1 ตารางที่ ข.3 
1) อาณาบริเวณที่ราบ สายโดดเดี่ยว (ไมมีส่ิงปลูกสรางใกลเคียง ไมมีส่ิงปลูกสรางใกลเคียงที่ตอกับปลายสายดานไกล (ปลาย a) 

(NDa = 0)) 
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โดยคํานึงวา 
- แบบของพื้นผิวภายนอกแตกตางจากพื้นผิวภายในส่ิงปลูกสราง 
- ส่ิงปลูกสรางเปนสวนกั้นแยกท่ีปองกันไฟท่ีเฉพาะเจาะจง  
- ไมมีตัวกําบังปริภูมิ 

อาจกําหนดเปนโซนหลัก ดังนี้ 
- Z1 (ภายนอกอาคาร) 
- Z2 (ภายในอาคาร) 

ไมจําเปนตองกําหนดโซนถัดไป โดยมีขอสมมุติดังนี้ 
- ระบบภายในท้ังสอง (ไฟฟากําลังและโทรคมนาคม) อยูในโซน Z2 
- การสูญเสีย L สมมุติเปนคาคงท่ีในโซน Z2 

ถาไมมีบุคคลอยูภายนอกอาคาร อาจไมตองคํานึงถึงความเส่ียง R1 สําหรับโซน Z1 และการประเมินความ
เส่ียงทําเฉพาะสําหรับโซน Z2 เทานั้น 

ลักษณะเฉพาะของโซน Z2 รายงานไวในตารางท่ี ซ.3 

โดยยึดตามการประเมินของผูออกแบบ LPS  สามารถใชคาเฉล่ียโดยท่ัวไปของปริมาณสัมพัทธของการ
สูญเสียตอปท่ีเกี่ยวของกับความเส่ียง R1 (ดูตารางท่ี ค.1) 

ตารางท่ี ซ.3  ลักษณะเฉพาะของโซน Z2 (ภายในอาคาร) 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา อางอิง 
แบบพ้ืนผิวของพ้ืน ไม ru 10-5 ตารางที่ ค.2 

ความเสี่ยงตอการเกิดเพลิงไหม ตํ่า rf 10-3 ตารางที่ ค.4 

อันตรายพิเศษ ไมมี hz 1 ตารางที่ ค.5 

การปองกันเพลิงไหม ไมมี rp 1 ตารางที่ ค.3 

ตัวกําบังปริภูมิ ไมมี KS2 1 สมการ (ข.3) 

ระบบไฟฟากําลังภายใน มี 
ตอกับสายไฟฟากําลังแรงตํ่า 

- - - 

ระบบโทรศัพทภายใน มี 
ตอกับสายโทรคมนาคม 

- - - 

การสูญเสียจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาว มี Lt 10-4 ตารางที่ ค.1 

การสูญเสียจากความเสียหายทางกายภาพ มี Lf 10-1 ตารางที่ ค.1 
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ซ.1.2 การคํานวณปริมาณท่ีเกี่ยวของ 

การคํานวณพื้นท่ีรับฟาผาใหไวในตารางท่ี ซ.4  การคํานวณจํานวนเหตุการณอันตรายท่ีคาดวาจะเกิดข้ึนให
ไวในตารางท่ี ซ.5 

ตารางท่ี ซ.4  พื้นท่ีรับฟาผาของส่ิงปลูกสรางและสายระบบสาธารณูปโภค 

สัญลักษณ
ของพื้นท่ี 

สมการ / ตาราง
อางอิง 

สมการสําหรับพ้ืนท่ีรับฟาผา ขอมูลจากตาราง 
คา 
m2 

Ad สมการ (ก.2) 
ลงสิ่งปลูกสราง 
Ad = Lb Wb + 6Hb (Lb + Wb) + π (3Hb)2 

ซ.1 2.58 × 103 

AI(P) ตารางที่ ก.3 
ลงสายไฟฟากําลัง 
AI(P) =   (LC – 3Hb) 

ซ.1, ซ.2 2.2 × 104 

Ai(P) ตารางที่ ก.3 
ลงใกลสายไฟฟากําลัง 
Ai(P) = 25   × LC 

ซ.2 5.6 × 105 

AI(T) ตารางที่ ก.3 
ลงสายโทรคมนาคม 
AI(T) = 6HC (LC – 3Hb) 

ซ.1, ซ.2 3.5 × 104 

Ai(T) ตารางที่ ก.3 
ลงใกลสายโทรคมนาคม 
Ai(T) = 1 000 × LC 

ซ.2 106 

ตารางท่ี ซ.5  จํานวนเหตุการณอันตรายท่ีคาดวาจะเกิดขึ้นรายป 

สัญลักษณ
ของจํานวน 

สมการอางอิง สมการสําหรับจํานวนวาบฟาผา ขอมูลจากตาราง 
คา 

(คร้ังตอป) 

ND (ก.4) 
ลงสิ่งปลูกสราง 
ND = Ng × Ad × Cd × 10-6 

ซ.1 
ซ.4 

1.03 × 10-2 

NL(P) (ก.7) 
ลงสายไฟฟากําลัง 
NL(P) = Ng × AI(P) × Cd(P) × Ct(P) × 10-6 

ซ.1 
ซ.2 
ซ.4 

8.78 × 10-2 

Ni(P) (ก.8) 
ลงใกลสายไฟฟากําลัง 
Ni(P) = Ng × Ai(P) × Ct(P) × Ce(P) × 10-6 

ซ.1 
ซ.2 
ซ.4 

2.24 

NL(T) (ก.7) 
ลงสายโทรคมนาคม 
NL(T) = Ng × AI(T) × Cd(T) × 10-6 

ซ.1 
ซ.2 
ซ.4 

1.41 × 10-1 

Ni(T) (ก.8) 
ลงใกลสายโทรคมนาคม 
Ni(T) = Ng × Ai(T) × Ce(T) × 10-6 

ซ.1 
ซ.2 
ซ.4 

4 
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ซ.1.3 การคํานวณความเส่ียงเพื่อใชในการตัดสินใจถึงความจําเปนท่ีตองมีการปองกัน 

ในกรณีท่ียังอยูในระหวางการพิจารณา ควรประเมินคาความเส่ียง R1  

ตามสมการท่ี (1) ความเส่ียง R1  ควรแสดงเปนผลรวมของสวนประกอบ ดังนี้ 

R1 = RB + RU (สายไฟฟากําลัง) + RV (สายไฟฟากําลัง) + RU (สายโทรคมนาคม) + RV (สายโทรคมนาคม) 

สวนประกอบท่ีเกี่ยวของและการประเมินคาความเส่ียงท้ังหมดใหไวในตารางท่ี ซ.6 

ตารางท่ี ซ.6  สวนประกอบความเสี่ยงท่ีเก่ียวของและการคํานวณ (คา × 10-5) 

สัญลักษณของ
สวนประกอบ 

สมการ / 
ตารางอางอิง 

สมการสําหรับสวนประกอบของวาบฟาผาท่ีลงสู 
ขอมูลจาก
ตารางท่ี 

คา 
(× 10-5) 

RB ตารางที่ 9 
สิ่งปลูกสราง เปนผลใหเกิดความเสียหายทางกายภาพ 
RB = ND × PB × hz × rp × rf × Lf 

ซ.1 
ซ.3  ซ.5 

0.103 

RU (สายไฟฟากําลัง) ตารางที่ 9 
สายไฟฟากําลัง เปนผลใหเกิดการช็อก 
RU = (NL + NDa) × PU × ru × Lt 

ซ.2 
ซ.3 
ซ.5 

0.000 009 

RV (สายไฟฟากําลัง) ตารางที่ 9 
สายไฟฟากําลัง เปนผลใหเกิดความเสียหายทางกายภาพ 
RV = (NL + NDa) × PV × hz × rp × rf × Lf 

0.878 

RU (สายโทรคมนาคม) ตารางที่ 9 
สายโทรคมนาคม เปนผลใหเกิดการช็อก 
RU = (NL + NDa) × PU × ru × Lt 

0.000 014 

RV (สายโทรคมนาคม) ตารางที่ 9 
สายโทรคมนาคม เปนผลใหเกิดความเสียหายทางกายภาพ 
RV = (NL + NDa) × PV × hz × rp × rf × Lf 

1.41 

ผลรวม R1 ตารางที่ 9 
RA + RB + RU (สายไฟฟากําลัง) + RV (สายไฟฟากําลัง)  
+ RU (สายโทรคมนาคม) + RV (สายโทรคมนาคม) 

ซ.6 2.39 

ซ.1.4 สรุปจากการประเมินคา R1 

เนื่องจาก R1 = 2.39 ×10-5 สูงกวาคาท่ียอมรับได RT = 10-5 จึงตองการการปองกันฟาผาสําหรับ 
ส่ิงปลูกสราง 

ซ.1.5 การเลือกมาตรการปองกัน 

การรวมกันของสวนประกอบความเส่ียง (ดูขอ 4.3.1 และขอ 4.3.2) มีผลลัพธดังตอไปนี้ 

RD = RA + RB + RC = RB = 0.103 × 10-5 

RI  = RM +RU + RV + RW + RZ = RU + RV ≈ 2.287 × 10-5 

RS = RA + RU = RU ≈ 0 

RF = RB + RV ≈ 2.39 × 10-5 
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RO = RM + RC + RW = 0 

เม่ือ 
RD คือ ความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผาผาลงส่ิงปลูกสราง (แหลงกําเนิด S1) 
RI คือ ความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผาไมไดผาลงส่ิงปลูกสรางแตมีอิทธิพลตอส่ิงปลูกสราง (แหลงกําเนิด S2, 

S3 และ S4) 
RS คือ ความเส่ียงเนื่องจากการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต 
RF คือ ความเส่ียงเนื่องจากความเสียหายทางกายภาพ 
RO คือ ความเส่ียงเนื่องจากความลมเหลวของระบบภายใน 

การรวมกันขางตนแสดงใหเห็นวา ความเส่ียงสําหรับส่ิงปลูกสราง สวนใหญเกิดเนื่องจากความเสียหายทาง
กายภาพท่ีเกิดจากฟาผาสายระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยู 

ตามตารางท่ี ซ.6 สวนสนับสนุนหลักตอคาความเส่ียงจะไดรับจาก 
- สวนประกอบ RV(สายโทรคมนาคม) (วาบฟาผาลงสายโทรคมนาคม) คิดเปน 59 % 
- สวนประกอบ RV(สายไฟฟากําลัง) (วาบฟาผาลงสายไฟฟากําลัง)  คิดเปน 37 % 
-  สวนประกอบ RB (วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง) คิดเปน 4 % 

เพื่อลดความเส่ียง R1  ใหเปนคาท่ียอมรับได ควรพิจารณามาตรการปองกันท่ีมีอิทธิพลตอสวนประกอบ RV 
และสวนประกอบ RB (ดูตารางท่ี ซ.6) มาตรการที่เหมาะสมเปนดังนี้ 

ก) การติดต้ัง SPD สําหรับ LPL IV ท่ีทางเขาระบบสาธารณูปโภคเพ่ือปองกันท้ังสายไฟฟากําลังและ
สายโทรศัพท  ตามตารางท่ี ข.3 การติดต้ังนี้จะลดคา PU และ PV  (เนื่องจากมี SPD ท่ีสายระบบ
สาธารณูปโภคท่ีตออยู) จาก 1 เปน 0.03 

ข) การติดต้ัง LPS ระดับช้ัน IV ซ่ึงตามตารางท่ี ข.2 และตารางท่ี ข.3 จะลดคา PB  จาก 1 เปน 0.2 และคา PU  

และ PV (เนื่องจากมี SPD ท่ีสายระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยู) จาก 1 เปน 0.03 

แทนคาเหลานี้ในสมการของตารางท่ี ซ.6 จะไดคาสวนประกอบความเส่ียงใหม ดังแสดงไวในตารางท่ี ซ.7 
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ตารางท่ี ซ.7  คาสวนประกอบความเสี่ยงเกีย่วของกับความเส่ียง R1 (คา × 10-5) สําหรับกรณีท่ีเหมาะสม 

สวนประกอบความเสี่ยง 
คา × 10-5 

กรณี ก) กรณี ข) 
RA 0 0 

RB 0.103 0.020 6 

RU (สายไฟฟากําลัง) ≈ 0 ≈ 0 

RV (สายไฟฟากําลัง) 0.026 3 0.026 3 

RU (สายโทรคมนาคม) ≈ 0 ≈ 0 

RV (สายโทรคมนาคม) 0.042 3 0.042 3 

ผลรวม 0.171 6 0.089 2 

วิธีการที่นํามาใชข้ึนอยูกับการยอมรับท่ีดีท่ีสุดระหวางดานเทคนิคกับดานเศรษฐกิจ 

ซ.2 อาคารสํานักงาน 

กรณีศึกษาท่ี 2 พิจารณาการประเมินคาความจําเปนในการปองกันสําหรับอาคารสํานักงาน 

ในการนี้ ตองหาความเส่ียง R1 ของการสูญเสียชีวิตมนุษย (สวนประกอบความเส่ียง R1 ตามขอ 4.3 และตารางท่ี 
3) และเปรียบเทียบกับคาท่ียอมรับได RT = 10-5 (ตามขอ 5.5 และตารางท่ี 7)  จะมีการเลือกมาตรการปองกัน
เพื่อบรรเทาความเส่ียงดังกลาว  การเลือกมาตรการปองกัน เปนไปตามการตัดสินใจของเจาของอาคาร โดยจะ
ไมมีการประเมินความคุมคาของมาตรการปองกันท่ีนํามาใช 

ซ.2.1 ขอมูลและลักษณะเฉพาะท่ีเกี่ยวของ  

ขอมูลและลักษณะเฉพาะ ดังตอไปนี้ ใหใชกับ : 
1) อาคารและส่ิงท่ีอยูโดยรอบ ใหไวในตารางท่ี ซ.8  
2) ระบบไฟฟาภายในและสายไฟฟากําลังดานเขาท่ีเกี่ยวของ ใหไวในตารางท่ี ซ.9 
3) ระบบอิเล็กทรอนิกสภายในและสายโทรคมนาคมดานเขาท่ีเกี่ยวของ ใหไวในตารางท่ี ซ.10 
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ตารางท่ี ซ.8  ลักษณะเฉพาะของส่ิงปลูกสราง 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
มิติ (m) - Lb × Wb × Hb 40 ×20 ×25 
ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ัง โดดเด่ียว Cd 1 
LPS  ไมม ี PB 1 
ตัวกําบังที่ขอบเขตของสิ่งปลูกสราง ไมม ี KS1 1 
ตัวกําบังที่อยูภายในสิ่งปลูกสราง ไมม ี KS2 1 
ความหนาแนนของวาบฟาผา (1/km2/y) - Ng 4 
บุคคลที่อยูในสิ่งปลูกสราง ภายในและภายนอกสิ่งปลูกสราง nt 200 

ตารางท่ี ซ.9  ลักษณะเฉพาะของระบบไฟฟากําลังภายในและสายไฟฟากําลังท่ีตออยู 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
ความยาว (m) - LC 200 
ความสูง (m) ในอากาศ HC 6 
หมอแปลง HV/LV ไมมี Ct 1 
ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ังของสาย โดดเด่ียว Cd 1 
ตัวประกอบสภาพแวดลอมของสาย ชนบท Ce 1 

การกําบังสาย ไมมี 
PLD 1 
PLI 0.4 

การระวังในการเดินสายภายใน ไมมี KS3 1 
ความทนแรงดันของบริภัณฑ UW UW = 2.5 kV KS4 0.6 
การปองกันดวย SPD ที่มีการประสานสัมพันธ ไมม ี PSPD 1 
มิติของสิ่งปลูกสรางที่ปลายสาย a (m)  ไมมี La × Wa × Ha - 

ตารางท่ี ซ.10  ลักษณะเฉพาะของระบบโทรคมนาคมภายในและสายโทรคมนาคมทีต่ออยู 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
สภาพตานทานของดิน (m) -  250 
ความยาว (m) - LC  1 000 
ความสูง (m) ฝงดิน - - 
ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ังของสาย โดดเด่ียว Cd 1 
ตัวประกอบสภาพแวดลอมของสาย ชนบท Ce 1 
การกําบังสาย ไมมี PLD 1 

PLI 1 
การระวังในการเดินสายภายใน ไมมี KS3 1 
ความทนแรงดันของบริภัณฑ UW UW = 1.5 kV KS4 1 
การปองกันดวย SPD ที่มีการประสานสัมพันธ ไมม ี PSPD 1 
มิติของสิ่งปลูกสรางที่ปลายสาย a (m) ไมมี La × Wa × Ha - 
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ซ.2.2 นิยามและลักษณะเฉพาะของโซนภายในอาคารสํานักงาน 

โดยคํานึงวา 
- แบบของพื้นผิวดินมีความแตกตางกัน บริเวณทางเขา ในสวน และภายในส่ิงปลูกสราง 
- ส่ิงปลูกสรางและหองเก็บเอกสารสําคัญเปนสวนกั้นแยกท่ีปองกันไฟ 
- ไมมีตัวกําบังปริภูมิ 
- การสูญเสีย L ในศูนยคอมพิวเตอรสมมุติวาตํ่ากวาการสูญเสียในสํานักงาน 

โซนหลักตอไปนี้อาจกําหนดเปน 
- Z1  บริเวณทางเขา 
- Z2  สวน 
- Z3  หองเก็บเอกสารสําคัญ ซ่ึงอยูแยกตางหากในสวนกั้นแยกท่ีปองกันไฟ 
- Z4  สํานักงาน 
- Z5  ศูนยคอมพิวเตอร 

ลักษณะเฉพาะของโซนใหไวในตารางท่ี ซ.11 สําหรับโซน Z1, ในตารางท่ี ซ.12 สําหรับโซน Z2, ในตารางท่ี 
ซ.13 สําหรับโซน Z3,  ในตารางท่ี ซ.14 สําหรับโซน Z4 และในตารางท่ี ซ.15 สําหรับโซน Z5 

จากการประเมินของผูออกแบบ LPS  คาเฉล่ียโดยท่ัวไปของปริมาณสัมพัทธของการสูญเสียตอปท่ีเกี่ยวของ
กับความเส่ียง R1 (ดูตารางท่ี ค.1) 
- Lt = 10-2 (ภายนอกส่ิงปลูกสราง) 
- Lt = 10-4 (ภายในส่ิงปลูกสราง) 
- Lf = 10-2 

จะมีคาลดลงในแตละโซน โดยคํานึงถึงจํานวนของบุคคลที่มีโอกาสไดรับอันตรายในโซนนั้นของส่ิงปลูก
สรางเปรียบเทียบกับจํานวนของบุคคลท้ังหมดท่ีอยูในส่ิงปลูกสราง 

ตารางท่ี ซ.11  ลักษณะเฉพาะของโซน Z1 (บริเวณทางเขา) 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
แบบของพื้นผิวดิน หินออน ra 10-3 
การปองกันช็อกไฟฟา ไมมี PA 1 
การสูญเสียจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาว มี Lt 2 × 10-4 
บุคคลท่ีมีโอกาสไดรับอันตรายในโซนนี้ - - 4 
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ตารางท่ี ซ.12  ลักษณะเฉพาะของโซน Z2 (สวน) 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
แบบของพ้ืนผิวดิน หญา ra 10-2 
การปองกันช็อกไฟฟา รั้ว PA 0 
การสูญเสียจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาว มี Lt 10-4 
บุคคลที่มีโอกาสไดรับอันตรายในโซนน้ี - - 2 

ตารางท่ี ซ.13  ลักษณะเฉพาะของโซน Z3 (หองเก็บเอกสารสําคัญ) 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
แบบของพ้ืนผิวของพ้ืน เสื่อนํ้ามัน ru 10-5 
ความเสี่ยงตอการเกิดเพลิงไหม สูง rf 10-1 
อันตรายพิเศษ ความต่ืนตระหนกตํ่า hz 2 
การปองกันเพลิงไหม ไมมี rp 1 
ตัวกําบังปริภูมิ ไมมี KS2 1 
ระบบไฟฟากําลังภายใน มี 

ตอกับสายไฟฟากําลังแรงตํ่า 
- - 

ระบบโทรศัพทภายใน มี 
ตอกับสายโทรคมนาคม 

- - 

การสูญเสียจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาว มี Lt 10-5 
การสูญเสียจากความเสียหายทางกายภาพ มี Lf 10-3 
บุคคลที่มีโอกาสไดรับอันตรายในโซนน้ี - - 20 

ตารางท่ี ซ.14  ลักษณะเฉพาะของโซน Z4 (สํานักงาน) 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
แบบพ้ืนผิวของพ้ืน เสื่อนํ้ามัน ru 10-5 
ความเสี่ยงตอการเกิดเพลิงไหม ตํ่า rf 10-3 
อันตรายพิเศษ ความต่ืนตระหนกตํ่า hz 2 
การปองกันเพลิงไหม ไมมี rp 1 
ตัวกําบังปริภูมิ ไมมี KS2 1 
ระบบไฟฟากําลังภายใน มี 

ตอกับสายไฟฟากําลังแรงตํ่า 
- - 

ระบบโทรศัพทภายใน มี 
ตอกับสายโทรคมนาคม 

- - 

การสูญเสียจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาว มี Lt 8 × 10-5 
การสูญเสียจากความเสียหายทางกายภาพ มี Lf 8 ×10-3 
บุคคลที่มีโอกาสไดรับอันตรายในโซนน้ี - - 160 
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ตารางท่ี ซ.15  ลักษณะเฉพาะของโซน Z5 (ศูนยคอมพิวเตอร) 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
แบบพ้ืนผิวของพ้ืน เสื่อนํ้ามัน ru 10-5 
ความเสี่ยงตอการเกิดเพลิงไหม ตํ่า rf 10-3 
อันตรายพิเศษ ความต่ืนตระหนกตํ่า hz 2 
การปองกันเพลิงไหม ไมมี rp 1 
ตัวกําบังปริภูมิ ไมมี KS2 1 
ระบบไฟฟากําลังภายใน มี 

ตอกับสายไฟฟากําลังแรงตํ่า 
- - 

ระบบโทรศัพทภายใน มี 
ตอกับสายโทรคมนาคม 

- - 

การสูญเสียจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาว มี Lt 7 × 10-6 
การสูญเสียจากความเสียหายทางกายภาพ มี Lf 7 × 10-4 
บุคคลที่มีโอกาสไดรับอันตรายในโซนน้ี - - 14 

ซ.2.3 การคํานวณปริมาณท่ีเกี่ยวของ 

การคํานวณพื้นท่ีรับฟาผาใหไวในตารางท่ี ซ.16  สวนการคํานวณจํานวนเหตุการณอันตรายท่ีคาดวาจะเกิดข้ึน
ใหไวในตารางท่ี ซ.17 และการประเมินความสูญเสียรายปท่ีคาดวาจะเกิดข้ึนใหไวในตารางท่ี ซ.18 

ตารางท่ี ซ.16  พื้นท่ีรับฟาผาของส่ิงปลูกสรางและสายระบบสาธารณูปโภค 

สัญลักษณ 
คา  
m2 

Ad 2.7 × 104 
AI (ไฟฟากําลงั) 4.5 ×103 
Ai (ไฟฟากําลงั) 2 ×105 

AI (โทรคมนาคม) 1.45 ×104 
Ai (โทรคมนาคม) 3.9 ×105 

ตารางท่ี ซ.17  จํานวนเหตุการณอันตรายท่ีคาดวาจะเกิดขึ้นรายป 

สัญลักษณ 
คา  

(ครั้งตอป) 
ND 1.1 × 10-1 

NL (ไฟฟากําลงั) 1.81 ×10-2 
Ni (ไฟฟากําลัง) 8 ×10-1 

NL (โทรคมนาคม) 5.9 ×10-2 
Ni (โทรคมนาคม) 1.581 
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ซ.2.4 การคํานวณความเส่ียงเพื่อใชในการตัดสินใจถึงความจําเปนท่ีตองมีการปองกัน 

การประเมินคาสวนประกอบความเส่ียงท่ีเกี่ยวของในแตละโซน และผลรวมความเส่ียงใหไวในตารางท่ี ซ.18 

ตารางท่ี ซ.18  ความเสี่ยง R1 - คาของสวนประกอบความเสี่ยงตามโซน (คา ×10-5) 

สัญลักษณ 
Z1 

บริเวณทางเขา 

Z2 

สวน 

Z3 

หองเก็บเอกสารสําคัญ 

Z4 

สํานักงาน 

Z5 

ศูนยคอมพิวเตอร 
สิ่งปลูกสราง 

RA 0.002 0 - - - 0.002 

RB - - 2.21 0.177 0.016 2.403 

RU (สายไฟฟากําลัง) - - ≈ 0 ≈ 0 ≈ 0 ≈ 0 

RV (สายไฟฟากําลัง) - - 0.362 0.029 0.002 0.393 

RU (สายโทรคมนาคม) - - ≈ 0 ≈ 0 ≈ 0 ≈ 0 

RV (สายโทรคมนาคม) - - 1.18 0.094 0.008 1.282 

ผลรวม 0.002 0 3.752 0.3 0.026 4.08 

ซ.2.5 สรุปจากการประเมินคา R1  

เนื่องจากคา R1 = 4.08×10-5 มีคาสูงกวาคาท่ียอมรับได RT = 10-5 จึงจําเปนตองมีการปองกันฟาผาสําหรับส่ิง
ปลูกสราง 

ซ.2.6 การเลือกมาตรการปองกัน 

การรวมกันของสวนประกอบความเส่ียง (ดูขอ 4.3.1 และขอ 4.3.2) ใหไวในตารางท่ี ซ.19 

ตารางท่ี ซ.19  การรวมกันของสวนประกอบความเสี่ยง R1 ตามโซน (คา × 10-5) 

สัญลักษณ 
Z1 

บริเวณทางเขา 

Z2 

สวน 

Z3 

หองเก็บเอกสารสําคัญ 

Z4 

สํานักงาน 

Z5 

ศูนยคอมพิวเตอร 
สิ่งปลูกสราง 

RD 0.002 0 2.21 0.177 0.016 2.405 
RI 0 0 1.542 0.123 0.01 1.675 

ผลรวม 0.002 0 3.752 0.3 0.026 4.08 
RS 0.002 0  0  0  0 0.002 
RF 0 0 3.752 0.3 0.026 4.078 
RO 0 0 0 0  0 0 

ผลรวม 0.002 0 3.752 0.3 0.026 4.08 
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เม่ือ 
RD = RA + RB + RC 
RI = RM + RU + RV + RW + RZ 
RS = RA + RU 
RF = RB + RV 
RO = RM + RC + RW 

และ 
RD คือ ความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผาผาลงส่ิงปลูกสราง (แหลงกําเนิด S1) 
RI คือ ความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผาไมไดผาลงส่ิงปลูกสรางแตมีอิทธิพลตอส่ิงปลูกสราง (แหลงกําเนิด S2, 

S3 และ S4) 
RS คือ ความเส่ียงเนื่องจากการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต 
RF คือ ความเส่ียงเนื่องจากความเสียหายทางกายภาพ 
RO คือ ความเส่ียงเนื่องจากความลมเหลวของระบบภายใน 

การรวมกันขางตนแสดงใหเห็นวาความเส่ียงสําหรับส่ิงปลูกสรางสวนใหญเกิดจากความเสียหายทางกายภาพ
ท่ีโซน Z3 เนื่องจากฟาผาลงส่ิงปลูกสรางหรือลงสายระบบสาธารณูปโภคท่ีตออยู ความเส่ียงของการเกิดเพลิง
ไหม (ความเสียหายทางกายภาพ) ในโซน Z3 คิดเปน 92 % ของความเส่ียงรวม 

ตามตารางท่ี ซ.18 ตัวประกอบสนับสนุนหลักตอคาความเส่ียง R1 ในโซน Z3 เกิดเนื่องจาก 
- สวนประกอบ RB (วาบฟาผาลงส่ิงปลูกสราง) 54% 
- สวนประกอบ RV (สายไฟฟากําลัง) (วาบฟาผาลงสายไฟฟากําลัง)  9% 
- สวนประกอบ RV (สายโทรคมนาคม) (วาบฟาผาลงสายโทรคมนาคม)  29% 

เพื่อลดความเส่ียง ใหอยูในคาท่ียอมรับได สามารถใชมาตรการปองกันดังตอไปนี้ 

ก) ปองกันอาคารดวย LPS ระดับช้ัน IV ตาม มอก.1586 การปองกันฟาผาเลม 3 เพื่อลดสวนประกอบความ
เส่ียง RB  LPS นี้ไมมีลักษณะเฉพาะของตัวกําบังปริภูมิลักษณะตาขาย พารามิเตอรในตารางท่ี ซ.8, ตาราง
ท่ี ซ.9 และ ตารางท่ี ซ.10 จะเปล่ียนแปลงไปดังนี้ 
- PB = 0.2 
- PU = PV = 0.03 (เนื่องจาก SPD ท่ีสายระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูกสราง) 

ข) ติดต้ังระบบดับเพลิง (หรือตรวจจับ) แบบอัตโนมัติท่ีหองเก็บเอกสารสําคัญ  (โซน Z3) เพื่อลด
สวนประกอบความเส่ียง RB และ RV ในโซนนี้ และ SPD ท่ีมีระดับปองกันฟาผา 4 บนสายไฟฟากําลัง
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และสายโทรศัพทท่ีทางเขาของอาคาร  พารามิเตอรในตารางท่ี ซ.9, ตารางท่ี ซ.10 และตารางท่ี ซ.13 จะ
เปล่ียนแปลงไปดังนี้ 
- rp = 0.2 เฉพาะกรณีโซน Z3 
- PU = PV = 0.03 (เนื่องจาก SPD ท่ีสายระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูกสราง) 

คาความเส่ียงของแตละโซนใหไวในตารางท่ี ซ.20 

ตารางท่ี ซ.20  คาความเส่ียง R1 ตามวิธีการท่ีเลือก (คา ×10-5) 

 Z1 Z2 Z3 Z4 Z5 ผลรวม 

วิธีการ ก) 0.002 0 0.488 0.039 0.003 0.532 

วิธีการ ข) 0.002 0 0.451 0.18 0.015 8 0.649 

ท้ังสองวิธีการชวยลดความเส่ียงใหตํ่ากวาคาท่ียอมรับได 

วิธีการที่นํามาใชข้ึนอยูกับท้ังเกณฑทางเทคนิคท่ีดีท่ีสุดและความคุมคาสูงสุด 

ซ.3 โรงพยาบาล 

กรณีศึกษาถัดไปนี้พิจารณาโรงพยาบาลมาตรฐานท่ีมีหองผาตัดและหองผูปวยหนัก (ไอ.ซี.ยู.)  

การสูญเสียชีวิตมนุษย (L1) และการสูญเสียมูลคาทางเศรษฐกิจ (L4) คือสวนประกอบท่ีใชกับสถานท่ีประเภท
นี้  เนื่องจากตองประเมินคาความจําเปนของการปองกัน และความคุมคาของมาตรการปองกัน ดังนั้นจึงตองมี
การประเมินคาความเส่ียง R1 และ R4 

ซ.3.1 ขอมูลและลักษณะเฉพาะท่ีเกี่ยวของ  

ขอมูลและลักษณะเฉพาะดังตอไปนี้ ใหใชกับ  
1) อาคารและส่ิงท่ีอยูโดยรอบใหไวในตารางท่ี ซ.21  
2) ระบบไฟฟาภายในและสายไฟฟากําลังแรงสูงดานเขาท่ีเกี่ยวของใหไวในตารางท่ี ซ.22  
3) ระบบอิเล็กทรอนิกสภายในและสายโทรคมนาคมดานเขาท่ีเกี่ยวของใหไวในตารางท่ี ซ.23 

ตารางท่ี ซ.21  ลักษณะเฉพาะของส่ิงปลูกสราง 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
มิติ (m) - Lb × Wb × Hb 150 ×50 ×10 
ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ัง โดดเด่ียว Cd 1 
LPS  ไมมี PB 1 
ตัวกําบังที่ขอบเขตของสิ่งปลูกสราง ไมมี KS1 1 
ตัวกําบังที่อยูภายในสิ่งปลูกสราง ไมมี KS2 1 
ความหนาแนนของวาบฟาผา (1/km2/y) - Ng 4 
บุคคลที่อยูในสิ่งปลูกสราง ภายในและภายนอกสิ่งปลูกสราง nt 1 000 
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ตารางท่ี ซ.22  ลักษณะเฉพาะของระบบไฟฟากําลังภายในและสายไฟฟากําลังดานเขาท่ีเก่ียวของ 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
สภาพตานทานของดิน (m) -  200 
ความยาว (m) - LC 500 
ความสูง (m) ฝงดิน - - 
หมอแปลง HV/LV ที่ทางเขาอาคาร Ct 0.2 
ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ังของสาย ลอมรอบโดยวัตถุขนาดเล็กกวา Cd 0.5 
ตัวประกอบสภาพแวดลอมของสาย ชานเมือง Ce 0.5 
ตัวกําบังสาย : ตอกับแทงตัวนําตอประสาน และ
บริภัณฑตอกับแทงตัวนําตอประสานเดียวกัน 

RS ≤ 1 (/km) PLD 0.2 
PLI 0.008 

การระวังในการเดินสายภายใน เคเบิลไมมีกําบัง - มีการระวังในการวางเสนทางการ
เดินสายเพ่ือหลีกเล่ียงไมใหเกิดวงรอบขนาดใหญ 

KS3 0.2 

ความทนแรงดันของบริภัณฑ UW UW = 2.5 kV KS4 0.6 

การปองกันดวย SPD ที่มีการประสานสัมพันธ ไมมี PSPD 1 
มิติของสิ่งปลูกสรางที่ปลายสาย a (m)  ไมมี La ×Wa × Ha - 

ตารางท่ี ซ.23  ลักษณะเฉพาะของระบบโทรคมนาคมภายในและสายระบบสาธารณูปโภคดานเขาท่ีเก่ียวของ 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
สภาพตานทานของดิน (m) -  200 
ความยาว (m) - LC 300 
ความสูง (m) ฝงดิน - - 
ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ังของสาย ลอมรอบโดยวัตถุขนาดเล็กกวา Cd 0.5 
ตัวประกอบสภาพแวดลอมของสาย ชานเมือง Ce 0.5 
ตัวกําบังสาย : ตอกับแทงตัวนําตอประสาน และ
บริภัณฑตอกับแทงตัวนําตอประสานเดียวกัน 

1 < RS ≤ 5 (/km) PLD 0.8 
PLI 0.04 

การระวังในการเดินสายภายใน เคเบิลไมมีกําบัง - มีการระวังในการวางเสนทาง
การเดินสายเพ่ือหลีกเล่ียงไมใหเกิดวงรอบ 

KS3 0.02 

ความทนแรงดันของบริภัณฑ UW UW = 1.5 kV KS4 1 

การปองกันดวย SPD ที่มีการประสานสัมพันธ ไมมี PSPD 1 
มิติของสิ่งปลูกสรางที่ปลายสาย a (m) ไมมี La × Wa × Ha 30 × 20 × 5 
ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ังของสิ่งปลูกสราง a โดดเด่ียว Cda 1 

ซ.3.2 นิยามและลักษณะเฉพาะของโซนภายในโรงพยาบาล 

โดยคํานึงวา 
-  แบบของพื้นผิวภายนอกแตกตางจากแบบของพื้นผิวภายในส่ิงปลูกสราง 
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-  ส่ิงปลูกสรางและหองผาตัดเปนสวนกั้นแยกท่ีปองกันไฟ 
-  ไมมีตัวกําบังปริภูมิ 
-  หองผูปวยหนักมีระบบอิเล็กทรอนิกสขนาดใหญท่ีไวตอส่ิงรบกวน และอาจใชตัวกําบังปริภูมิเปนมาตรการ
ปองกัน 

-  การสูญเสีย L ในหองผูปวยหนักสมมุติวาสูงกวาการสูญเสียในสวนอ่ืนของส่ิงปลูกสราง 

โซนตอไปนี้อาจกําหนดเปน 
Z1  (ภายนอกอาคาร) 
Z2  (หองท่ัวไป) 
Z3  (หองผาตัด) 
Z4  (หองผูปวยหนัก) 

ลักษณะเฉพาะของโซนเหลานี้ใหไวในตารางท่ี ซ.24 สําหรับโซน Z1,  ในตารางท่ี ซ.25 สําหรับโซน Z2,  ใน
ตารางท่ี ซ.26 สําหรับโซน Z3 และในตารางท่ี ซ.27 สําหรับโซน Z4 

จากการประเมินของผูออกแบบ LPS  คาเฉล่ียโดยท่ัวไปของปริมาณสัมพัทธของการสูญเสียตอปท่ีเกี่ยวของ
กับความเส่ียง R1 (ดูตารางท่ี ค.1) 
Lt = 10-2 (ภายนอกส่ิงปลูกสราง) 
Lt = 10-4 (ภายในส่ิงปลูกสราง) 
Lf = 10-1 
Lo = 10-3 

จะมีคาลดลงสําหรับโซน Z1, Z2, และ Z3  สวนโซน Z4 สมมุติใชคาต้ังตนโดยไมมีการปรับลดเนื่องจาก
ลักษณะเฉพาะของโซนนี้ : Lo = 10-3 

ความเส่ียง R4 สมมุติใชคาเฉล่ียโดยท่ัวไปของปริมาณสัมพัทธของการสูญเสีย (ดูตารางท่ี ค.1)  
Lf = 5 × 10-1  
Lo = 10-2 

ตารางท่ี ซ.24  ลักษณะเฉพาะของโซน Z1 (ภายนอกอาคาร) 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
แบบของพ้ืนผิวดิน คอนกรีต ra 1 × 10-2 

การปองกันช็อกไฟฟา ไมมี PA 1 

การสูญเสียจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาว มี Lt 1 × 10-4 

บุคคลที่มีโอกาสไดรับอันตรายในโซนน้ี - - 10 
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ตารางท่ี ซ.25  ลักษณะเฉพาะของโซน Z2 (หองท่ัวไป) 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
แบบพ้ืนผิวของพ้ืน เสื่อนํ้ามัน ru 1 × 10-5 
ความเสี่ยงตอการเกิดเพลิงไหม ธรรมดา rf 1 × 10-2 
อันตรายพิเศษ (เก่ียวของกับ  R1) การอพยพทําไดยาก hz 5 

อันตรายพิเศษ (เก่ียวของกับ  R4) ไมมี hz 1 

การปองกันเพลิงไหม ไมมี rp 1 
ตัวกําบังปริภูมิ ไมมี KS2 1 
ระบบไฟฟากําลังภายใน ตอกับสายไฟฟากําลัง - - 
ระบบโทรคมนาคมภายใน ตอกับสายโทรคมนาคม - - 
การสูญเสียจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาว (เก่ียวของกับ R1) มี Lt 9.5 × 10-5 

การสูญเสียจากความเสียหายทางกายภาพ (เก่ียวของกับ  R1) มี Lf 9.5 × 10-2 

การสูญเสียจากความลมเหลวของระบบภายใน (เก่ียวของกับ R1) ไมมี Lo - 

บุคคลที่มีโอกาสไดรับอันตรายในโซนน้ี - - 950 
การสูญเสียจากความเสียหายทางกายภาพ (เก่ียวของกับ R4) มี Lf 5 × 10-1 

การสูญเสียจากความลมเหลวของระบบภายใน (เก่ียวของกับ R4) มี Lo 1 × 10-2 

ตารางท่ี ซ.26  ลักษณะเฉพาะของโซน Z3 (หองผาตัด) 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
แบบพ้ืนผิวของพ้ืน เสื่อนํ้ามัน ru 1 × 10-5 
ความเสี่ยงตอการเกิดเพลิงไหม ตํ่า rf 1 × 10-3 
อันตรายพิเศษ (เก่ียวของกับ R1) การอพยพทําไดยาก hz 5 

อันตรายพิเศษ (เก่ียวของกับ R4) ไมมี hz 1 

การปองกันเพลิงไหม ไมมี rp 1 
ตัวกําบังปริภูมิ ไมมี KS2 1 
ระบบไฟฟากําลังภายใน ตอกับสายไฟฟากําลัง - - 
ระบบโทรคมนาคมภายใน ตอกับสายโทรคมนาคม - - 
การสูญเสียจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาว (เก่ียวของกับ R1) มี Lt 3.5 × 10-6 

การสูญเสียจากความเสียหายทางกายภาพ (เก่ียวของกับ R1) มี Lf 3.5 × 10-3 

การสูญเสียจากความลมเหลวของระบบภายใน (เก่ียวของกับ R1) ไมมี Lo 1 × 10-3 

บุคคลที่มีโอกาสไดรับอันตรายในโซนน้ี - - 35 
การสูญเสียจากความเสียหายทางกายภาพ (เก่ียวของกับ R4) มี Lf 5 × 10-1 

การสูญเสียจากความลมเหลวของระบบภายใน (เก่ียวของกับ R4) มี Lo 1 × 10-2 
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ตารางท่ี ซ.27 ลักษณะเฉพาะของโซน Z4 (หองผูปวยหนกั) 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
แบบพ้ืนผิวของพ้ืน เสื่อนํ้ามัน ru 10-5 
ความเสี่ยงตอการเกิดเพลิงไหม ตํ่า rf 10-3 
อันตรายพิเศษ (เก่ียวของกับ R1) การอพยพทําไดยาก hz 5 

อันตรายพิเศษ (เก่ียวของกับ R4) ไมมี hz 1 

การปองกันเพลิงไหม ไมมี rp 1 
ตัวกําบังปริภูมิ ไมมี KS2 1 
ระบบไฟฟากําลังภายใน ตอกับสายไฟฟากําลัง - - 
ระบบโทรคมนาคมภายใน ตอกับสายโทรคมนาคม - - 
การสูญเสียจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาว (เก่ียวของกับ R1) มี Lt 5 × 10-7 

การสูญเสียจากความเสียหายทางกายภาพ (เก่ียวของกับ R1) มี Lf 5 × 10-4 

การสูญเสียจากความลมเหลวของระบบภายใน (เก่ียวของกับ R1) มี Lo 1 × 10-3 

บุคคลที่มีโอกาสไดรับอันตรายในโซนน้ี - - 5 
การสูญเสียจากความเสียหายทางกายภาพ (เก่ียวของกับ R4) มี Lf 5 × 10-1 

การสูญเสียจากความลมเหลวของระบบภายใน (เก่ียวของกับ R4) มี Lo 1 × 10-2 

ซ.3.3 จํานวนเหตุการณอันตรายท่ีคาดวาจะเกิดข้ึนตอป 

การประเมินคาจํานวนเหตุการณอันตรายท่ีคาดวาจะเกิดข้ึนตอปใหเปนไปตามภาคผนวก ก. โดยผลลัพธให
ไวในตารางท่ี ซ.28 

ตารางท่ี ซ.28  จํานวนเหตุการณอันตรายท่ีคาดวาจะเกิดขึ้นตอป 

สัญลักษณ 
คา 

(ตอป) 
ND 8.98 × 10-2 
NM 1.13 
NL (ไฟฟากําลงั) 2.67 × 10-3 
Ni (ไฟฟากําลัง) 7.1 × 10-2 
NL (โทรคมนาคม) 7.26 × 10-3 
Ni (โทรคมนาคม) 2.13 × 10-1 
NDa (โทรคมนาคม) 1.13 × 10-2 

ซ.3.4 การประเมินความเส่ียงของการสูญเสียชีวิตมนุษย : R1 

พารามิเตอรท่ีตองการในการประเมินคาสวนประกอบความเส่ียงใหไวในตารางท่ี ซ.21 ถึง ซ.28  
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สวนประกอบความเส่ียงท่ีตองประเมินคาใหไวในตารางท่ี ซ.29  

คาความนาจะเปน P ใหไวในตารางท่ี ซ.30 

ตารางท่ี ซ.29  ความเสี่ยง R1 – สวนประกอบความเสี่ยงท่ีตองพิจารณาตามโซน 

สัญลักษณ Z1 Z2 Z3 Z4 
RA  - - - 
RB -    
RC - -   
RM - -   
RU (สายไฟฟากําลัง) -    
RV (สายไฟฟากําลัง) -    
RW (สายไฟฟากําลงั)  - -   
RZ (สายไฟฟากําลัง)  - -   
RU (สายโทรคมนาคม) -    
RV (สายโทรคมนาคม) -    
RW (สายโทรคมนาคม)  - -   
RZ (สายโทรคมนาคม) - -   

ตารางท่ี ซ.30  ความเสี่ยง R1 – คาความนาจะเปน P สําหรับส่ิงปลูกสรางท่ีไมมีการปองกัน 

ความนาจะเปน Z1 Z2 Z3 Z4 
PA 1 - 
PB - 1 
PC (ระบบไฟฟากําลงั) - 1 
PC (ระบบโทรคมนาคม) - 1 
PC - 1 
PM (ระบบไฟฟากําลัง) - 0.75 
PM (ระบบโทรคมนาคม) - 0.009 
PM - 0.752 
PU (สายไฟฟากําลัง) - 0.2 
PV (สายไฟฟากําลัง) - 0.2 
PW (สายไฟฟากําลงั) - 0.2 
PZ (สายไฟฟากําลัง) - 0.008 
PU (สายโทรคมนาคม) - 0.8 
PV (สายโทรคมนาคม) - 0.8 
PW (สายโทรคมนาคม) - 0.8 
PZ (สายโทรคมนาคม) - 0.04 



มอก. 1586 เลม 2–2556 

-93- 

คาสวนประกอบความเส่ียงสําหรับส่ิงปลูกสรางท่ีไมมีการปองกันรายงานไวในตารางท่ี ซ.31 

ตารางท่ี ซ.31  ความเสี่ยง R1 – คาสวนประกอบความเสี่ยงสําหรับส่ิงปลูกสราง 

ท่ีไมมีการปองกันตามโซน (คา × 10-5) 

สัญลักษณ Z1 Z2 Z3 Z4 สิ่งปลูกสราง 
RA 0.009 - - - 0.009 
RB - 42.7 0.157 0.022 42.88 
RC - - 8.98 8.98 17.96 
RM - - 85.2 85.2 170.4 
RU (สายไฟฟากําลัง) -  0  0  0  0 
RV (สายไฟฟากําลัง) - 0.25  0  0 0.25 
RW (สายไฟฟากําลงั)  - - 0.053 0.053 0.106 
RZ (สายไฟฟากําลัง)  - - 0.055 0.055 0.11 
RU (สายโทรคมนาคม) -  0  0  0  0 
RV (สายโทรคมนาคม) - 7.05 0.026 0.004 7.08 
RW (สายโทรคมนาคม)  - - 1.48 1.48 2.96 
RZ (สายโทรคมนาคม) - - 0.825 0.825 1.65 
ผลรวม 0.009 50 96.8 96.62 243.4 

ซ.3.5 ขอสรุปจากการประเมินคา R1  

เนื่องจากคา R1 = 243.4 × 10-5 มีคาสูงกวาคาท่ียอมรับได RT = 10-5 จําเปนตองมีการปองกันฟาผาสําหรับส่ิง
ปลูกสราง 

ซ.3.6 การเลือกมาตรการปองกัน 

การรวมกันของสวนประกอบความเส่ียง (ดูขอ 4.3.1 และขอ 4.3.2) ใหไวในตารางท่ี ซ.32 

ตารางท่ี ซ.32  การรวมกันของสวนประกอบความเสี่ยง R1 ตามโซน (คา × 10-5) 

สัญลักษณ Z1 Z2 Z3 Z4 สิ่งปลูกสราง 

RD 0.009 42.7 9.14 9.02 60.87 

RI 0 7.3 87.66 87.6 182.56 

ผลรวม 0.009 50 96.8 96.62 243.4 

RS 0.009 0  0  0 0.009 

RF 0 50 0.2 0.026 50.23 

RO 0 0 96.6 96.6 193.2 

ผลรวม 0.009 50 96.8 96.63 243.4 
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เม่ือ 
RD = RA + RB + RC  
RI = RM + RU + RV + RW + RZ 
RS = RA + RU  
RF = RB + RV  
RO = RM + RC + RW 

เม่ือ 
RD คือ ความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผา ผาลงส่ิงปลูกสราง (แหลงกําเนิด S1) 
RI คือ ความเส่ียงเนื่องจากวาบฟาผา ไมไดผาลงส่ิงปลูกสรางแตมีอิทธิพลตอส่ิงปลูกสราง (แหลงกําเนิด S2, 

S3 และ S4) 
RS คือ ความเส่ียงเนื่องจากการบาดเจ็บของส่ิงมีชีวิต 
RF คือ ความเส่ียงเนื่องจากความเสียหายทางกายภาพ 
RO คือ ความเส่ียงเนื่องจากความลมเหลวของระบบภายใน 

สวนประกอบนี้แสดงใหเห็นวาความเส่ียง R1 สําหรับส่ิงปลูกสราง สวนใหญเกิดจากความลมเหลวของระบบ
ภายใน ในโซน Z3 และ Z4 ท่ีเกิดจากฟาผาใกลส่ิงปลูกสราง 

ความเส่ียง R1 ไดรับอิทธิพลจาก 
- ความลมเหลวของระบบภายใน ในโซน Z3 และ Z4 (สวนประกอบ RM  57 % และ RC  6 % ของความ
เส่ียงท้ังหมด) 

- ความเสียหายทางกายภาพใน ในโซน Z2 (สวนประกอบ RB  27 % และ RV  4 % ของความเส่ียงท้ังหมด) 

สวนประกอบ RB อาจลดลงโดยอยางใดอยางหนึ่งดังตอไปนี้ 
- LPS ท่ีเปนไปตาม มอก.1586 เลม 3 สําหรับอาคารท้ังหมด 
- การจัดใหโซน Z2 มีมาตรการปองกันเพื่อลดผลที่ตามมาจากเพลิงไหม (เชน ระบบดับเพลิง, ระบบตรวจจับ
เพลิงไหมแบบอัตโนมัติ ฯลฯ) 

สวนประกอบ RC และ RV อาจลดลงโดยการจัดใหระบบไฟฟากําลังและระบบโทรคมนาคมภายในมีการ
ปองกันดวย SPD ท่ีมีการประสานสัมพันธท่ีเปนไปตาม มอก.1586 เลม 4  

สวนประกอบ RM ในโซน Z3 และ Z4 อาจลดลงโดยอยางใดอยางหนึ่งดังตอไปนี้ 
- การจัดใหระบบไฟฟากําลังและระบบโทรคมนาคมภายในมีการปองกันดวย SPD ท่ีมีการประสานสัมพันธ
ท่ีเปนไปตาม มอก.1586 เลม 4 
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- การจัดให โซน Z3 และ Z4 มีตัวกําบังปริภูมิลักษณะตาขายท่ีเพียงพอท่ีเปนไปตาม มอก.1586 เลม 4  

วิธีการตอไปนี้สามารถนํามาใชเปนมาตรการปองกัน 

ก) วิธีการที่ 1 
- ปองกันอาคารดวย LPS ระดับช้ัน I 
- ติดต้ังการปองกันดวย SPD ท่ีมีการประสานสัมพันธใหมีประสิทธิภาพสูงข้ึน (1.5 เทา) ท่ีมี PSPD = 

0.005 ท่ีระบบไฟฟากําลังและระบบโทรคมนาคมภายใน 
- จัดใหโซน Z2 มีระบบตรวจจับเพลิงไหมแบบอัตโนมัติ 
- จัดใหโซน Z3 และ Z4 มีตัวกําบังลักษณะตาขายท่ีมีความกวาง w = 0.5 m 

การใชวิธีการนี้ พารามิเตอรในตารางท่ี ซ.25 จะเปล่ียนแปลง ซ่ึงนําไปสูความนาจะเปนตามท่ีรายงานใน
ตารางท่ี ซ.33  ตัวประกอบลดการสูญเสียเนื่องจากการเตรียมการปองกันเพลิงไหมจะเปล่ียนเปน rp = 0.2 
สําหรับโซน Z2  

ตารางท่ี ซ.33  ความเสี่ยง R1 – คาความนาจะเปน P สําหรับส่ิงปลูกสรางท่ีมีการปองกันตามวิธีการ ก) 

ความนาจะเปน Z1 Z2 Z3 Z4 
PA 1 - 
PB - 0.02 
PC (ระบบไฟฟากําลงั) - 0.005 
PC (ระบบโทรคมนาคม) - 0.005 
PC - 0.001 99 
PM (ระบบไฟฟากําลัง) - 0.000 1 
PM (ระบบโทรคมนาคม) - 0.000 1 
PM - 0.000 2 
PU (สายไฟฟากําลัง) - 0.005 
PV (สายไฟฟากําลัง) - 0.005 
PW (สายไฟฟากําลงั) - 0.005 
PZ (สายไฟฟากําลัง) - 0.005 
PU (สายโทรคมนาคม) - 0.005 
PV (สายโทรคมนาคม) - 0.005 
PW (สายโทรคมนาคม) - 0.005 
PZ (สายโทรคมนาคม) - 0.005 

ข) วิธีการที่ 2 
- ปองกันอาคารดวย LPS ระดับช้ัน I  
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- ติดต้ังการปองกันดวย SPD ท่ีมีการประสานสัมพันธใหมีประสิทธิภาพสูงข้ึน (3 เทา) ท่ีมี PSPD = 0.001 
ท่ีระบบไฟฟากําลังและระบบโทรคมนาคมภายใน 

- จัดใหโซน Z2 มีระบบตรวจจับเพลิงไหมแบบอัตโนมัติ 

การใชวิธีการนี้ พารามิเตอรในตารางท่ี ซ.25 จะเปล่ียนแปลง ซ่ึงนําไปสูความนาจะเปนตามท่ีรายงานใน
ตารางท่ี ซ.34  ตัวประกอบลดการสูญเสียเนื่องจากการเตรียมการปองกันเพลิงไหมจะเปล่ียนเปน rp = 0.5 
สําหรับโซน Z2 

ตารางท่ี ซ.34  ความเสี่ยง R1 – คาความนาจะเปน P สําหรับส่ิงปลูกสรางท่ีมีการปองกันตามวิธีการ ข) 

ความนาจะเปน Z1 Z2 Z3 Z4 
PA 1 - 
PB - 0.02 
PC (ระบบไฟฟากําลงั) - 0.001 
PC (ระบบโทรคมนาคม) - 0.001 
PC - 0.002 
PM (ระบบไฟฟากําลัง) - 0.001 
PM (ระบบโทรคมนาคม) - 0.001 
PM - 0.002 
PU (สายไฟฟากําลัง) - 0.001 
PV (สายไฟฟากําลัง) - 0.001 
PW (สายไฟฟากําลงั) - 0.001 
PZ (สายไฟฟากําลัง) - 0.001 
PU (สายโทรคมนาคม) - 0.001 
PV (สายโทรคมนาคม) - 0.001 
PW (สายโทรคมนาคม) - 0.001 
PZ (สายโทรคมนาคม) - 0.001 

ค) วิธีการที่ 3 
- ปองกันอาคารดวย LPS ระดับช้ัน I 
- ติดต้ังการปองกันดวย SPD ท่ีมีการประสานสัมพันธใหมีประสิทธิภาพสูงข้ึน (2 เทา) ท่ีมี PSPD = 0.002 
ท่ีระบบไฟฟากําลังและระบบโทรคมนาคมภายใน 

- จัดใหโซน Z2 มีระบบตรวจจับเพลิงไหมแบบอัตโนมัติ 
- จัดใหโซน Z3 และ Z4 มีตัวกําบังลักษณะตาขายท่ีมีความกวาง w = 0.1 m 
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การใชวิธีการนี้ พารามิเตอรในตารางท่ี ซ.25 จะเปล่ียนแปลง ซ่ึงนําไปสูความนาจะเปนตามท่ีรายงานใน
ตารางท่ี ซ.35  ตัวประกอบลดการสูญเสียเนื่องจากการเตรียมการปองกันเพลิงไหมจะเปล่ียนเปน rp = 0.2 
สําหรับโซน Z2 

ตารางท่ี ซ.35  ความเสี่ยง R1 – คาความนาจะเปน P สําหรับส่ิงปลูกสรางท่ีมีการปองกันตามวิธีการ ค) 

ความนาจะเปน Z1 Z2 Z3 Z4 
PA 1 - 
PB - 0.02 
PC (ระบบไฟฟากําลงั) - 0.002 
PC (ระบบโทรคมนาคม) - 0.002 
PC - 0.004 
PM (ระบบไฟฟากําลัง) - 0.000 1 
PM (ระบบโทรคมนาคม) - 0.000 1 
PM - 0.000 2 
PU (สายไฟฟากําลัง) - 0.002 
PV (สายไฟฟากําลัง) - 0.002 
PW (สายไฟฟากําลงั) - 0.002 
PZ (สายไฟฟากําลัง) - 0.002 
PU (สายโทรคมนาคม) - 0.002 
PV (สายโทรคมนาคม) - 0.002 
PW (สายโทรคมนาคม) - 0.002 
PZ (สายโทรคมนาคม) - 0.002 

คาความเส่ียงในแตละโซนตามวิธีการที่เลือก ใหไวในตารางท่ี ซ.36 

ตารางท่ี ซ.36  ความเสี่ยง R1 - คาความเส่ียงตามวิธีการท่ีเลือก (คา × 10-5) 

 Z1 Z2 Z3 Z4 ผลรวม 
วิธีการ ก) 0.009 0.181 0.263 0.261 0.714 
วิธีการ ข) 0.009 0.173 0.277 0.274 0.733 
วิธีการ ค) 0.009 0.175 0.121 0.118 0.423 

วิธีการทั้งหมดชวยลดความเส่ียงใหตํ่ากวาคาท่ียอมรับได 

วิธีการที่นํามาใชข้ึนอยูกับท้ังเกณฑทางเทคนิคท่ีดีท่ีสุดและความคุมคาสูงสุด 

ซ.3.7 ขอมูลสําหรับการวิเคราะหความคุมคา 

คาใชจายของการสูญเสียท้ังหมด CL อาจคํานวณจากสมการ ช.1 ในภาคผนวก ช. 

มูลคาทางเศรษฐกิจ รวมถึงการสูญเสียกิจกรรมใหไวในตารางท่ี ซ.37 สําหรับแตละโซน 
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ตารางท่ี ซ.37  มูลคาของการสูญเสียท่ีเก่ียวของกับโซน (คาเปน $ ×106) 

สัญลักษณ 
อาคาร 

B 
สิ่งท่ีอยูภายใน 

I 
ระบบไฟฟากําลัง 

A 
ระบบโทรคมนาคม 

A 
ผลรวม 

Z1 - - - - - 
Z2 70 6 3 0.5 79.5 
Z3 2 0.9 5 0.5 8.4 
Z4 1 0.1 0.015 1 2.1 

ผลรวม 73 7 8 2 90 

คาท่ีใชสําหรับอัตราดอกเบ้ีย อัตราการผอนชําระหนี้ และอัตราการบํารุงรักษา ท่ีเกี่ยวของกับมาตรการ
ปองกันใหไวในตารางท่ี ซ.38 

ตารางท่ี ซ.38  คาท่ีเก่ียวของกับอัตราตาง ๆ 

อัตรา สัญลักษณ คา 
ดอกเบี้ย i 0.04 
การผอนชําระหน้ี a 0.05 
การบํารุงรักษา m 0.01 

ซ.3.8 การประเมินความเส่ียงของการสูญเสียทางเศรษฐกิจ R4  

พารามิเตอรท่ีตองการสําหรับการประเมินคาสวนประกอบความเส่ียงใหไวในตารางท่ี ซ.31 ถึง ซ.39 

คาสวนประกอบความเส่ียงสําหรับส่ิงปลูกสรางท่ีไมมีการปองกันใหไวในตารางท่ี ซ.39 

ตารางท่ี ซ.39  ความเสี่ยง R4 – คาสวนประกอบความเสี่ยงสําหรับส่ิงปลูกสราง 

ท่ีไมมีการปองกันตามโซน  (คา × 10-5) 

สัญลักษณ Z2 Z3 Z4 
RB 44.9 4.49 4.49 
RC (สายไฟฟากําลัง) 89.8 89.8 89.8 
RC (สายโทรคมนาคม) 89.8 89.8 89.8 
RM (สายไฟฟากําลงั) 849 849 849 
RM (สายโทรคมนาคม) 10.2 10.2 10.2 
RV (สายไฟฟากําลัง)  0.27 0.027 0.027 
RW (สายไฟฟากําลงั)  0.53 0.53 0.53 
RZ (สายไฟฟากําลัง)  0.55 0.55 0.55 
RV (สายโทรคมนาคม) 7.42 0.74 0.74 
RW (สายโทรคมนาคม)  14.8 14.8 14.8 
RZ (สายโทรคมนาคม) 8.25 8.25 8.25 
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ซ.3.9 การวิเคราะหความคุมคา 

คาใชจายของการสูญเสียคงเหลือ CRL อาจคํานวณจากสมการท่ี ช.2 ในภาคผนวก ช. หลังจากประเมินคา
สวนประกอบความเส่ียงใหมตามมาตรการปองกันท่ีเลือก (ดูขอ ซ.3.4 –วิธีการ ก), ข) และ ค))  

คาของคาใชจายของการสูญเสีย CL สําหรับส่ิงปลูกสรางท่ีไมมีการปองกัน และคาใชจายของการสูญเสีย
คงเหลือ CRL สําหรับส่ิงปลูกสรางท่ีมีการปองกันตามวิธีการ ก), ข) และ ค) ใหไวในตารางท่ี ซ.40 

ตารางท่ี ซ.40  จํานวนเงินของการสูญเสีย CL และ CRL (คาเปน $) 

สัญลักษณ CL (ไมมีการปองกัน) 
CRL (มีการปองกัน) 
ตามวิธีการ ก) 

CRL (มีการปองกัน) 
ตามวิธีการ ข) 

CRL (มีการปองกัน) 
ตามวิธีการ ค) 

Z2 68 801 3 503 3 325 4 066 

Z3 47 779 2 293 5 011 202 

Z4 1 430 27 927 64 

ผลรวม 118 010 5 823 9 263 4 332 

คาใชจาย CP และคาใชจายรายป CPM ของมาตรการปองกันใหไวในตารางท่ี ซ.41 (ดูสมการ ช.4 ของ
ภาคผนวก ช.)  

ตารางท่ี ซ.41  คาใชจาย CP และ CPM ของมาตรการปองกัน (คาเปน $) 

มาตรการปองกัน CP CPM 

LPS ระดับช้ัน I  100 000 10 000 
ระบบตรวจจับเพลิงไหม 50 000 5 000 
การกําบังโซน Z3 และ Z4 (w = 0.5) 100 000 10 000 

การกําบังโซน Z3 และ Z4 (w = 0.1) 110 000 11 000 

SPD  (1.5 เทา) บนระบบไฟฟากําลัง 20 000 2 000 
SPD  (2 เทา) บนระบบไฟฟากําลัง 24 000 2 400 
SPD  (3 เทา) บนระบบไฟฟากําลัง 30 000 3 000 
SPD  (1.5 เทา) บนระบบโทรคมนาคม 10 000 1 000 
SPD  (2 เทา) บนระบบโทรคมนาคม 12 000 1 200 
SPD  (3 เทา) บนระบบโทรคมนาคม 15 000 1 500 

เงินรายปท่ีประหยัดได 

 S = CL – (CRL + CPM) 

ใหไวในตารางท่ี ซ.42 
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ตารางท่ี ซ.42  เงินรายปท่ีประหยัดได (คาเปน $) 

วิธีการ ก) 84 186 
วิธีการ ข) 89 248 
วิธีการ ค) 84 078 

ซ.4 บานแบบอพารตเมนต 

การประเมินคาความเส่ียง R1 สําหรับบานแบบอพารตเมนตซ่ึงต้ังอยูในท่ีท่ีมีความหนาแนนวาบฟาผา Ng = 4 
คร้ังตอตารางกิโลเมตรตอป (flash/km2/y) ดังกรณีศึกษากอนหนานี้ 

ตามตารางท่ี 3  สวนประกอบความเส่ียง RB, RU  และ RV ตองประเมินคา 

อาคารโดดเดี่ยวซ่ึงไมมีส่ิงปลูกสรางใกลเคียงอ่ืน ๆ  

ระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูกสรางมีดังนี้ 
-  สายไฟฟากําลังแรงตํ่า 
-  สายโทรศัพท 

ลักษณะเฉพาะของส่ิงปลูกสรางใหไวในตารางท่ี ซ.43 

ตารางท่ี ซ.43  ลักษณะเฉพาะของส่ิงปลูกสราง 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
มิติ (m) - Lb × Wb × Hb 30 ×20 ×20 

ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ัง โดดเด่ียว Cd 1 

LPS  ไมมี PB 1 

ความหนาแนนของวาบฟาผา 1/km2/y Ng 4 

โซนตอไปนี้ สามารถกําหนดได 
- Z1 (ภายนอกอาคาร) 
- Z2 (ภายในอาคาร) 

เนื่องจากภายนอกอาคารไมมีบุคคล ความเส่ียง R1 สําหรับโซน Z1 จึงอาจไมตองนํามาคิด 

การประเมินคาทางเศรษฐกิจไมตองทํา 

พารามิเตอรของโซน Z2 ใหไวในตารางท่ี ซ.44  
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ตารางท่ี ซ.44  พารามิเตอรของโซน Z2 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
แบบพ้ืนผิวของพ้ืน ไม ru 10-5 
ความเสี่ยงตอการเกิดเพลิงไหม สามารถเปล่ียนแปลงได rf - 
อันตรายพิเศษ ไมมี hz 1 
การปองกันเพลิงไหม ไมมี rp 1 
การปองกันช็อกไฟฟา ไมมี - - 
ระบบไฟฟากําลังภายใน ตอกับสายไฟฟากําลังแรงตํ่า - - 
ระบบโทรศัพทภายใน ตอกับสายโทรคมนาคม - - 
การสูญเสียจากแรงดันสัมผัสและแรงดันชวงกาว (เก่ียวของกับ R1) มี Lt 10-4 

การสูญเสียจากความเสียหายทางกายภาพ (เก่ียวของกับ R1) มี Lf 10-1 

ลักษณะเฉพาะของระบบภายในและสายระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูกสรางท่ีเกี่ยวของใหไวในตารางท่ี 
ซ.45 สําหรับระบบไฟฟากําลัง และในตารางท่ี ซ.46 สําหรับระบบโทรคมนาคม 

ตารางท่ี ซ.45  พารามิเตอรของระบบไฟฟากําลังภายในและสายระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูกสรางท่ีเกี่ยวของ 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
สภาพตานทานของดิน (m) -  250 
ความยาว (m) - LC 200 

ความสูง (m) ฝงดิน - - 
หมอแปลง HV/LV  ไมมี Ct 1 

ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ังของสาย ลอมรอบโดยวัตถุขนาดเล็กกวา Cd 0.5 

ตัวประกอบสภาพแวดลอมของสาย ชานเมือง Ce 0.5 

ตัวกําบังสาย ไมมีการกําบัง PLD 1 

PLI 0.4 

ความทนแรงดันของบริภัณฑ UW UW =  2.5 kV KS4 0.6 

การปองกันดวย SPD ที่มีการประสานสัมพันธ ไมมี PSPD 1 

มิติของสิ่งปลูกสรางที่ปลายสาย “a” (m)  ไมมี La × Wa × Ha - 
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ตารางท่ี ซ.46  พารามิเตอรของระบบโทรคมนาคมภายในและสายระบบสาธารณูปโภคท่ีเขาสูส่ิงปลูกสรางท่ีเกี่ยวของ 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
สภาพตานทานของดิน (m) -  250 
ความยาว (m) - LC 100 
ความสูง (m) ฝงดิน - - 
ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ังของสาย ลอมรอบโดยวัตถุขนาดเล็กกวา Cd 0.5 
ตัวประกอบสภาพแวดลอมของสาย ชานเมือง Ce 0.5 
การกําบังสาย ไมมี PLD 1 

PLI 1 
ความทนแรงดันของบริภัณฑ UW UW = 1.5 kV KS4 1 

การปองกันดวย SPD ที่มีการประสานสัมพันธ ไมมี PSPD 1 
มิติของสิ่งปลูกสรางที่ปลายสาย “a” (m)  ไมมี La × Wa × Ha - 

คาความเส่ียง R1 และมาตรการปองกันท่ีนํามาใชเพื่อลดความเส่ียงใหอยูในระดับท่ียอมรับได RT = 10-5 ใหไว
ในตารางท่ี ซ.47 โดยแบงตามความสูงของอาคาร และความเส่ียงตอการเกิดเพลิงไหม 

ตารางท่ี ซ.47  มาตรการปองกันท่ีจะนํามาใชตามความสูงของอาคารและความเสี่ยงตอการเกิดเพลิงไหม 

ความเส่ียงตอ 
การเกิดเพลิงไหม 

ความสูง 
m 

แบบของ LPS การปองกันเพลิงไหม R1 (× 10-5) 
สิ่งปลูกสรางท่ี
ไดรับการปองกัน 

ตํ่า 

20 

- - 0.77  

ธรรมดา 
- - 7.7 ไมมี 

III - 0.74  
IV  (2) 0.73  

สูง 

- - 77 ไมมี 
II (3) 0.74  
I - 1.49 ไมมี 
I (1) 0.74  

ตํ่า 

40 

- - 2.33 ไมมี 
- (3) 0.46  

IV - 0.46  

ธรรมดา 
- - 23.3 ไมมี 

IV (3) 0.93  
I - 0.46  

สูง 
- - 233 ไมมี 
I (3) 0.93  

(1) ถังดับเพลิง 
(2) จุดจายน้ําสําหรับดับเพลิง 
(3) ระบบเตือนภัยอัตโนมัติ 

  



มอก. 1586 เลม 2–2556 

-103- 

ภาคผนวก ฌ. 
(ขอแนะนํา) 

กรณีศึกษาสาํหรับระบบสาธารณูปโภค - สายโทรคมนาคม 

ฌ.1 ท่ัวไป 

ระบบสาธารณูปโภคท่ีจะพิจารณาคือ สายโทรคมนาคมท่ีใชตัวนําโลหะ  การสูญเสียการบริการตอสาธารณะ 
(L2) และการสูญเสียคาทางเศรษฐกิจ (L4) อาจสงผลกระทบตอแบบนี้ของระบบสาธารณูปโภค ดังนั้น ควรมี
การประเมินคาความเส่ียง R′2 และ R′4 ท่ีสอดคลองกัน แตในท่ีนี้จะพิจารณาเฉพาะความเส่ียง R′2 เทานั้น 
เนื่องจากปฏิบัติตามคําขอของผูดําเนินการโครงขาย 

ฌ.2 ขอมูลพื้นฐาน 

สายอยูในพื้นท่ีท่ีมี Ng = 4 คร้ัง/ตารางกิโลเมตร/ป แสดงไวในรูปท่ี ฌ.1 (ไมมีบริภัณฑติดต้ังตลอดแนวสาย) 

 

 
สิ่งปลูกสราง b 

(สวิตชิง) 
สิ่งปลูกสราง a 

(ผูใช) 

รูปท่ี ฌ.1  สายโทรคมนาคมที่จะปองกัน 
ฌ.3 ลักษณะเฉพาะของสาย 

สายประกอบดวย 2 สวน คือ 
- สวน S1 : สายท่ีมีกําบังเดินฝงดินตอกับอาคารสวิตชิง : ไมมีมาตรการปองกันติดต้ังในสวนนี้ 
- สวน S2 : สายไมมีกําบังเดินในอากาศตอกับอาคารของผูใช : ไมมีมาตรการปองกันติดต้ังในสวนนี้ 

และมีจุดเปล่ียน 3 จุด คือ 
- Tb : ท่ีทางเขาของสวน S1 เขาสูอาคาร “b” (นั่นคือ อาคารสวิตชิง) ซ่ึงไมมีมาตรการปองกันติดต้ังในจุดนี้ 
- T1/2 : ระหวางสวน S1 กับสวน S2 ซ่ึงไมมีมาตรการปองกันติดต้ังในจุดนี้ 
- Ta : ท่ีทางเขาของสวน S2 เขาสูอาคาร “a” (นั่นคือ อาคารของผูใช) ซ่ึงไมมีมาตรการปองกันติดต้ังในจุดนี้ 

สวนที่ 1 
(เดินฝงดิน) 

Hb 

3Ha 

Ha 
b 

a 

สวนที่ 2 
(เดินในอากาศ) 

3Hb 
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ตัวกําบังของสวน S1 ตอลงดินท่ีปลายท้ังสองดาน (นั่นคือ ท่ีแทงตัวนําตอประสานภายในอาคารสวิตชิง (Tb) 
และท่ีจุดเปล่ียน T1/2) ท่ีมีคาความตานทานดินหลายสิบโอหม 

ลักษณะเฉพาะของสายใหไวในตารางท่ี ฌ.1 สําหรับสวน S1 และตารางท่ี ฌ.2 สําหรับสวน S2 

ตารางท่ี ฌ.1  ลักษณะเฉพาะของสายสวน S1 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
สภาพตานทานของดิน (m) -  500 
ความยาว (m) - LC 600 

ความสูง (m) ฝงดิน - - 
ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ังของสาย มีการลอมรอบ Cd 0.5 

ตัวประกอบสภาพแวดลอมของสาย ชนบท Ce 1 

ความตานทานการกําบังสาย (/m) - RS 0.5 

แบบของตัวกําบังสาย ตะก่ัว - - 
ลักษณะเฉพาะของตัวกําบัง ไมมีการสัมผัสดิน Kd 0.4 

แบบฉนวนของสาย กระดาษ UW (kV) 1.5 

แบบของบริภัณฑที่จุดเปล่ียน Tb  อิเล็กทรอนิกส UW (kV) 1.5 (1) 

แบบของบริภัณฑที่จุดเปล่ียน T1/2  ไมมี - - 

มาตรการปองกัน ไมมี Kp 1 
(1) ระดับที่สูงขึ้นของมาตรฐาน ITU-T Recommendation K.20 

ตารางท่ี ฌ.2  ลักษณะเฉพาะของสายสวน S2 

พารามิเตอร คําอธิบาย สัญลักษณ คา 
สภาพตานทานของดิน (m) -  500 
ความยาว (m) - LC 800 

ความสูง (m) เดินในอากาศ HC 6 

ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ังของสาย มีการลอมรอบ Cd 0.5 

ตัวประกอบสภาพแวดลอมของสาย ชนบท Ce 1 

ความตานทานการกําบังสาย (/m) ไมมีการกําบัง - - 
แบบฉนวนของสาย พลาสติก UW (kV) 5 

แบบของบริภัณฑที่จุดเปล่ียน Ta อิเล็กทรอนิกส UW (kV) 1.5 (1) 

แบบของบริภัณฑที่จุดเปล่ียน T1/2 ไมมี - - 

มาตรการปองกัน ไมมี Kp 1 
(1) ระดับที่สูงข้ึนของมาตรฐาน ITU-T Recommendation K.20 
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ฌ.4 ลักษณะเฉพาะของส่ิงปลูกสรางท่ีปลายสาย 

ลักษณะเฉพาะของส่ิงปลูกสรางท่ีปลายสายใหไวในตารางท่ี ฌ.3 

ตารางท่ี ฌ.3  ลักษณะเฉพาะของส่ิงปลูกสรางท่ีปลายสาย 

สิ่งปลูกสราง 
มิติ 
m 

L × W × H 

ตัวประกอบตําแหนงท่ีต้ัง 

Cd 
จํานวน n  ของระบบสาธารณูปโภค 

ท่ีเขาสูสิ่งปลูกสราง 

“a” 25 × 20 ×15 2 3 
“b” 30 × 20 ×10 0.5 10 

ฌ.5 จํานวนเหตุการณอันตรายท่ีคาดวาจะเกิดข้ึนรายป 

การประเมินคาจํานวนเหตุการณอันตรายท่ีคาดวาจะเกิดข้ึนรายปเปนไปตามภาคผนวก ก. 

ขอมูลไดรายงานไวในตารางท่ี ฌ.4 

ตารางท่ี ฌ.4  จํานวนเหตุการณอันตรายท่ีคาดวาจะเกิดขึ้นรายป 

พารามิเตอร คา (ตอป) 
NDa 0.087 3 
NDb 0.012 9 

NL(S1) 0.023 5 
NI(S1) 0.617 
NL(S2) 0.052 2 
NI(S2) 1.6 

ฌ.6 สวนประกอบความเส่ียง 

สวนประกอบความเส่ียงในแตละสวนใหไวในตารางท่ี ฌ.5 

ตารางท่ี ฌ.5  ความเสี่ยง R′2 – สวนประกอบความเสี่ยงท่ีเก่ียวของกับสวน S ของสาย 

พารามิเตอร S1 S2 
R′B(a) -  
R′B(b)  - 
R′C(a) -  
R′C(b)  - 
R′V   
R′W   
R′Z   



มอก. 1586 เลม 2–2556 

-106- 

กระแสลมเหลวและความนาจะเปนท่ีจําเปนสําหรับการประเมินสวนประกอบความเส่ียงใหไวในตารางท่ี ฌ.6 

ตารางท่ี ฌ.6  ความเสี่ยง R′2 – คากระแสลมเหลวและความนาจะเปน  P′  สําหรับสายท่ีไมมีการปองกัน 

พารามิเตอร S1 S2 

Ia(B,C) (kA) >600 (1) 0 (2) 
Ia(V) (kA) 40 (3) 0 (2) 
Ia(W) (kA) 125 (4) 0 (2) 
P′B(a)(/a(B)) - 1 (5) 
P′B(b)(/a(B)) 0.001 (5) - 
P′C(a)(/a(C)) - 1 (5) 
P′C(b)(/a(C)) 0.001 (5) - 
P′V(/a(V)) 0.4 1 
P′W(/a(W)) 0.035 1 
P′Z(Ta) (สําหรับบริภัณฑที่จุดเปล่ียน Ta, UW = 1.5 kV) (6) 0.5 (8) 1 (8) 
P′Z(Tb) (สําหรับบริภัณฑที่จุดเปล่ียน Tb, UW = 1.5 kV) (6) 0.02 (7) 1 (8) 
P′Z(T 1/2) (สําหรับการเสียสภาพฉับพลันของฉนวนของเคเบิลฝงดิน, UW = 1.5 kV) (6) 0.5 (9) 1 (8) 
(1) Ia = 25 n UW / (RS × Kd × Kp) โดยที่ Kp = 1 และ Kd = 0.4 (ดูภาคผนวก ง.1 และตารางที่ ง.1) 
(2) Ia = 0 สําหรับสายที่ไมมีการกําบัง (ดูภาคผนวก ง.1) 
(3) จํากัดไวที่คาเทากบั 40 kA เพราะตัวกําบังเปนตะก่ัว (ดูขอ ง.1.2) 
(4) Ia = 25 UW / (RS × Kd × Kp) โดยที่ Kp = 1 และ Kd = 0.4  (ดภูาคผนวก ง.1.2 และตารางที ่ง.1) 
(5) ดูตารางที่ ง.5 
(6) คา P′Z รายงานไวในตารางที่ ข.7  กฎในการใชตารางที่ ข.7 สําหรับสวนที่มีกําบังเปนดังนี้ 

  เม่ือจุดเปล่ียนที่พิจารณาอยูระหวางสวนที่มีกําบังทั้งสองดาน หรือสวนที่มีกําบังเขาสูส่ิงปลูกสราง และตอกับแทงตัวนําตอประสาน
ซ่ึงบริภัณฑตออยู ใหใชคาที่แสดงไวในสดมภ “ตัวกําบังตอประสานกับ...” ของตารางที่ ข.7 กับสวนที่มีกําบัง 

  ในกรณีอื่นที่เหลือ ใหใชคาที่แสดงไวในสดมภ “ตัวกําบังไมไดตอประสานกับ...” ของตารางที่ ข.7 กับสวนที่มีกําบัง ถาตัวกําบังตอลง
ดินอยางนอยที่ปลายทั้งสองที่มีคาความตานทานดินในหลักเปนสิบ ๆ โอหม  ถาไมเชนนั้นใหถือวาสวนที่มีกําบังเปนสวนที่ไมมีกําบัง 

(7) คาของตารางที่ ข.7 ภายใตสดมภ “ตัวกําบังตอประสานกับ...” 
(8) คาของตารางที่ ข.7 ภายใตสดมภ “ไมมีตัวกําบัง” 
(9) คาของตารางที่ ข.7 ภายใตสดมภ “ตัวกําบังไมมีการตอประสาน...” 

ฌ.7 การประเมินความเส่ียง R′2 

โดยยึดตามการประเมินคาของผูออกแบบ LPS ตามประสบการณของผูดําเนินการโครงขาย  สามารถใช
คาเฉล่ียของปริมาณการสูญเสียสัมพัทธตอปท่ีเกี่ยวของกับความเส่ียง R2 ตอไปนี้ โดยสมมุติ 
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- Lf =  3 ×10-3  
- Lo =  10-3 (คาต้ังตน - ดูตารางท่ี จ.1) 

คาสวนประกอบความเส่ียงสําหรับสายท่ีไมมีการปองกันใหไวในตารางท่ี ฌ.7 

ตารางท่ี ฌ.7  ความเสี่ยง R′2 – คาสวนประกอบความเสี่ยงสําหรับสายท่ีไมมีการปองกัน  

ตามสวน S ของสาย (คา × 10-3) 

พารามิเตอร S1 S2 สาย 
R′B(a) 

(1) - 0.261 0.261 
R′B(b) 

(1)  0 -  0 
R′C(a) 

(2) - 0.087 3 0.087 3 
R′C(b) 

(2)  0 -  0 
R′V (3) 0.028 2 0.156 6 0.184 8 
R′W (4) 0.000 8 0.052 2 0.053 
R′ = R′B(a) + R′B(b) + R′C(a) + R′C(b) + R′V+ R′W 0.586 1 
R′Z(Ta) 

(5) 0.296 7 1.547 8 1.845 
R′Z(Tb) 

(6) 0.011 9 1.547 8 1.56 
R′Z(T 1/2) 

(7) 0.296 7 1.547 8 1.845 
R2(Ta) = R′ + R′Z(Ta) 2.431 1 
R2(Tb) = R′ + R′Z(Tb) 2.146 1 
R2(T 1/2) = R′ + R′Z(T 1/2) 2.431 1 
(1) R′B = ND × P′B × L′f

 

(2) R′C = ND × P′C × L′o 
(3) R′V = NL × P′V × L′f 
(4) R′W = NL × P′W × L′o 
(5) R′Z(Ta) = (NI – NL) × P′Z(Ta) × L′o 
(6) R′Z(Tb) = (NI – NL) × P′Z(Tb) × L′o 
(7) R′Z(T 1/2) = (NI – NL) × P′Z(T 1/2) × L′o 

คาความเส่ียง R′2 = 3.508 × 10-3 มีคาสูงกวาคาท่ียอมรับได RT = 10-3 ดังนั้น สายจําเปนตองมีการปองกันฟาผา 

ตารางท่ี ฌ.7 แสดงใหเห็นวา ความเส่ียง R′2 เนื่องจากสวนประกอบความเส่ียง R′Z ในสวน S2 มีคาสูงกวาคาท่ี
ยอมรับไดในจุดเปล่ียน Ta, Tb และ T1/2 ดังนั้นตองทําใหสวนประกอบความเส่ียงลดลง  และเนื่องจากสายมี
การติดต้ังเรียบรอยแลว (เปนไปไมไดท่ีจะแกไข เชน ใชสวนท่ีมีกําบังแทนสวนท่ีไมมีกําบัง) จึงตองใช SPD 
ตาม มอก.1586 เลม 5 (IEC 62305-5) เปนมาตรการปองกัน 
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เพื่อลดความเส่ียง R′2  ใหตํ่ากวาคาท่ียอมรับได  เปนการเพียงพอท่ีจะเลือก SPD ท่ีเปนไปตาม LPL III นั่นคือ 
PSPD เทากับ 0.03 (ดูตารางท่ี ข.3)  

การติดต้ัง SPD ท่ีจุดเปล่ียน Ta และ T1/2  มีผลดังนี้ 
- ลดความนาจะเปน P′Z(Ta) และ P′Z(T 1/2) เหลือเทากับคา PSPD 
- ไมมีผลกระทบตอความนาจะเปน P′V และ P′W (ดูขอ ง.1.2)  
- ไมมีผลกระทบตอความนาจะเปน P′B และ P′C ท่ีเกี่ยวของกับสวน S2 เพราะเปนสายเดินในอากาศ (ดูขอ ง.

1.1) 
- ไมมีผลกระทบตอความนาจะเปน P′B และ P′C ท่ีเกี่ยวของกับสวน S1 เพราะคาดังกลาวตํ่ากวาคา PSPD (ดูขอ 
ง.1.1) 

นอกจากนี้ ตามคํานิยาม 3.25 และขอ ก.4 การติดต้ังอุปกรณเสิรจท่ีจุดเปล่ียน T1/2 ทําใหจุด T1/2 เปล่ียนเปน
โหนดสําหรับจุดเปล่ียน Tb และสวน S2 ของสายไมมีผลตอสวนประกอบความเส่ียง R′Z(Tb) อีกตอไป (ดู
ภาคผนวก ก. ของ มอก.1586 เลม 5 (IEC 62305-5)) 

คาความนาจะเปน P′ สําหรับสายท่ีมีการปองกันใหไวในตารางท่ี ฌ.8 

ตารางท่ี ฌ.8  ความเสี่ยง R′2 – คาความนาจะเปน P′ สําหรับสายท่ีมีการปองกัน 

พารามิเตอร S1 S2 
P′B(a)(/a(B)) - 1 

P′B(b)(/a(B)) 0.001 - 

P′C(a)(/a(C)) - 1 

P′C(b)(/a(C)) 0.001 - 

P′V(/a(V)) 0.4 1 

P′W(/a(W)) 0.035 1 

P′Z(Ta) (สําหรับบริภัณฑที่จุดเปล่ียน Ta, UW = 1.5 kV) 0.03 0.03 

P′Z(Tb) (สําหรับบริภัณฑที่จุดเปล่ียน Tb, UW = 1.5 kV) 0.02 - 

P′Z(T 1/2) (สําหรับการเสียสภาพฉับพลันของฉนวนของเคเบิลฝงดิน, UW = 1.5 kV) 0.03 0.03 

คาของสวนประกอบความเส่ียงสําหรับสายท่ีมีการปองกันรายงานไวในตารางท่ี ฌ.9 ซ่ึงแสดงใหเห็นวาความ
เส่ียง R′2 มีคาตํ่ากวาคาท่ียอมรับได ดังนั้น การปองกันสายจากฟาผาประสบผลสําเร็จ 
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ตารางท่ี ฌ.9  ความเสี่ยง R′2 – คาของสวนประกอบความเสี่ยงสําหรับสายท่ีมีการปองกันโดยติดตั้ง SPD  

ท่ีจุดเปล่ียน T1/2 และ Ta ท่ีมี PSPD = 0.03 (คา × 10-3) 

พารามิเตอร S1 S2 สาย 
R′B(a) - 0.261 0.261 
R′B(b)  0 -  0 
R′C(a) - 0.087 3 0.087 3 
R′C(b)  0 -  0 
R′V 0.028 2 0.156 6 0.184 8 
R′W 0.000 8 0.052 2 0.053 
R′ = R′B(a) + R′B(b) + R′C(a) + R′C(b) + R′V+ R′W 0.586 1 
R′Z(Ta) 0.017 8 0.055 3 0.073 1 
R′Z(Tb) 0.011 9 - 0.011 9 
R′Z(T 1/2) 0.017 8 0.055 3 0.073 1 
R2(Ta) = R′ + R′Z(Ta) 0.659 2 
R2(Tb) = R′ + R′Z(Tb) 0.598 
R2(T 1/2) = R′ + R′Z(T 1/2) 0.659 2 
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ภาคผนวก ญ. 
(ขอแนะนํา) 

ซอฟตแวรอยางงายสําหรับการประเมินความเสี่ยงของสิ่งปลูกสราง 

ญ.1 หลักการพื้นฐาน 

Simplified IEC Risk Assessment Calculator (SIRAC) คือ เคร่ืองมือซอฟตแวรท่ีอยูบนพื้นฐานการคํานวณและ
วิธีการท่ีใหไวในมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมน้ี และชวยในการคํานวณสวนประกอบความเส่ียงในส่ิง
ปลูกสรางอยางงาย  โดยมีจุดมุงหมายในการสงเสริมการประยุกตใชวิธีการบริหารความเส่ียงตามมาตรฐาน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้  ท่ีสําคัญซอฟตแวรนี้เปนเคร่ืองมืออยางงายในการเร่ิมตนการบริหารความเส่ียงซ่ึงมี
ความซับซอนกวาตามท่ีอธิบายไวในสวนอ่ืนของมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้  ซอฟตแวรนี้ออกแบบ
ข้ึนสําหรับผูใชท่ีตองการประเมินความเส่ียงเบ้ืองตน 

จุดมุงหมายและขอจํากัดของ SIRAC เปนดังนี้ 

- เพื่อใหผูใชท่ัวไปที่ใชมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้สามารถคํานวณคาสําหรับส่ิงปลูกสรางท่ัวไปโดย
ไมตองมีความรูเชิงลึกในรายละเอียดและวิธีการที่ระบุในเนื้อหาของมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้ 

- เพื่อสงเสริมการใชมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้ และการนําวิธีการประเมินความเส่ียงของมาตรฐาน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้ไปใชโดยผูอานอยางกวางขวาง และหลายระดับของผูใช  โดยเช่ือวาซอฟตแวรท่ีใช
งานงายจะเพิ่มการยอมรับมาตรฐานในกลุมผูเกี่ยวของกับการปองกันฟาผาอยางกวางขวาง  

- เพื่อเปนเคร่ืองมือท่ีออกแบบมาเฉพาะในการคํานวณความเส่ียงในส่ิงปลูกสรางเฉพาะแบบท่ีไมมีความ
ซับซอนและมากกวาสถานการณท่ัวไป  เพื่อใหบรรลุวัตถุประสงคดังกลาว คาพารามิเตอรบางตัวต้ังคา
เร่ิมตนเปนคาคงท่ี และผูใชเพียงแคเลือกจากชุดยอยท่ีกําหนดไวอยางจํากัด 

- ซอฟตแวรนี้ไมไดประยุกตใชมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้อยางครบถวน เนื่องจากการทําดังกลาวจะเปน
การเพิ่มความซับซอนใหกับเคร่ืองมือดังกลาว  แนะนําใหผูใชใชมาตรฐานท่ีเปนเอกสารสําหรับการประเมิน
ความเส่ียงท่ีละเอียดมากข้ึน เพื่อประเมินส่ิงปลูกสรางท่ีมีความซับซอนหรือมีสภาพแวดลอมเปนพิเศษ 

- ใชไดเฉพาะการคํานวณสําหรับส่ิงปลูกสรางท่ีมีโซนเดี่ยว 

- SIRAC ควรถือวาเปนเคร่ืองมือประกอบสําหรับมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมนี้ และจะมีการสนับสนุน
ผานการปรับปรุงออนไลนผาน FTP SERVER ของ IEC ซ่ึงสามารถดาวนโหลดไดเม่ือมีการปรับปรุง 
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ญ.2 คําอธิบายของพารามิเตอร 

พารามิเตอรท่ีสําคัญท่ีใชคํานวณสวนประกอบความเส่ียงในเคร่ืองมือซอฟตแวรสามารถแบงออกเปน 3 กลุม คือ 

- พารามิ เตอร ซ่ึ ง ผู ใชตอง เ ลือกตามคํานิยามและความนาจะเปน ท่ีใหไว ในมาตรฐานผลิตภัณฑ 
อุตสาหกรรมนี้ (ดูตารางท่ี ญ.1) 

- พารามิเตอรท่ีผูใชมีขอจํากัดใหเลือกจากชุดยอยท่ีจัดเตรียมไวจากคาในมาตรฐาน (ดูตารางท่ี ญ.2) 

- พารามิเตอรซ่ึงมีคาคงท่ีในมาตรฐานและผูใชไมสามารถแกไข (ดูตารางท่ี ญ.3) 

ตารางท่ี ญ.1  พารามิเตอรสําหรับผูใช ท่ีเปล่ียนแปลงไดอยางอิสระ 

พารามิเตอร อักษรยอ/สัญลักษณ 
ความยาว, ความกวาง และความสูงของสิ่งปลูกสรางที่จะปองกัน L, W, H 
ความหนาแนนวาบฟาผาลงดิน Ng 

ตัวประกอบตําแหนงที่ต้ัง Cd 

ตัวประกอบสภาพแวดลอม Ce 

แบบของระบบสาธารณูปโภค (สายไฟฟากําลัง, ระบบสาธารณูปโภคแบบเดินในอากาศอื่น ๆ , 
ระบบสาธารณูปโภคแบบฝงดินอื่น ๆ) 
ขอสังเกต : หมอแปลงมีเฉพาะในสายไฟฟากําลัง 

- 

LPS ตาม มอก.1586 เลม 3 PB 

การปองกันเสิรจ (แรงดันเกิน) สําหรับระบบสาธารณูปโภค 
- เฉพาะที่ทางเขา (SPD มีการตอประสานใหศักยเทากัน) 
- หรือ การปองกันดวย SPD ที่มีการประสานสัมพันธตาม มอก.1586 เลม 4 สําหรับระบบภายใน
ทั้งหมดที่ตอกับระบบสาธารณูปโภค 

ขอสังเกต : ผูใชอาจเลือกเพียง 1 คาสําหรับการปองกันเสิรจ คาดังกลาวมีผลตอระบบ
สาธารณูปโภคทั้งหมด และสิ่งปลูกสรางที่จะปองกันทั้งหมด 

PSPD 

ความเสี่ยงตอการเกิดเพลิงไหมหรือความเสียหายทางกายภาพตอสิ่งปลูกสราง rf 

การปองกันเพลิงไหม rp 

อันตรายพิเศษ hz 

การเลือกการสูญเสียที่เก่ียวของ (แบบการสูญเสีย) - 
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ตารางท่ี ญ.2  ชุดยอยของพารามิเตอรท่ีจํากัด ท่ีเปล่ียนแปลงไดโดยผูใช 

พารามิเตอร อักษรยอ/สัญลักษณ 

ประสิทธิภาพการกําบังของสิ่งปลูกสราง KS1 

แบบการเดินสายภายใน KS3 

การกําบังของระบบสาธารณูปโภคภายนอก (แบบของเคเบิลภายนอก) PLD, PLI 

ตัวประกอบการสูญเสียเน่ืองจากเพลิงไหม : ผูใชจะไดรับคําถามสําหรับแบบของสิ่งปลูกสรางที่
จะปองกัน 
ขอสังเกต : การคํานวณ  Lf  สําหรับการสูญเสียทั้ง 4 แบบ ตามภาคผนวก ค. ไมสามารถทําได  
ผูใชตองเลือกแบบของสิ่งปลูกสรางที่จะปองกันจากรายการที่ใหไว 

Lf 

ตัวประกอบการสูญเสียเน่ืองจากแรงดันเกิน 
ขอสังเกต : การคํานวณ Lo สําหรับการสูญเสียทั้ง 4 แบบ ตามภาคผนวก ค. ไมสามารถทําได  ผูใช
ตองเลือกแบบของสิ่งปลูกสรางที่จะปองกันจากรายการที่ใหไว 

Lo 

กรณีการสูญเสียแบบ L4 การสูญเสียทางเศรษฐกิจ  ไมมีปฏิบัติการการตรวจสอบความคุมคาของ
มาตรการปองกันในซอฟตแวรอยางงายน้ี  ถาหากตองการ ผูใชตองเลือกความเสี่ยงที่ยอมรับได
ของการสูญเสียทางเศรษฐกิจ 

- 

ตารางท่ี ญ.3  พารามิเตอรคาคงท่ี (ไมสามารถแกไขโดยผูใช) 

หมายเหตุ ขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับคาพารามิเตอรสามารถหาใน SIRAC ไดโดยตรง (โดยใชเมาสเพื่อลากลูกศรมาสัมผัสชองสําหรับปอนคา) 

ญ.3 ตัวอยางหนาจอ 

ตัวอยางหนาจอที่ใชอธิบายขอ ซ.1 (บานชนบท) ใหไวในรูปท่ี ญ.1 (ไมมีมาตรการปองกัน) และรูปท่ี ญ.2 (มี
มาตรการปองกันตามคําอธิบายในขอ ซ.1 ไดแก LPS ระดับช้ัน IV และ SPD ท่ีทางเขาระบบสาธารณูปโภค) 

พารามิเตอร สัญลักษณ คาคงท่ี 
ความยาวของระบบสาธารณูปโภค LC 1000 m 

ในกรณีระบบสาธารณูปโภคแบบเดินในอากาศ : ความสูง HC 6 m 

ไมมีการคํานึงถึงอาคารใกลเคียง NDa 0 

ไมมีการคํานึงถึงประสิทธิภาพการกําบังของโซนภายในสิ่งปลูกสราง KS2 1 

แรงดันทนอิมพัลสของบริภัณฑภายในท่ีตอกับระบบสาธารณูปโภค (1.5 kV) KS4 1 

ความนาจะเปนที่สิ่งมีชีวิตจะถูกช็อกไฟฟา PA 1 

แบบของดินหรือพ้ืน ra 10-2 

กรณีการสูญเสียแบบ L1 การสูญเสียชีวิตมนุษย  ตัวประกอบการสูญเสียเน่ืองจากแรงดัน
สัมผัสและแรงดันชวงกาว ภายในและถึง 3 m ภายนอกสิ่งปลูกสรางที่จะปองกัน 

Lt 0.01 
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